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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Μ
ερικές φορές ξέρω ότι μπορεί να
φαντάζω ανάλγητος και υπερβο-
λικά φιλελές στα αυτιά και ειδικά

στα μάτια κάποιων που παρακολουθούν τα
γραφόμενά μου κι αυτό γιατί δεν τους είχα
συνηθίσει στην τακτική αρθρογραφία.
Απλώς όταν έχω κάτι να πω, τότε όντως γρά-
φω, άσχετα αν μερικές φορές στενοχωρώ
κάποιους φίλους μου... όπως στο χθεσινό
μου άρθρο.

Λοιπόν, φίλοι μου, οφείλω να σας ομολογή-
σω ότι σε κάποια σημεία ασπάζομαι τις αντι-
λήψεις της υγιούς Αριστεράς όσον αφορά τα
κοινωνικά προγράμματα και στο γεγονός ότι η
κοινωνία μας δεν μπορεί να λειτουργεί σε
συνθήκες κοινωνικού δαρβινισμού και να αφήνει τα
αδύναμα μέλη της πίσω της. Πληρώνω έναν σκασμό
φόρους γνωρίζοντας ότι αυτοί ΔΕΝ θα επιστραφούν στο
ακέραιο σε εμένα, αλλά θα φροντίσουν και εκείνους
που δεν κατάφεραν να φανούν τόσο τυχεροί όσο εγώ
και έχουν ανάγκη τη συνδρομή του κράτους για τους
ίδιους και τα παιδιά τους. Αν θέλουμε να είμαστε πολί-
τες και όχι ατομιστές μοναχοφάηδες, όλα αυτά είναι μο-

νόδρομος και όσοι λένε ότι οι αγορές θα ρυθμί-
σουν τα πάντα, λυπάμαι, αλλά δεν ξέρουν τι
τους γίνεται.

Όμως...
Παρατηρούμε ότι στην Ελλάδα ένα μεγάλο

ποσοστό των συμπολιτών μας θεωρεί ότι έχει το
εκ Θεού αναφαίρετο δικαίωμα να το φροντίζει το
κράτος, χωρίς το ίδιο να συμμετέχει είτε οικονο-
μικά είτε εθελοντικά σε καμία από τις λειτουρ-
γίες της κοινωνίας. Και αυτό το θεωρώ το χειρό-
τερο είδος ατομισμού, ακόμη και από εκείνο των
ακραίων φιλελεύθερων, οι οποίοι τουλάχιστον
προσπαθούν να διαφυλάξουν τα κεκτημένα που
απέκτησαν με τη δική τους δουλειά. Και φτάνου-
με στο σημείο τις τύχες αυτής της χώρας να θέ-

λουν να τις ρυθμίζουν τα άτομα εκείνα που δεν κατάφε-
ραν στη ζωή τους να φτιάξουν απολύτως τίποτα, δεν πρό-
σφεραν στην κοινωνία ούτε μιας πεντάρας υπηρεσίες ή
φόρους και περιμένουν από την κοινωνία μας να τους
φροντίσει.

Εντάξει, ρε παιδιά, να σας φροντίσουμε, αλλά για να το
κάνουμε αυτό θα πρέπει να καταλάβετε ότι κάποιοι εξ
ημών θα πρέπει να είναι ελεύθεροι να δουλέψουν, να

επενδύσουν και να πληρώσουν λογικούς φόρους ώστε να
περισσέψουν χρήματα για να απολαύσετε και εσείς κά-
ποια ευεργετήματα.

Όταν όμως θεωρείτε ότι ΕΣΕΙΣ, οι μη παραγωγικοί και
αποτυχημένοι αυτού του αγώνα, πρέπει να πάρετε στα χέ-
ρια σας το τιμόνι του κράτους, τι σκατ... περιμένετε να
συμβεί πέρα από το να διαχειριστείτε τη χώρα με τον ίδιο
τρόπο που σας έσπρωξε στο περιθώριο; Προσπαθείτε δη-
λαδή να σκοτώσετε την αγελάδα που σας δίνει γάλα; Τι θα
καταφέρετε; Αυτό θα έπρεπε να είναι το κεντρικό συμπέ-
ρασμα των όποιων διαβουλεύσεών σας στα τσιπουράδι-
κα, αν θέλετε να είστε ειλικρινείς με τον εαυτό σας. Αφή-
στε μας να δουλέψουμε και εμείς ξέρουμε να βγάλουμε
τόσα χρήματα που θα φτάνουν για να περνάτε και εσείς
ανθρώπινα, αλλιώς το μόνο που θα καταφέρετε θα είναι
να γιγαντώσετε τη μιζέρια σας και να την κάνετε καθε-
στώς για όλους μας.

Με αγάπη σας το λέω κι ας με πείτε «φασίστα». Καλύτε-
ρα να είσαι επιδοματίας στη Δανία παρά δημόσιος υπάλ-
ληλος στο Μπαγκλαντές. Θυμηθείτε άλλωστε πόσοι στρα-
τηγοί, καθηγητές πανεπιστημίου και δημόσιοι λειτουργοί
από την Αλβανία καθάριζαν τα μπάζα των σπιτιών σας τη
δεκαετία του ’90, για να καταλάβετε τι εννοώ.

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ / ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΟΙ:
Κωνσταντίνος Αραβώσης, Καθηγητής ΕΜΠ

Ναπολέων Μαραβέγιας,  τ. υπουργός - αντιπρύτανης ΕΚΠΑ, 

Θανάσης Διαμαντόπουλος, Καθηγητής, 

Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών στη Πάντειο

Βασίλης Κορκίδης, Πρόεδρος ΕΒΕΠ

Νότης Μαριάς, Καθηγητής Θεσμών Ε.Ε. Πανεπιστημίου Κρήτης 

(πρώην ευρωβουλευτής)

Γιώργος Μέργος, Καθηγητής Οικονομικών Επιστημών

Θανάσης Παπαμιχαήλ, Επικοινωνιολόγος

Μιχάλης Μάρκου, MBA Διευθυντικό στέλεχος-σύμβουλος 

Επιχειρήσεων & καθηγητής Διοίκησης Επιχειρήσεων/ Marketing

Δρ Αντώνης Στ. Στυλιανού, Λέκτορας Νομικής στο Πανεπιστήμιο 

Λευκωσίας, LL.B Law (Bristol), Ph.D in Law - International Law and Human Rights

(Kent), διευθυντής Μονάδας Νομικής Κλινικής Πανεπιστημίου Λευκωσίας

Μιλάω 
όταν έχω

κάτι 
να πω...

Νίκος 
Καραμανλής, 

εκδότης 
της «Political» 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Τ
ι κι αν οι δυνάμεις της Δύσης επιδί-
δονται σε έναν διπλωματικό αγώνα
δρόμου για την αποφυγή εξάπλω-

σης του πολέμου στη Μέση Ανατολή; Τι κι
αν οι ηγέτες των 27 αναδεικνύουν την ανάγ-
κη σταθερότητας στην Ανατολική Μεσό-
γειο, καλώντας την Τουρκία να τηρήσει

εποικοδομητική στάση στις
σχέσεις της με την ΕΕ; Η
Άγκυρα επιβεβαιώνει για
μία ακόμη φορά την αφε-
ρεγγυότητά της και το πόσο
περιορισμένα είναι τα όρια
στη διαδικασία ελληνο-
τουρκικής προσέγγισης.

Δύο σημαντικές εξελίξεις
σε διάστημα μίας μόλις εβδομάδας ήταν αρ-
κετές για να οδηγήσουν και πάλι την Τουρ-
κία στον δρόμο των προκλήσεων, των ανα-
θεωρητικών πρακτικών και των εμπρηστι-
κών δηλώσεων που πυρπολούν την όποια
προσπάθεια προσέγγισης με την Ελλάδα. 

Η πρώτη, όταν με αφορμή την πρόθεση
της ελληνικής κυβέρνησης να ιδρύσει δύο
θαλάσσια πάρκα, το ένα στο Ιόνιο και το άλ-
λο στο Αιγαίο, μεταξύ Μήλου και Νισύρου,
η Τουρκία βρήκε ευκαιρία να επαναφέρει
τη ρητορική των «γκρίζων ζωνών» στο Αρ-
χιπέλαγος. Ένα καθαρά περιβαλλοντικό
θέμα, με στόχο την προστασία της θαλάσ-
σιας ζωής, στο πλαίσιο των αποφάσεων του
ΟΗΕ, η Τουρκία το χρησιμοποίησε για να
θυμίσει τις παράλογες απαιτήσεις της για
τα νησιά του Αιγαίου. 

Οι απαντήσεις της Αθήνας ήταν άμεσες,
τόσο με ανακοίνωση του υπουργείου Εξω-
τερικών, λίγες ώρες μετά, όσο και διά στό-
ματος του υπουργού Άμυνας Νίκου Δένδια,
ο οποίος σχολίασε πως δεν είναι δυνατόν να
ζητάμε την άδεια της Τουρκίας για να προ-
στατεύσουμε το περιβάλλον στις Κυκλάδες.
«Αν ψαρεύω, δηλαδή, στους Αντίπαξους θα
πρέπει να τηλεφωνήσω στον Τούρκο πρέ-
σβη; Αυτά τα πράγματα δεν είναι σοβαρά»,
πρόσθεσε ο υπουργός Άμυνας.

Σε επιφυλακή οι τουρκικές δυνάμεις
Παρά το γεγονός ότι την ερχόμενη Δευ-

τέρα, 22 Απριλίου, θα διεξαχθεί στην Αθήνα
η συνάντηση αντιπροσωπειών από Ελλάδα
και Τουρκία, με αντικείμενο τα Μέτρα Οικο-
δόμησης Εμπιστοσύνης (ΜΟΕ), η Άγκυρα
επιμένει στην απόπειρα κλιμάκωσης της
έντασης με την Ελλάδα. 

Επανερχόμενη με νέα ανακοίνωση στην
εξαγγελία της Ελλάδας για τη δημιουργία
των δυο θαλάσσιων πάρκων σε Ιόνιο και
Αιγαίο, πηγές του υπουργείου Άμυνας της
Τουρκίας ανακοίνωσαν πως οι τουρκικές
δυνάμεις είναι σε επιφυλακή για να «προ-
στατεύσουμε τα δικαιώματα, τα συμφέ-
ροντα και τα οφέλη μας στο Αιγαίο και να
αποτρέψουμε τις προσπάθειες της Ελλά-

δας να επιβάλει μονομερές καθεστώς».
Η ρητορική αυτή των πηγών του τουρκι-

κού υπουργείου Άμυνας, με απειλές απο-
τρεπτικών ενεργειών, θυμίζει εποχές ελλη-
νοτουρκικής κρίσης το 2020, αλλά και πα-
λαιότερα… Θυμίζουμε πως η δημιουργία
υποδομών σε 12 νησιά και νησίδες του Αι-
γαίου και του Ιονίου το 1995 είχε σταθεί επί-
σης αφορμή για να αρχίσει το ρητορικό
τζαρτζάρισμα Ελλάδας και Τουρκίας, λί-

γους μήνες πριν από την κρίση των Ιμίων
τον Ιανουάριο του 1996, που εξελίχθηκε σε
μια από τις πιο μαύρες σελίδες στη σύγχρο-
νη ιστορία της χώρας μας. 

Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός ότι στις
τουρκικές ανακοινώσεις υπάρχει ειδική
αναφορά σε νησιά και βραχονησίδες του
Αιγαίου, των οποίων -σύμφωνα με τους
Τούρκους- η κυριαρχία δεν έχει αποδοθεί
βάσει διεθνών συνθηκών. Ποια είναι αυτά;

Πρόκειται για μια μακρά λίστα άνω των
100 ελληνικών νησιών και νησίδων, στα
οποία η Τουρκία αμφισβητεί την ελληνική
κυριαρχία. 

Πότε πρωτοεμφανίστηκε αυτή η λίστα;
Τον Αύγουστο του 1998, μόλις δύο χρόνια
μετά την κρίση των Ιμίων και μάλιστα σε
επίσημη έκδοση του τουρκικού Γενικού
Επιτελείου.

«Θα αποτρέψουμε μονομερείς 
προσπάθειες»

Η απάντηση του τουρκικού υπουργείου
Άμυνας είναι ενδεικτική των προθέσεων
της Άγκυρας για κλιμάκωση της ρητορικής
έντασης με την Αθήνα και φυσικά των βλέ-
ψεών τους στο Αιγαίο. 

«Στις 8 Απριλίου 2024, ανακοινώθηκε
από το ελληνικό υπουργείο Εξωτερικών ότι
δύο μεγάλα θαλάσσια πάρκα θα κηρυχ-
θούν στο Αιγαίο και το Ιόνιο Πέλαγος. Το
υπουργείο Εξωτερικών μας έχει προβεί
στις απαραίτητες διπλωματικές πρωτοβου-
λίες σχετικά με τα πάρκα που σχεδιάζεται
να κηρυχθούν και δήλωσε ότι μονομερή τε-
τελεσμένα στο θέμα των νησιών, νησίδων
και βράχων των οποίων η κυριαρχία δεν
έχει παραχωρηθεί με συνθήκες (EGAY-
DAAK) δεν θα γίνουν αποδεκτά και δεν θα
έχουν κανένα νομικό αποτέλεσμα. Ως
υπουργείο, είμαστε σε επιφυλακή για να
προστατεύσουμε τα δικαιώματα, τα συμφέ-
ροντα και τα οφέλη μας στο Αιγαίο και να
αποτρέψουμε τις μονομερείς προσπάθειες
δημιουργίας καθεστώτος της Ελλάδας».

Είναι προφανές πως το κλίμα προσέγγι-
σης στα Ελληνοτουρκικά αμαυρώνεται από
τέτοιου είδους δηλώσεις και ρίχνει βαριά
σκιά στο τραπέζι των συνομιλιών που θα
διεξαχθούν την ερχόμενη Δευτέρα μεταξύ
των δύο αντιπροσωπειών για Μέτρα Οικο-
δόμησης Εμπιστοσύνης.

ΣΧΕΔΙΑ ΓΙΑ… ΙΜΙΑ 2024

Το βρόμικο κόλπο 
των Τούρκων 
με τα ελληνικά 

θαλάσσια πάρκα

Γιατί πυρπολούν
τα «ήρεμα νερά» και
απειλούν με casus belli
λίγο πριν τη συνάντηση
Μητσοτάκη και 
Ερντογάν στην Άγκυρα 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com
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Σ
το θέμα που έχει προκληθεί για το
θαλάσσιο πάρκο στο Αιγαίο ανα-
φέρθηκε και ο πρωθυπουργός

Κυριάκος Μητσοτάκης από τη Σύνοδο
Κορυφής των Βρυξελλών, εκφράζοντας
την απορία του για τις ανακοινώσεις της
Άγκυρας.

«Η Ελλάδα ασκεί την κυριαρχία και τα κυριαρ-

χικά της δικαιώματα στο Αιγαίο με βάση το διε-

θνές δίκαιο και το δίκαιο της θάλασσας. Από εκεί

και πέρα, μου προκαλεί κι εμένα εντύπωση αυτή

η παντελώς αδικαιολόγητη αντίδραση της Τουρ-

κίας για μια πρωτοβουλία η οποία στο κάτω κάτω

έχει περιβαλλοντικό χαρακτήρα», τόνισε ο πρω-

θυπουργός. 

Όπως ξεκαθάρισε ο κ. Μητσοτάκης, η Ελλάδα

θα προχωρήσει στη δημιουργία αυτών των θα-

λάσσιων πάρκων, χαρακτηρίζοντας τις θέσεις

της Τουρκίας βαθιά προβληματικές για την πα-

τρίδα μας. «Αυτό όμως δεν μας απαγορεύει να

μπορούμε να συζητούμε», πρόσθεσε ο πρωθυ-

πουργός, εκφράζοντας τη βούληση της Αθήνας

για συνέχιση του διαλόγου, πάντα με βάση το

διεθνές δίκαιο. 

Οργή Τουρκίας για Κυπριακό
Η δεύτερη σημαντική εξέλιξη, που αποτυπώ-

νει ευκρινώς τη σταδιακή αλλαγή στάσης από

τους γείτονες, είναι η αντίδραση του τουρκικού

υπουργείου Εξωτερικών μετά την έκδοση των

συμπερασμάτων της Συνόδου Κορυφής των

Βρυξελλών. 

Οι Ευρωπαίοι ηγέτες, αναφερόμενοι στις ευ-

ρωτουρκικές σχέσεις, διαμηνύουν σαφώς πως

αυτές περνούν μέσα από το Κυπριακό, επισημαί-

νοντας την ανάγκη επανέναρξης των συνομιλιών

και υπενθυμίζοντας ότι μόνη λύση είναι αυτή της

Διζωνικής Δικοινοτικής Ομοσπονδίας, σύμφω-

να με τις αποφάσεις των Ηνωμένων Εθνών.

Οργισμένη ήταν η αντίδραση από το τουρκικό

υπουργείο Εξωτερικών, το οποίο, ακολουθών-

τας την πάγια τακτική της Άγκυρας, κατηγόρησε

την ΕΕ για τη σύνδεση των ευρωτουρκικών σχέ-

σεων με το Κυπριακό, υπογραμμίζοντας ότι θα

αναθεωρήσει τις αρχές του διαλόγου με τις Βρυ-

ξέλλες.

«Η Τουρκία δεν θα δεχτεί ποτέ μια προσέγγιση

που συνδέει την πρόοδο στις σχέσεις Τουρκίας-

ΕΕ με το Κυπριακό. Είναι απαραίτητο να εγκατα-

λείψουμε μια συνεννόηση που ανάγει αυτές τις

πολύπλευρες σχέσεις στο Κυπριακό», αναφέρει

η Άγκυρα, επιβεβαιώνοντας πόσο ψεύτικες ήταν

οι «επιθέσεις φιλίας» προς την Ελλάδα και πόσο

υποκριτικές οι δήθεν προσπάθειες για να βρε-

θούν «όσα μας ενώνουν». 

Αφερέγγυοι συνομιλητές
Πρόκειται προφανώς για μια αλλοπρόσαλλη

προσέγγιση της Άγκυρας. Από τη μια οι Τούρκοι

αξιωματούχοι μάς προσκαλούν «ευγενικά» σε

έναν ειλικρινή διάλογο και σε μια προσπάθεια

προσέγγισης και από την άλλη οι ίδιοι αξιωμα-

τούχοι απειλούν, εκβιάζουν και επαναφέρουν

ζήτημα «γκρίζων ζωνών» στο Αιγαίο.

Πώς λοιπόν η Ελλάδα να καθίσει στο τραπέζι

με έναν αφερέγγυο συνομιλητή που διατηρεί δι-

πλή και τριπλή ατζέντα; Η Ιστορία έχει επιβεβαι-

ώσει πως η Τουρκία δεν καταλαβαίνει από διά-

λογο, αλλά μόνο από πράξεις. Αυτό το γνωρίζει

καλά η στρατιωτική ηγεσία, που παραμένει σε

ετοιμότητα για άμεσες και αποφασιστικές απαν-

τήσεις, αν χρειαστεί. 

Ξανά ζήτημα
«γκρίζων ζωνών» 

στο Αιγαίο από
την Άγκυρα

Η μέριμνα για το ανθρώπινο δυναμικό αποτελεί κεντρική
συνιστώσα της πολιτικής που ακολουθεί το υπουργείο Άμυ-
νας, με τον Νίκο Δένδια, τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό Δημή-
τριο Χούπη και τους αρχηγούς των τριών Κλάδων να επιβεβαι-
ώνουν στην πράξη πως για αυτούς το ισχυρότερο «οπλικό σύ-
στημα» της χώρας είναι το ανθρώπινο δυναμικό των Ενόπλων
Δυνάμεων.

Έμπρακτη απόδειξη αποτελεί η απρόσκοπτη και σταθερή
υλοποίηση των δράσεων για την αναβάθμιση των κοινωνικών
παροχών στις οικογένειες του στρατιωτικού προσωπικού, σε
τομείς που αφορούν όχι μόνο την εξέλιξη και σταδιοδρομία των
στελεχών, αλλά και των οικογενειών τους.

Στο πλαίσιο αυτό, ο κ. Δένδιας ανακοίνωσε την υλοποίηση
του πρώτου σκέλους του οικιστικού προγράμματος των Ενό-
πλων Δυνάμεων, το οποίο περιλαμβάνει 702 διαμερίσματα σε
54 συγκροτήματα, αρχικά σε πέντε πόλεις της Θράκης και 13
νησιά του Αιγαίου.

Τέσσερις φάσεις υλοποίησης
«Στόχος μας είναι να διασφαλίσουμε στέγη σε κάθε στέλεχος

των Ενόπλων Δυνάμεων που μετακινείται για την εκτέλεση της
υπηρεσίας του από τον χώρο της βασικής κατοικίας του. Είναι
μια αυτονόητη παροχή», τόνισε ο υπουργός Εθνικής Άμυνας
από την Ορεστιάδα, όπου θεμελίωσε συγκρότημα 13 οικιών, συ-
νοδευόμενος από τον αρχηγό ΓΕΕΘΑ, στρατηγό Δημήτριο Χού-

πη και τον αρχηγό ΓΕΣ, αντιστράτηγο Γεώργιο Κωστίδη. Ο κ.
Δένδιας υπογράμμισε ότι η βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης
των στελεχών «αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα για την κυβέρ-
νηση και το υπουργείο Εθνικής Άμυνας» που εστιάζει στις στε-
γαστικές τους ανάγκες. Το οικιστικό πρόγραμμα που προωθούν
το υπουργείο Άμυνας και το ΓΕΕΘΑ αποτελεί ένα εγχείρημα
χωρισμένο σε τέσσερις φάσεις υλοποίησης, δίνοντας προτε-
ραιότητα στις ακριτικές περιοχές και τα νησιά, με ακριβό κό-
στος ενοικίων και περιορισμένη διαθεσιμότητα οικιών.

Περιλαμβάνει αρχικά την ευρύτερη περιοχή πέντε πόλεων
της Θράκης (Αλεξανδρούπολη, Διδυμότειχο, Ορεστιάδα, Κο-
μοτηνή, Ξάνθη) και 13 νησιά του Ανατολικού και Κεντρικού Αι-
γαίου (Κάρπαθος, Ρόδος, Καστελόριζο, Κως, Σάμος, Χίος, Λέ-
ρος, Λέσβος, Λήμνος, Σαμοθράκη, Σκύρος, Μύκονος, Σύρος).

Στις νέες κατοικίες των παραμεθόριων περιοχών θα δίνεται
δυνατότητα φιλοξενίας σε καθηγητές-δασκάλους και ιατρούς-
νοσηλευτές του ΕΣΥ.

Στόχος Δένδια η εξασφάλιση κατοικίας σε κάθε στέλεχος των Ενόπλων Δυνάμεων

«Η Ελλάδα ασκεί 
την κυριαρχία και
τα κυριαρχικά της 

δικαιώματα με βάση
το διεθνές δίκαιο και 

το δίκαιο της θάλασσας», 
δήλωσε ο Κυριάκος 

Μητσοτάκης
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Μ
ε τις τορπίλες της εμπρηστικής
ρητορικής της Άγκυρας να
φουρτουνιάζουν τα ήρεμα νερά

στο Αιγαίο, ο Κυριάκος Μητσοτάκης από
τις Βρυξέλλες αποκάλυψε ότι η 13η Μαΐου
έχει μαρκαριστεί στο καλεντάρι των διε-
θνών επαφών του ως η ημερομηνία κατά
την οποία θα ταξιδέψει στην Τουρκία για να
συναντηθεί με τον Ταγίπ Ερντογάν. Με την
αυτοπεποίθηση της αναβαθμισμένης γεω-
πολιτικής ισχύος της Ελλάδας, ο πρωθυ-
πουργός έστειλε ξεκάθαρα μηνύματα προς

την τουρκική πλευρά, η
οποία παραβιάζοντας τα δι-
πλωματικά ειωθότα και δυ-
ναμιτίζοντας το κλίμα προ-
σέγγισης έχει επιδοθεί σε
ένα γαϊτανάκι επιθετικών
δηλώσεων με αφορμή τη
δημοσιοποίηση της κυβερ-
νητικής πρωτοβουλίας να

προχωρήσει στη δημιουργία δύο θαλάσ-
σιων πάρκων στο Αιγαίο και στο Ιόνιο Πέ-
λαγος. «Η Ελλάδα ασκεί τα κυριαρχικά της
δικαιώματα στο Αιγαίο με βάση το διεθνές
δίκιο και το δίκαιο της θάλασσας», διεμή-
νυσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Πρωθυπουργική δέσμευση
Ο κ. Μητσοτάκης, κληθείς να σχολιάσει

τις τουρκικές αντιδράσεις απέναντι στις ελ-
ληνικές εξαγγελίες, σημείωσε με ευθύ
τρόπο: «Μου προκαλεί εντύπωση αυτή η
παντελώς αδικαιολόγητη αντίδραση της
Τουρκίας για μια πρωτοβουλία που στο κά-
τω κάτω έχει περιβαλλοντικό χαρακτήρα».
Ξεκαθάρισε δε ότι «η Ελλάδα θα προχωρή-
σει στη δημιουργία αυτών των θαλάσσιων
πάρκων, όπως έχω δεσμευτεί και στο Συ-
νέδριο των Ωκεανών».

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν έκρυψε την
ικανοποίησή του για τα συμπεράσματα της
Συνόδου Κορυφής που αφορούν τις ευρω-
τουρκικές σχέσεις και τα οποία τέμνονται
ευθέως με τις ελληνικές αλλά και τις ελλη-
νοκυπριακές διεκδικήσεις. Με φόντο την
έντονη αντίδραση της τουρκικής διπλωμα-
τίας, έστειλε ακόμη ένα έμμεσο μήνυμα
στην Άγκυρα: «Γίνεται μια ρητή αναφορά
στο πλαίσιο των προηγούμενων αποφάσε-
ων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, το οποίο
καθορίζει τον τρόπο με τον οποίο μπορούν
να βελτιωθούν οι ευρωτουρκικές σχέσεις.
Με έναν τρόπο που θα είναι σταδιακός αλ-
λά υπό προϋποθέσεις και αναστρέψιμος σε
περίπτωση που η Τουρκία αλλάξει».

Περαιτέρω ο κ. Μητσοτάκης επισήμα-
νε και το φίλτρο που αποφάσισαν οι 27
και αφορά το Κυπριακό: «Νομίζω ότι εί-
ναι απολύτως σαφές ότι η πρόοδος των
ευρωτουρκικών σχέσεων επηρεάζεται
προφανώς και από τις εξελίξεις στο Κυ-
πριακό, κάτι που θα έλεγα ότι αποδει-

κνύεται από τη σχετική παράγραφο στα
συμπεράσματα».

Οι θέσεις της Τουρκίας προβληματίζουν
Από την άλλη, ο πρωθυπουργός ανέφερε

πως δεν θεωρεί ότι «η βελτίωση των ελλη-
νοτουρκικών σχέσεων, που είναι αναμφι-

σβήτητη και μετρήσιμη, οδηγεί αυτόματα
στην υπόθεση εργασίας ότι οι βασικές θέ-
σεις της Τουρκίας όσον αφορά το κρίσιμο
ζήτημα της οριοθέτησης θαλάσσιων ζωνών
στο Αιγαίο και την Ανατολική Μεσόγειο
έχουν αλλάξει» και χωρίς περιστροφές
υποστήριξε ότι «οι θέσεις αυτές παραμέ-

νουν βαθιά προβληματικές για την πατρίδα
μας» και πρόσθεσε: «Αυτό όμως δεν μας
απαγορεύει να μπορούμε να συζητούμε
και να δημιουργούμε ένα γενικότερα θετι-
κό κλίμα και να επενδύουμε περισσότερο
στη θετική ατζέντα παρά σε αυτά που μας
χωρίζουν και ξεκάθαρα διαφωνούμε».
Στρέφοντας τους προβολείς στη θετική
ατζέντα ανέφερε: «Αύριο (σ.σ.: σήμερα) θα
βρεθώ στη Μυτιλήνη και νομίζω ότι θα δεί-
τε πολύ μεγάλους βαθμούς ικανοποίησης
από το ότι Τούρκοι μπορούν να ταξιδεύουν
σε αυτά χωρίς βίζα για αναψυχή. Μπορεί
να έχει η θετική ατζέντα μετρήσιμα αποτε-
λέσματα προς όφελος και των δύο λαών».

«Υψηλός συμβολισμός
η υποψηφιότητα Μπελέρη»

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης πάντως επεφύ-
λαξε ένα ράπισμα στην αντιπολίτευση. Με
αφορμή τον ακραίο χαρακτήρα που προσ-
λαμβάνουν οι αντιδράσεις της απέναντι στην
υποψηφιότητα του φυλακισμένου δημάρ-
χου Χιμάρας Φρέντι Μπελέρη στις επερχό-
μενες ευρωεκλογές με το ψηφοδέλτιο της
Νέας Δημοκρατίας, ο κ. Μητσοτάκης, αφού
κατέστησε σαφές ότι δεν είναι δουλειά του
να μιλάει για μεμονωμένες υποψηφιότητες,
ανέφερε: «Έχουμε 42 υποψηφίους και δεν
θέλω σε καμία περίπτωση να φανεί ότι κάνω
κάποια διακριτική μεταχείριση υπέρ οποι-
ουδήποτε υποψηφίου. Η υποψηφιότητα του
Φρέντι Μπελέρη έχει αυταπόδεικτα έναν
πολύ βαρύ συμβολισμό, τον οποίο νομίζω
ότι όλοι όσοι ενδιαφέρονται πραγματικά, και
όχι στα λόγια, για τα δικαιώματα της Ελληνι-
κής Εθνικής Μειονότητας στην Αλβανία τον
αντιλαμβάνονται».

Ο πρωθυπουργός παραμένοντας στα εγ-
χώρια μέτωπα για την κυβέρνηση δεν πα-
ρέλειψε να αναφερθεί και στο φλέγον ζή-
τημα της ακρίβειας. Αναγνωρίζοντας ότι
«υπάρχει μια αναντιστοιχία μεταξύ της
πραγματικής απόδοσης της οικονομίας
και της αίσθησης μιας σημαντικής μερίδας
των πολιτών ότι αυτή η ανάπτυξη δεν τους
αφορά. Γιατί αυτό που απασχολεί πρωτί-
στως είναι η ακρίβεια και η πίεση που βά-
ζει στο διαθέσιμο», ο κ. Μητσοτάκης επα-
νάλαβε τη δέσμευση ότι «η κυβέρνηση θα
εξακολουθεί με κάθε τρόπο να στηρίζει το
διαθέσιμο εισόδημα και να διορθώνει και
αδικίες».

Ηχηρό μήνυμα Μητσοτάκη:
«Τα πάρκα θα γίνουν»

Πρωθυπουργός: «Παντελώς αδικαιολόγητη η αντίδραση της Τουρκίας
για μια πρωτοβουλία που έχει περιβαλλοντικό χαρακτήρα»

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com
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Με καχυποψία και περισυλλογή παρακολου-
θούν το Μαξίμου και το υπουργείο Εξωτερικών
αυτά που διαδραματίζονται στην Ευρώπη σε επί-
πεδο αρχηγών. Όπως μαθαίνω, η νέα συμμαχία
Γαλλίας - Ιταλίας, δηλαδή της Τζόρτζιας Μελόνι
με τον Εμανουέλ Μακρόν, που θέλουν να φέρουν
στην προεδρία της Κομισιόν τον Μάριο Ντράγκι,
είναι κάτι που παρακολουθείται και αξιολογείται.
Άλλωστε, τα κόμματα και των δύο δεν ανήκουν
στο ΕΛΚ. Όμως, έχει τη σημασία του για τη ΝΔ,
καθώς έχει ποντάρει πάνω στην επανεκλογή της
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν.

Καχυποψία για τη γαλλοϊταλική συμμαχία

Η «σιδηρά κυρία» 
βλέπει Κασσελάκη

Μου μετέφεραν μια πληροφορία που μπορεί να
έχει μια αξία στο μέλλον. Σύμφωνα με τις πηγές

μου, η γνωστή «σιδηρά κυρία
του επιχειρείν» με έφεση

στα καλά φορέματα και τα
ταγέρ βλέπει πολύ θετι-
κά την περίπτωση του
Στέφανου Κασσελάκη και

θα επιδιώξει να τον συναν-
τήσει από κοντά. Η ίδια κυρία

κάποτε ήταν φαν και του Αλέξη Τσίπρα, αλλά κά-
που στράβωσε το πράγμα έπειτα από καιρό. Ίσως,
λέω εγώ, να βλέπει στο πρόσωπο του Στέφανου
μια διέξοδο για έναν μεγάλο πολιτειακό θώκο που
την απασχολεί εδώ και χρόνια. Ίσως πάλι απλώς
να είναι λάτρις του πολιτικού αυτού άνδρα… 

Αμοιβαία η εκτίμηση

Μου λένε ότι το κλίμα μεταξύ του Στέφανου
Κασσελάκη και του Αρχιεπισκόπου Αμερικής Ελ-
πιδοφόρου ήταν πολύ καλό. Ο Κασσελάκης έχει
την καλύτερη άποψη για τον Ελπιδοφόρο, γνωρί-
ζει τον ιεράρχη σχεδόν από τότε που ανέλαβε την
Επισκοπή της Αμερικής το 2019 και έχουν ξαναμι-
λήσει. Μάλιστα, του προκαλεί μεγάλη συμπάθεια
ο συγκεκριμένος ιεράρχης διότι είναι σύγχρονος
και προοδευτικός. Άλλωστε, ο Ελπιδοφόρος είναι
ίσως ο μόνος ορθόδοξος ιεράρχης που έχει βα-
φτίσει παιδιά ομόφυλου ζευγαριού στις ΗΠΑ,
πράξη για την οποία επικρίθηκε από την Αθήνα
και άλλους μεγαλόσχημους κληρικούς σε Πα-
τριαρχείο και Ελλάδα. Και όπως καταλαβαίνετε,
αυτό έκανε τον Κασσελάκη να τον συμπαθήσει
περισσότερο. 

Είχε πρόταση και από τους Δημοκράτες
Με ρωτούσαν ποια ήταν τα κόμματα που, μόλις είδαν ότι η ΝΔ αμφι-

ταλαντευόταν για την υποψηφιότητα Μπέλερη, πήγαν και έκαναν
πρόταση στον ομογενή μας από τη Βόρεια Ήπειρο. Ένα από αυτά ήταν
οι Δημοκράτες του Ανδρέα Λοβέρδου, οι οποίοι προσέγγισαν τα συγ-
γενικά πρόσωπα του Μπελέρη και αυτά τον ίδιο τον Φρέντι. Όμως,
εκείνος ήταν ανένδοτος, ήθελε να κατέβει μόνο με τη Νέα Δημοκρα-
τία - και προς τιμήν του. 

Ο
ι πρώτες μετρήσεις που έχουν στα χέρια τους στο Μέγαρο
Μαξίμου σχετικά με τη δυναμική των υποψηφιοτήτων
δείχνουν ότι ο Φρέντι Μπέλερης σαρώνει στα δεξιά ακρο-

ατήρια, έχει απήχηση το πρόσωπό του ακόμη και σε ψηφοφόρους
άλλων κομμάτων και μπορεί να κλείσει τις διαρροές που έχει το
κυβερνών κόμμα, ειδικά στη Βόρεια Ελλάδα. Μαζί με τον Γιώργο
Αυτιά βρίσκεται στις πρώτες θέσεις των προτιμήσεων, καθώς ο
γνωστός παρουσιαστής διαθέτει πολύ μεγάλη αναγνώριση στον
κόσμο, ειδικά τους γηραιότερους, και φυσικά έχει μεγάλη πέραση
στους ομογενείς, οι οποίοι ήταν φανατικοί τηλεθεατές της εκπομ-
πής του. Κοντά αλλά σε απόσταση από τους δύο είναι ο Βαγγέλης
Μεϊμαράκης και ο Πύρρος Δήμας, ο πρώτος με μεγάλες άκρες στη
«γαλάζια» βάση και ο δεύτερος αρκετά αναγνωρίσιμος σε όλη την
επικράτεια. 

Πρώτοι στις μετρήσεις
Μπελέρης και Αυτιάς

ΑΞΙΖΕΙ...
Θυμάστε την Ιωάννα Κολο-
βού στην οποία ο Στέφανος
Κασσελάκης πρότεινε να
μείνει στο πατρικό του -με
σκοπό να κάνει ντόρο- όταν
της έκανε έξωση ο νέος
ιδιοκτήτης του σπιτιού που
έχασε από χρέη; Ε, αυτή
προτίμησε να μπει υποψή-
φια ευρωβουλευτής στο
ΚΚΕ αντί να πάει στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ… Άλλη μια πετυχεσιά
του Στέφανου... 

Μετανιώνει που πρότεινε τον Δη-
μήτρη Παπανώτα για υποψήφιο
ευρωβουλευτή ο Στέφανος Κασ-
σελάκης, διότι με τη γνωστή πα-
τάτα του γνωστού πανελίστα «περί
σατράπη άντρα» έχει φέρει απέ-
ναντί του ένα ολόκληρο κίνημα,

το #MeToo, το οποίο σε λογικές Παπα-
νώτα όπως «τα ’θελε ο ποπός της» αντι-
δράει πολύ άσχημα. Αλλά τελικά καλά
να πάθει. Νόμιζε ότι με δυο τρεις πανε-
λίστες και άλλες δυο τρεις πρωινα-
τζούδες θα έκανε ψηφοδέλτιο. 

Στο «Τρένο στο Ρουφ» 
ο Τσίπρας με την Μπέττυ

Στο θέατρο βρέθηκαν ο Αλέξης Τσίπρας και η
Μπέττυ Μπαζιάνα και επέλεξαν «Το Τρένο στο
Ρουφ» της Τατιάνας Λύγαρη, που παρουσιάζει
τις «Κρυμμένες», ένα έργο για τις ζωές τριών
διάσημων ζευγαριών της παγκόσμιας ιστορίας,
του Σίγκμουντ και Μάρθας Φρόιντ, του Καρλ
και Τζένης Μαρξ, του Σωκράτη και της Ξανθίπ-
πης. Αργότερα το ζεύγος Τσίπρα βρέθηκε στα
καμαρίνια, μίλησε με τους ηθοποιούς και τη
σκηνοθέτρια και έβγαλαν φωτογραφίες. 

Περίπτωση διπλών
εκλογών τον Ιούνιο;

Σοβαρό το ενδεχόμενο, μου λένε διάφοροι
κύκλοι που γνωρίζουν καλά νομικά, να έχουμε
τον Ιούνιο διπλές εκλογές. Για να μην παρεξη-
γηθώ, δεν εννοώ ότι ο Μητσοτάκης θα κηρύξει
πρόωρες εθνικές εκλογές. Για τον
Θεό. Αλλά φαίνεται ότι η από-
φαση του ανώτατου ειδικού
δικαστηρίου θα είναι να πά-
ρει τις έδρες των Σπαρτια-
τών, ενώ θα ακολουθήσει το
σκεπτικό ότι θα πρέπει να
αναπληρωθούν με νέα εκλογι-
κή διαδικασία στις περιφέρειες όπου
χάνεται η έδρα. Και αυτό διότι υπάρχει νομολο-
γία με την περίπτωση του Τσοβόλα, ο οποίος
έχασε την έδρα του επειδή καταδικάστηκε από
το ειδικό δικαστήριο. Αν γίνουν εκλογές για τις
12 έδρες, θα πραγματοποιηθούν τη μέρα των
ευρωεκλογών. Λογικό…



Δ
εν πρόλαβα να σας γράψω για τις νέες πε-
ριπέτειες του υπερπατριώτη Βελόπου-
λου, ο οποίος χαρακτηρίζεται συχνά πυ-

κνά από τους αντιπάλους του ως «ο βασιλιάς των
fake news». 

Άλλωστε, δεν είναι η πρώτη φορά που κάνει
άνω κάτω την πολιτική επικαιρότητα. Αυτήν τη
φορά όμως το χτύπημα ήταν... εκ των έσω, καθώς
ύστερα από μήνυση για συκοφαντική δυσφήμηση
που υπέβαλε ο Στάθης Φλώρος, ο οποίος υπήρξε
στέλεχος της Ελληνικής Λύσης και είναι πατέρας
του πρώην βουλευτή των Σπαρτιατών Κωνσταντί-
νου Φλώρου, η Επιτροπή Δεοντολογίας της Βου-
λής άναψε το «πράσινο φως» για την άρση της
ασυλίας του Κυριάκου Βελόπουλου. Πάμε τώρα
στο ζουμί της υπόθεσης. 

Ο Στάθης Φλώρος κατηγορεί τον Βελόπουλο
πως βρίσκεται πίσω από τον λογαριασμό στο Χ
«Ultra Lisi Nikiforos», οι αναρτήσεις του οποίου
έχουν χυδαίο και υβριστικό περιεχόμενο εναντίον
του - μάλιστα πολλές από αυτές, σύμφωνα με τον
ίδιο, ήταν... σεξουαλικού περιεχομένου. Ο Βελό-
πουλος αρνήθηκε τις κατηγορίες λέγοντας ότι ο
λογαριασμός δεν είναι δικός του, αλλά ζήτησε ο
ίδιος την άρση της ασυλίας του! Φαίνεται, είναι πι-
στός στη ρήση του Όσκαρ Ουάιλντ «χειρότερο του
να μιλούν για εσένα είναι να μη μιλούν για εσένα»
και καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια να είναι
συνεχώς στο προσκήνιο, έστω και με αρνητικές
ειδήσεις...
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Εκ των έσω πυρά 
σε Βελόπουλο

Ο Αυτιάς ανεβαίνει
Μακεδονία
Σε ολόκληρη τη Μακεδονία θα περιοδεύσει τις
αμέσως επόμενες μέρες ο υποψήφιος ευρω-
βουλευτής της ΝΔ Γιώργος Αυτιάς, ο οποίος,
όπως μαθαίνω, θα συμμετάσχει ενεργά στην
πρώτη γραμμή της μάχης που θα δώσει η ΝΔ μέ-
χρι τις ευρωεκλογές για τη μεταστροφή του κλί-
ματος στην περιοχή και την επάνοδο των «γαλά-
ζιων» ψηφοφόρων στον μητρικό τους χώρο. Ο
γνωστός δημοσιογράφος, με το προφίλ που έχει
καλλιεργήσει στις δεκαετίες της τηλεοπτικής
του παρουσίας, έχει μεγάλο «πέρασμα» στο συν-
τηρητικό ακροατήριο της κυβερνητικής παράτα-
ξης και θα δώσει τον δικό του αγώνα για να τους
πείσει να μην επιλέξουν την αποχή ή την ψήφο
διαμαρτυρίας, που τόσους κινδύνους μπορεί να
προκαλέσει την επόμενη μέρα για τη χώρα. 

Τον έφαγε 
η Μπεκατώρου
Για να μην κοροϊδευόμαστε, τον Δημήτρη

Παπανώτα τον έφαγε η Σοφία Μπεκατώ-

ρου, η οποία, όπως έμαθα, είπε στον Κασ-

σελάκη: «Δεν μπορώ να είμαι συνυποψή-

φια με έναν τύπο που κάνει τέτοιες δηλώ-

σεις για τις κακοποιημένες γυναίκες…

Εγώ ξεκίνησα πρώτη στην Ελλάδα το

#MeToo». Κι έτσι, ενώ αρχικά είχαν πει

στον Παπανώτα ότι θα τον καλύψουν, τελι-

κά τον έστειλαν σπίτι του… Για να σας δώ-

σω και άλλη μια λεπτομέρεια, η Μπεκατώ-

ρου είπε: «Ή αυτός ή εγώ». 

Πού βαφτίστηκε 
το Νικολιό του Μαρίνου;

Το Νικολιό πήρε τη σκυτάλη από τον Στέ-
φανο και συνέχισε τις σαχλαμαρίτσες
περί θαυμάτων… Κληθείς λοιπόν να σχο-
λιάσει τη βάπτιση του κ. Κασσελάκη, ο
επικεφαλής του ΠΑΣΟΚ σημείωσε σε συ-
νέντευξή του στο Kontra Channel το βρά-
δυ της Τετάρτης: «Με βάφτισαν στο Αρ-
καλοχώρι και βγαίνοντας από την κολυμ-
βήθρα σχηματίστηκε ο πράσινος ήλιος
του ΠΑΣΟΚ. Και μάλιστα είχε πράσινο
χρώμα πιθανόν γιατί είχαν χρησιμοποι-
ήσει αγουρέλαιο». Δεν ξέρω αν είναι για
γέλια ή για κλάματα και οι δυο τους… 

Χ
ρο

νι
κό

 τ
ου

Χ
ρό

νο
υ

Με ποιον έγινε 
έξαλλος ο Στέφανος;
Είναι γνωστό ότι ο Στέφανος Κασσελάκης δεν τα
πήγαινε καλά με τον διπλωματικό σύμβουλο
που του είχε «παρα-
χωρήσει» ο Αλέξης
Τσίπρας. Ο Βαγγέλης
Καλπαδάκης άφησε
πριν από κάποιους
μήνες τη θέση του
πλάι στον πρόεδρο του
ΣΥΡΙΖΑ και επανήλθε
στο πλευρό του προ-
κατόχου του. Μαθαίνω
ότι ο Στέφανος Κασ-
σελάκης αυτές τις μέ-
ρες είναι ιδιαίτερα
εκνευρισμένος και με
τον νέο του διπλωματικό σύμβουλο Δημήτρη
Παπαγεωργίου, ο οποίος δεν τον προστάτευσε
από μια συνάντηση που κανονίστηκε με μέλη
της AIPAC κατά τη διάρκεια της περιοδείας του
προέδρου στις ΗΠΑ. Η AIPAC ανήκει στο εβραϊ-
κό λόμπι των ΗΠΑ και προκάλεσε σφοδρότατες
αντιδράσεις πίσω στην Ελλάδα, καθώς την ίδια
ώρα το Ισραήλ κατηγορείται για γενοκτονία στη
Γάζα. Για να λέμε την αλήθεια, δίπλα του δεν
στεριώνει κανείς… 

Ποια δημοσιογράφος, που πρόσφατα είχε
χαθεί σε ταξίδια μακρινά, τώρα τελευταία

συζητά για την επιστροφή της στην τηλεόρα-
ση; Είχε ασχοληθεί με την πολιτική ανεπιτυχώς,

τελικά έμεινε χωρίς δουλειά και τώρα περιμένει να εκ-
διωχθεί κάποια άλλη συνάδελφός της για να πάρει τη
θέση της… Τι άλλο να σας πω για να καταλάβετε;

1 
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Θα ξεχάσουμε και αυτά που ξέραμε στο τέλος με αυτά που κάνουν τα
δύο κόμματα που βρίσκονται στα δεξιά της ΝΔ και επιχειρούν να ψαρέ-
ψουν στα θολά νερά του λαϊκισμού με κάθε τρόπο. Προχθές πέρασε στη
Βουλή το νομοσχέδιο της υπουργού Πολιτισμού Λίνας Μενδώνη για τη
διάσωση της άυλης πολιτιστικής μας κληρονομιάς, το οποίο αποτελεί μια
έμπρακτη αναγνώριση της Πολιτείας στο έργο των Ελλήνων δημιουργών
και στην προσφορά τους στον ελληνικό μουσικό πολιτισμό! Κι όμως, οι
κατά τα λοιπά υπερπατριώτες (τρομάρα τους) της Ελληνικής Λύσης και της
Νίκης καταψήφισαν την αναγκαιότητα να προστατευτεί το ελληνόφωνο
τραγούδι ως πολύτιμο αγαθό της άυλης πολιτιστικής μας κληρονομίας. Τα
λόγια είναι περιττά, που λέει και ένα γνωστό ελληνικό τραγούδι…Τo

..
. 

Π
ρό

σ
ω

πo

Οι πατριώτες της... κακιάς ώρας Μαθαίνω ότι υποψήφιος ευρω-
βουλευτής, ο οποίος δεν έχει ιδι-

αίτερα μεγάλες ελπίδες να εκλεγεί
για να πάρει το 20χίλιαρο από τις Βρυ-

ξέλλες, ζήτησε, λέει, από τον πρόεδρο να τον
τακτοποιήσει την επομένη των ευρωεκλογών
σε κάποια καλή θέση στο κόμμα, αν δεν
εκλεγεί. Καλή θέση στην πιάτσα εννοούμε να
πέφτει τουλάχιστον ένα ταλιράκι καθαρό
στην τσέπη… Και βεβαίως ο πρόεδρος το δέ-
χτηκε. Τον καθησύχασε και τα έχει κανονίσει
όλα διότι εκτιμάει τις «ιδιαίτερες» ικανότη-
τές του… «Μη φοβάσαι τίποτα, εγώ είμαι
εδώ», του είπε ο κουβαρντάς και μεγαλόκαρ-
δος πρόεδρος.Γκλέτσος για Κασσελάκη:

«Απογοήτευση το παιδί»
Ούτε ο Τόλης τον θέλει… Αναθεώρησε

την άποψή του για τον Στέφανο Κασσελά-
κη ο Απόστολος Γκλέτσος, όπως προκύ-

πτει τόσο από ανάρτησή
του στο Facebook

όσο και από απαν-
τήσεις του σε σχό-
λια που ακολού-
θησαν. Μπορεί να

άργησε λίγο βέ-
βαια, αλλά πλέον ο

Απόστολος Γκλέτσος
βλέπει καθαρά και δηλώνει αποφασισμέ-
νος να μην ψηφίσει ποτέ ξανά τον Στέφα-
νο Κασσελάκη. Μάλιστα, κάνει λόγο για
«ξεφτίλα για όλους» και σημειώνει ότι
«είναι απογοήτευση το παιδί». Α ρε Τόλη,
βουλωμένο γράμμα διαβάζεις. Ξεκίνα να
ψήνεις ψάρια μέχρι να δεις τι θα ψηφί-
σεις… 

Πόσους
ευρωβουλευτές θα
βγάλει το κάθε κόμμα;

Οι υπολογισμοί δεν είναι εύκολοι, αφού
πολλά θα εξαρτηθούν τόσο από τα ποσοστά
των κομμάτων όσο και από τα μικρά κόμμα-
τα που θα καταφέρουν να μπουν, όπως λέ-
με, στο όριο. Με τα μέχρι στιγμής δεδομένα
των γκάλοπ η Νέα Δημοκρατία φαίνεται να
εκλέγει 7-8 ευρωβουλευτές. Ο ΣΥΡΙΖΑ πάει
για 4-5 στην καλύτερη των περιπτώσεων
και το ΠΑΣΟΚ θα κινηθεί κατά πάσα πιθα-
νότητα στους 3-4. Προβλέψεις δεν θέλω να
διακινδυνεύσω, αλλά ακούω ότι στον ΣΥΡΙ-
ΖΑ θα έχουμε ανατροπές, διότι ο Κώστας
Αρβανίτης (το είχε σιγουράκι) θα ζοριστεί
αρκετά λόγω Νικόλα Φαραντούρη, Σοφίας
Μπεκατώρου και Νίκου Παππά (μπασκε-
τμπολίστας). Στο δε ΠΑΣΟΚ σίγουρους μου
δίνουν μόνο τους Ανδρέα Σπυρόπουλο και
Νίκο Παπανδρέου… Για τη ΝΔ σας τα γρά-
φει το Κεντρί. Φρέντι Μπελέρης και Γιώρ-
γος Αυτιάς σαρώνουν… 

Ποιες περιοχές 
της Αττικής μπαίνουν 
στο μικροσκόπιο Χαρδαλιά;

Αποφασισμένος
να αλλάξει την όψη
όχι μόνο της Αθήνας
και του Πειραιά αλλά
και όλων των μεγά-
λων πόλεων και γει-
τονιών του λεκανο-
πεδίου εμφανίζεται
ο περιφερειάρχης
Αττικής Νίκος Χαρ-
δαλιάς. 

Μετά τη συνάντη-
ση που είχε με τον
δήμαρχο της πρω-
τεύουσας Χάρη Δού-
κα αλλά και τον δή-
μαρχο Πειραιά Γιάννη Μώραλη, αναμένεται,
σύμφωνα με πληροφορίες, να δει και άλλους
δημάρχους προκειμένου να ανακοινώσει νέα
έργα και δράσεις με έμφαση στο κοινωνικό
κράτος και στη στήριξη ευπαθών ομάδων
πληθυσμού, τα οποία θα χρηματοδοτηθούν
στο πλαίσιο της Ολοκληρωμένης Χωρικής
Επένδυσης από το Πρόγραμμα «Αττική 2021-
2027». Έτσι, μετά την Αθήνα και τον Πειραιά
σειρά αναμένεται να πάρει ο Νότιος Τομέας
Αθηνών, ήτοι οι περιοχές Παλαιού Φαλήρου,
Νέας Σμύρνης, Αλίμου, Γλυφάδας, Ελληνι-
κού, Καλλιθέας, Μοσχάτου και Αγίου Δημη-
τρίου, καθώς επίσης και ο πολύπαθος Δυτικός
Τομέας, τον οποίο ο κ. Χαρδαλιάς έχει επισκε-
φτεί αρκετές φορές τις πρώτες 100 μέρες που
βρίσκεται στον θώκο του περιφερειάρχη. 

Πρόκειται για τις περιοχές του Κερατσινίου
και της Δραπετσώνας, όπου έχει ανακοινώσει
ήδη την υλοποίηση σημαντικών έργων υπο-
δομής προϋπολογισμού άνω των 45 εκατ. ευ-
ρώ, της Αγίας Βαρβάρας, όπου διεξήχθη τον
προηγούμενο μήνα η συνεδρίαση του Περι-
φερειακού Συμβουλίου, του Αιγάλεω, του Ιλί-
ου, του Περιστερίου, της Πετρούπολης και του
Χαϊδαρίου.

Φοιτητές κοπριταριό

Τ
ο 2003 η Οργανωτική Επιτρο-
πή «Αθήνα 2004» είχε προ-
σεγγίσει τα πανεπιστήμια με

μια πρόταση: να ανακατασκευάσει
ΟΛΕΣ τις φοιτητικές εστίες με ό,τι πιο
σύγχρονο προβλεπόταν (κεντρική
θέρμανση, κλιματισμό, νέα ηλεκτρι-
κά, υδραυλικά και μπάνια, νέα ενερ-
γειακά παράθυρα, δάπεδα, πυροπρο-
στασία, Ethernet κ.λπ.) και να τις επι-
πλώσει εκ νέου προκειμένου να φι-
λοξενηθούν σε αυτές διαιτητές και
δημοσιογράφοι που θα έρχονταν για
τους Ολυμπιακούς Αγώνες. Για τον
ενάμιση χρόνο που οι φοιτητές θα
έμεναν έξω από τις εστίες, είτε θα
λάμβαναν €450 κάθε μήνα ως επίδο-
μα ενοικίου είτε θα φιλοξενούνταν σε
ξενοδοχεία της περιοχής τους.

Φυσικά, εκ του αποτελέσματος,
μπορείτε να μαντέψετε ποια ήταν η
αντίδραση των φοιτητών... Όχι μόνο

δεν δέχτηκαν, αλλά απαιτούσαν να μη
γίνουν καν οι Ολυμπιακοί Αγώνες κά-
νοντας καταλήψεις στις σχολές τους.
Τώρα που το Πανεπιστήμιο Πάτρας
αποφάσισε να προβεί σε διασταύρω-
ση των στοιχείων των δικαιούχων
προκειμένου να απομακρυνθούν από
τις εστίες όσοι έχουν εδώ και χρόνια
φύγει από το πανεπιστήμιο, γίνεται ο
κακός χαμός για άλλη μια φορά. Βλέ-
πετε, κάποια παιδόπουλα (που ίσως
έχουν 35αρίσει πια) τόσα χρόνια υπε-
νοικίαζαν τα δωμάτια που τους είχαν
παραχωρηθεί σε άτομα εκτός πανε-
πιστημίου και τώρα βλέπουν το εισό-
δημα να χάνεται.

Όταν από την ηλικία των 20κάτι μα-
θαίνουν αυτά τα παιδιά να εξαπατούν
με αυτό τον τρόπο το Δημόσιο, γιατί
μας εκπλήσσει το γεγονός ότι το κο-
πριταριό στη χώρα μας έχει φτάσει σε
τόσο υψηλά ποσοστά;

2 
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Ευρωπαϊκή  Πολιτική-Ανάλυση

Η
ρωσική εισβολή στην
Ουκρανία μετρά ήδη εί-
κοσι έξι μήνες. Παρά τις

αισιόδοξες προβλέψεις για μια
γενική αντεπίθεση των αμυνο-
μένων τους προηγούμενους
μήνες που θα έφερνε αποτελέ-
σματα, εντούτοις αυτές δεν επι-
βεβαιώθηκαν. Αντίθετα, στην
παρούσα φάση οι ουκρανικές
ένοπλες δυνάμεις δέχονται τεράστια
πίεση στο ανατολικό μέτωπο, ενώ
αναγκάστηκαν σε συγκεκριμένες πε-
ριπτώσεις σε υποχώρηση προκειμέ-
νου να συγκροτήσουν τις επόμενες
γραμμές άμυνας.

Στα ανώτερα κλιμάκια του Κιέβου επι-
κρατούν ανησυχία και προβληματισμός
για την επόμενη μέρα, ενώ ανά τακτά
χρονικά διαστήματα ο πρόεδρος Ζελέν-
σκι σπεύδει να υπενθυμίσει στους συμ-
μάχους ότι η αποστολή περαιτέρω στρα-
τιωτικής βοήθειας στη χώρα
του, ειδικά αντιπυραυλικών συ-
στημάτων, πρέπει να είναι κάτι
παραπάνω από άμεση. Δεν
υπάρχει χρόνος για χάσιμο από
τη στιγμή που η Ουκρανία καλεί-
ται να αντιμετωπίσει μια μακρο-
χρόνια επίθεση από μια υπερ-
δύναμη που διαθέτει τους πό-
ρους για να επιβληθεί στο πεδίο
της μάχης σε συγκρούσεις με-
γάλης χρονικής διάρκειας. 

Αυτό αποτελεί ένα δεδομένο,
το οποίο η ΕΕ και η Δύση γενι-
κότερα γνωρίζουν πολύ καλά.
Για αυτό, αν θέλουν να στηρί-
ξουν ουσιαστικά την αμυνόμε-
νη χώρα, χρειάζεται να βια-
στούν, αφήνοντας στο περιθώ-
ριο τις θεωρητικές προσεγγί-
σεις και παρέχοντας την απαι-
τούμενη βοήθεια. Σημαντικό,
ίσως μάλλον και τον πιο κρίσιμο
ρόλο στις εξελίξεις αναμένεται
να διαδραματίσουν οι Ηνωμέ-
νες Πολιτείες, όπου οι δύο βα-
σικές πολιτικές δυνάμεις αντι-
παρατίθενται για την επόμενη
φάση της στρατιωτικής βοήθει-
ας προς το Κίεβο. Οι Ρεπουμ-
πλικάνοι συνεχίζουν να εμφα-
νίζονται επιφυλακτικοί, ενώ
στην αντίπερα όχθη το γραφείο
της ουκρανικής Προεδρίας πιέ-
ζει, με τα κορυφαία στελέχη
του να αδυνατούν να πιστέψουν
πως το κόμμα του Ρόναλντ
Ρέιγκαν θα εγκαταλείψει την
Ουκρανία.

Υπενθυμίζεται πως ο κ. Ζε-

λένσκι έχει ζητήσει από τον Ντόναλντ
Τραμπ να μεταβεί στην Ουκρανία για να
δει ο ίδιος τι πραγματικά έκανε η
Ρωσία στη χώρα του. Την ώρα
που το σχετικό νομοσχέδιο
στρατιωτικής βοήθειας ύψους
60 δισ. δολαρίων έχει σταματή-
σει στο Κογκρέσο, η ουκρανική
πλευρά, όπως εξάλλου μεταδί-
δουν και διεθνή Μέσα, προσελ-
κύει τους Ρεπουμπλικάνους προ-
σπαθώντας να τους πείσει ότι η
βοήθεια της Ουκρανίας είναι

προς το εθνικό συμφέρον της Αμερικής.
Και ενώ συμβαίνουν όλα τα παραπά-

νω, στην Ευρωπαϊκή Ένωση αν-
τιλαμβάνονται πλέον πως ο χρό-
νος πιέζει αφόρητα και η κινητο-
ποίησή τους με στόχο την περαι-
τέρω στήριξη των αμυνόμενων
καθίσταται επιτακτική ανάγκη.

Το θέμα συζητείται και στο
τρέχον Ευρωπαϊκό Συμβούλιο
στις Βρυξέλλες, ενώ η Γερμανία
ξεκίνησε μια νέα πρωτοβουλία
για την παροχή πρόσθετου αντι-

αεροπορικού εξοπλισμού στην Ου-
κρανία. Για τον σκοπό αυτόν η
υπουργός Εξωτερικών Αναλένα
Μπέρμποκ και ο υπουργός Άμυνας
Μπόρις Πιστόριους επικοινώνησαν
ήδη με εταίρους στο ΝΑΤΟ, την ΕΕ
και τρίτες χώρες. Από την πλευρά
του, ο Ουκρανός πρόεδρος στοχεύει
στο να συγκληθεί το συμβούλιο ΝΑ-
ΤΟ-Ουκρανίας, ενώ μετά την πρό-

σφατη επίθεση του Ιράν προς το Ισραήλ
στην ουκρανική πλευρά γίνονται έντο-
νες συζητήσεις ώστε η υπεράσπιση του
εναέριου χώρου να γίνει πλέον στη βά-
ση του ισραηλινού μοντέλου. Ωστόσο,
στο εσωτερικό της ΕΕ καταγράφονται
και φωνές που διατυπώνουν διαφορετι-
κή άποψη πάνω στο ουκρανικό θέμα.

Για παράδειγμα, η Σλοβακία, υπό την
ηγεσία του πρωθυπουργού Ρόμπερτ Φί-
τσο, απορρίπτει τη συνέχιση της στρα-
τιωτικής βοήθειας προς την Ουκρανία.

Η κυβέρνηση της χώρας δείχνει
να παραμένει πιστή σε αυτήν τη
θέση και μάλιστα δεν επιθυμεί
να συμμετάσχει σε μια τσεχική
πρωτοβουλία για την αγορά πε-
ρίπου 500.000 βλημάτων πυρο-
βολικού που θα κατευθυνθούν
στις αμυνόμενες δυνάμεις. Στο
μεταξύ, εντύπωση προκάλεσε η
είδηση που μετέδωσαν όλα τα
μέσα μαζικής ενημέρωσης στον
γερμανόφωνο κόσμο και όχι
μόνο, που αφορά τη σύλληψη
δύο ύποπτων Ρώσων κατασκό-
πων σε περιοχή της Βαυαρίας.
Σύμφωνα με το «Spiegel», τα
συγκεκριμένα πρόσωπα φέρε-
ται να σχεδίαζαν στοχευμένες
επιθέσεις σε στρατιωτικές συγ-
κοινωνιακές διαδρομές για να
καθυστερήσουν τη βοήθεια της
γερμανικής πλευράς προς την
Ουκρανία.

Οι επόμενοι μήνες θα είναι
πολύ κρίσιμοι για την εξέλιξη
του πολέμου. Η ρωσική πλευρά
θα εντείνει την πίεσή της ώστε
να πετύχει τους μεγάλους γεω-
πολιτικούς της στόχους, όπως
τους έθεσε από το ξεκίνημα της
εισβολής το 2022. Το Κίεβο
χρειάζεται να επιδείξει τερά-
στια ανθεκτικότητα στο πεδίο
της μάχης αλλά και αποτελε-
σματικότητα στις συζητήσεις με
τους εταίρους. Η βοήθεια από
τη Δύση είναι κυριολεκτικός
μονόδρομος ώστε να ανακο-
πούν τα σχέδια του ρωσικού
αναθεωρητισμού. 

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Η στάση ΗΠΑ - Ευρώπης
και το αβέβαιο

μέλλον της Ουκρανίας
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«Ε
γώ δεν βλέπω να έχει πρόβλημα η γυναίκα στην Ελλάδα και

γενικά στην ΕΕ κανένα, εκτός αν θέλει να έχει. Δηλαδή, αν πά-

ρει έναν σατράπη ο οποίος την κακοποιεί και δεν μιλάει και

κάθεται και το ανέχεται, είναι πρόβλημά της». Τάδε έφη Δημήτρης Παπανώτας,

ο οποίος αποπέμφθηκε από το ευρωψηφοδέλτιο του ΣΥΡΙΖΑ όταν κάποιος ξέθα-

ψε τη συγκεκριμένη πρόταση, η οποία είχε ειπωθεί σε τηλεοπτική εκπομπή σε

κουβέντα του με τη Νόνη Δούνια.

Έγινε πολύς λόγος λοιπόν για το αν η συγκεκριμένη δήλωση είναι σεξιστική ή

όχι, με αποκορύφωμα την παρέμβαση της Σοφίας Μπεκατώρου, η οποία ζήτησε

από τον ΣΥΡΙΖΑ να μην περιληφθεί ο Παπανώτας στο ψηφοδέλτιο. Όπως και τε-

λικά έγινε.

Το ζήτημα όμως δεν είναι αν η δήλωση είναι σεξιστική. Το ζήτημα είναι ότι η

δήλωση φανερώνει βαθιά άγνοια

για την ευρωπαϊκή πραγματικότη-

τα, μια πραγματικότητα για την

οποία ο Δημήτρης Παπανώτας θα

καλείτο να νομοθετήσει -και μάλι-

στα ως ευρωβουλευτής ενός αρι-

στερού και προοδευτικού κόμμα-

τος- σε περίπτωση που εκλεγόταν.

Το «μη πρόβλημα» που
είναι τεράστιο πρόβλημα

Σε αντίθεση με όσα φαίνεται να

πιστεύει ο κύριος Παπανώτας, το

ζήτημα της έμφυλης βίας στην Ευ-

ρωπαϊκή Ένωση είναι πολύ ψηλά

στην ατζέντα, ακριβώς επειδή «η

γυναίκα στην Ελλάδα και γενικά

στην ΕΕ» έχει πρόβλημα και μάλι-

στα πολύ μεγάλο. Σύμφωνα με

έρευνα του Συμβουλίου της Ευρώ-

πης, μια στις τρεις γυναίκες στις

27 χώρες της Ένωσης έχει υπο-

στεί φυσική ή σεξουαλική βία,

ενώ το 28% των γυναικών έχει υποστεί βία από τον σύντροφό τους. Το 5%

των γυναικών έχει βιαστεί και η μία στις δύο έχει υποστεί σεξουαλική

παρενόχληση κάποιου είδους.

Τα νούμερα είναι πράγματι τεράστια και διηγούνται μια πολύ σκοτει-

νή ιστορία, αυτήν ακριβώς που προσπαθεί τους τελευταίους μήνες να

«διορθώσει» η ΕΕ με νέες νομοθεσίες και μέτρα, όπως την πρόσφατη

συμφωνία μεταξύ Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και Ευρωπαϊκού Κοινο-

βουλίου για την πρώτη οδηγία σε επίπεδο ΕΕ για την καταπολέμηση της

βίας κατά των γυναικών. Η οδηγία καθορίζει κοινά πρότυπα για την

ποινικοποίηση των διαφόρων μορφών έμφυλης βίας, την πρόληψη, την προ-

στασία των θυμάτων και τη διασφάλιση της πρόσβασης στη δικαιοσύνη. Η

συμφωνία για την οδηγία θεωρείται ρηξικέλευθη για τα δεδομένα της δυσκί-

νητης ΕΕ, αν και δέχτηκε αρκετή κριτική, κυρίως επειδή «θα μπορούσε να

κάνει περισσότερα».

Θα όφειλε να τα γνωρίζει αυτά ο κύριος Παπανώτας όταν μιλούσε με την κυρία

Δούνια σε τηλεοπτικό πάνελ; Χμ... Και ναι και όχι. Ως δημοσιογράφος και έντονα

πολιτικοποιημένος, ναι. Ως μελλοντικός υποψήφιος για την Ευρωβουλή, όχι.

Όταν όμως ξέσπασε ο ντόρος και ενώ πλέον ήταν υποψήφιος για την Ευρωβου-

λή, ο ίδιος δεν έκανε το αυτονόητο, να βγει δηλαδή και να πει την αλήθεια: Παι-

διά, σόρι, δεν ήξερα, είπα μια χαζομάρα, την παίρνω πίσω, πάω να διαβάσω, να

ενημερωθώ, να ανοίξω τα ματάκια μου μπας και πάμε εκεί πέρα να κάνουμε λίγο

τη διαφορά.

Αντ’ αυτού απαίτησε από τον ΣΥΡΙΖΑ -και τον Στέφανο Κασσελάκη ιδιαιτέρως-

τυφλή υποστήριξη, επειδή, όπως είπε, «εγώ τον στήριξα από τους πρώτους μή-

νες της εκλογής του».

Και ποιους να στέλνουμε στην Ευρωβουλή;
Θα μου πείτε τώρα, τι θες; Να στέλνουμε μόνο ειδικούς στην Ευρωβουλή, αν-

θρώπους που ξέρουν τα ευρωπαϊκά θέματα και τα έχουν μελετήσει ή τουλάχι-

στον τα ξέρουν στο επίπεδο που αφο-

ρά τον τομέα καθενός τους;

Ιδανικά, ναι, αυτό θα σας πω. Αυτό

το βιολί που στέλνουμε στην Ευρω-

βουλή τον κάθε celebrity ή το κάθε

κομματικό ρουσφέτι εγώ δεν πρό-

κειται να το καταλάβω ποτέ. Ή, μάλ-

λον, το καταλαβαίνω, αλλά δεν το

αποδέχομαι. Υπάρχει σαφώς και ο

αντίλογος: Ποιος θα πάει να ψηφί-

σει τον παγκοσμίως άγνωστο ειδικό,

όταν δίπλα του -ή απέναντί του-

υπάρχουν τηλεοπτικοί αστέρες και

διάφοροι άλλοι, ήδη διάσημοι για

άσχετα πράγματα, άνθρωποι; Συγ-

γνώμη, αλλά αυτό δεν είναι δικό μου

πρόβλημα.

Το έχουμε πει κατ’ επανάληψη

εξάλλου σε κουραστικό βαθμό: Όταν

κάνεις την πολιτική showbiz, θα τα

λουστείς τα αποτελέσματα. Με ποια

ακριβώς λογική ένας άνθρωπος που

βγαίνει στην τηλεόραση ή ένας ηθοποιός ή ένας ποδοσφαιριστής είναι σε

θέση να νομοθετεί για τις τύχες 300 εκατομμυρίων ανθρώπων; Και μάλιστα

σε ένα τόσο σύνθετο και πολύπλοκο περιβάλλον όπως είναι η Ένωση των 27;

Κι εγώ σας γράφω πολύ ωραίες στήλες, θα με πάτε να κρίνω το επόμενο

Νόμπελ;

Το πρόβλημα φυσικά δεν περιορίζεται στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο,

αλλά αυτό πραγματικά τείνει να γίνει αποθετήριο διασήμων πλην ασχέ-

των. Και να τα αποτελέσματα: Ανοίγει το στόμα του ο διάσημος και δεν ξέ-

ρει τι λέει. Και δεν οφείλει και να ξέρει. Σου λέει, εγώ σε πάνελ ήμουνα, πού να

ξέρω τα στατιστικά για τη γυναικεία κακοποίηση στην ΕΕ; Εκτεθειμένος ο ίδιος,

εκτεθειμένο το κόμμα, εκτεθειμένη η όλη κατάσταση, αλλά εντάξει, δεν φαίνε-

ται να ιδρώνει το αυτί κανενός.

Με τον ίδιον τρόπο εξάλλου γίνονται τα πάντα στην ταπεινή μας γωνία των Βαλ-

κανίων: πρόχειρα και επιφανειακά. Τα στατιστικά που είδατε πιο πάνω δεν μου

πήρε πάνω από 5 λεπτά να τα βρω και όχι επειδή είμαι τζίνιους. Απλώς επειδή

έψαξα. Ψάχνοντας όμως δεν πας στην Ευρωβουλή... 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Συγγνώμη, 
ο Παπανώτας φταίει;



Μ
ε εντατικές περιοδείες του πρω-
θυπουργού Κυριάκου Μητσοτά-
κη, των κορυφαίων κυβερνητικών

και κομματικών στελεχών αλλά και των
υποψήφιων ευρωβουλευτών σε όλη την
επικράτεια, με έμφαση στις περιοχές όπου
καταγράφεται δυνατότητα περαιτέρω
εκλογικής συσπείρωσης της ΝΔ και με
σκληρά διλήμματα προς τους ψηφοφό-
ρους, θα οδεύσει προς τις ευρωκάλπες της
9ης Ιουνίου η κυβερνητική παράταξη.

Οι δύο άξονες
Όπως έχει ήδη αποτυπωθεί στις παρεμ-

βάσεις του πρωθυπουργού, η ΝΔ θα θέσει
το εκλογικό σώμα αντιμέτωπο με δύο άξο-
νες διλημμάτων:

Ο πρώτος αφορά αυτές καθαυτές τις ευ-
ρωεκλογές, με τον κ. Μητσοτάκη να επιση-
μαίνει ότι τα πράγματα είναι «πιο δύσκολα»

σε σχέση με την ευρωκάλ-
πη του 2019 και να θέτει ως
διακύβευμα τη διαπραγμά-
τευση σε επίπεδο ΕΕ μείζο-
νων ζητημάτων όπως η πο-
λιτική για την ανταγωνιστι-
κότητα, η κοινή χρηματοδό-
τηση της ευρωπαϊκής άμυ-
νας, η αναθεώρηση της

ΚΑΠ αλλά και η εισαγωγή νέων θεμάτων
αιχμής, όπως το Δημογραφικό που απα-
σχολεί ολόκληρη τη Γηραιά Ήπειρο.

Ο δεύτερος αφορά την εγχώρια πολιτική
σκηνή, με τον πρωθυπουργό να θέτει το δί-
λημμα «σταθερότητα ή άνοιγμα της κερκό-
πορτας στην περιπέτεια και την αστάθεια».

Το μήνυμα που εκπέμπεται από την ηγε-
σία είναι ότι καθαρή νίκη της ΝΔ σημαίνει
συνέχεια της πολιτικής που επιβραβεύτη-
κε τον Ιούνιο του 2023, ενώ οιοδήποτε άλ-
λο αποτέλεσμα αδυνατίζει το μήνυμα των
εκλογών αυτών και -αν και δεν αναφέρεται
ευθέως- βάζει τη χώρα σε περίοδο αστά-
θειας. «Οφείλουμε να εξηγήσουμε στους
πολίτες ότι με ένα κακό αποτέλεσμα θα πα-
ραμορφωθεί η εντολή που έλαβε η κυβέρ-
νηση πριν από λίγους μήνες και η χώρα
μπορεί να μπει σε μια πολιτική αστάθεια. Η
αντιπολίτευση ζήτησε πρόσφατα εκλογές,
παρότι πριν από μερικούς μήνες η κυβέρ-
νηση έλαβε 41%», επισημαίνει η ίδια πηγή,
θέλοντας με αυτό τον τρόπο να κρούσει τον
κώδωνα του κινδύνου πως αν το αποτέλε-
σμα είναι πέριξ του 30%, τότε η αντιπολί-
τευση θα ανεβάσει ακόμη περισσότερο
τους τόνους και θα μπει η χώρα σε τροχιά
αστάθειας.

Οι αντίπαλοι
Στην προεκλογική διόπτρα της ΝΔ θα

παραμείνουν σταθερά μέχρι τις ευρωεκλο-
γές τόσο ο ΣΥΡΙΖΑ του Στ. Κασσελάκη και
το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ του Ν. Ανδρουλάκη όσο

όμως και τα κόμματα που βρίσκονται στα
δεξιά της ΝΔ. Μόλις πρόσφατα ο κ. Μητσο-
τάκης, απευθυνόμενος προς τους συντη-
ρητικούς ψηφοφόρους της ΝΔ που δεί-
χνουν τάση μετακίνησης, σημείωσε μεταξύ
άλλων ότι πολλές φορές ακούει και από
κάποιους δυσαρεστημένους συμπολίτες
μας να λένε «στείλτε μήνυμα». «Εγώ θα ση-
κώσω το γάντι και θα πω: στείλτε μήνυμα
σταθερότητας στις εκλογές», σημείωσε ο
πρωθυπουργός.

Άλλωστε, όπως το θέτει και πρωθυπουρ-
γικός συνομιλητής, «ο ρόλος του κ. Μητσο-
τάκη δεν είναι μόνο να επιφέρει εκσυγχρο-
νιστικές, μεταρρυθμιστικές τομές, αλλά να
διατηρεί και το πολιτικό κεφάλαιο για να
μπορεί να το πετυχαίνει». Και ο τρόπος για
να πετύχει τη μέγιστη δυνατή συσπείρωση
σε μια κάλπη, παραδοσιακά χαλαρή, είναι
να εξηγήσει με απόλυτη ευκρίνεια τους
κινδύνους που συνεπάγεται η χρησιμοποί-

ηση της ευρωκάλπης ως πεδίο «ασφαλούς
διαμαρτυρίας», όπως επιδιώκουν τα κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης.

Μάχη κατά της αποχής
Οι επόμενες εβδομάδες θα είναι μια

διαρκής μάχη της ΝΔ με την αποχή και τη
χαλαρή ψήφο διαμαρτυρίας. Για αυτό και ο
κ. Μητσοτάκης ζητά από όλα τα στελέχη
του να βρεθούν στο πλευρό όσων μπορεί
να είναι προσωρινά δυσαρεστημένοι για
οποιονδήποτε λόγο και να τους εξηγήσουν
ότι τώρα δεν είναι η ευκαιρία να εκδηλώ-
σουν μια επιμέρους δυσαρέσκεια.

Μεγάλη έμφαση αναμένεται να δοθεί
σε ολόκληρη τη Βόρεια Ελλάδα, την οποία
ο πρωθυπουργός αλλά και προβεβλημένα
στελέχη του θα επισκέπτονται κατ’ επανά-
ληψη. Ιδιαίτερα οι υπουργοί Υγείας Άδ.
Γεωργιάδης και Επικρατείας Μάκης Βο-
ρίδης, όπως και ο κοινοβουλευτικός εκ-

πρόσωπος της ΝΔ Θάνος Πλεύρης, ετοι-
μάζονται να περιοδεύσουν νομό προς νο-
μό σε όλη την περιφέρεια από τη Λάρισα
και πάνω, ενώ θα σηκώσουν μεγάλο βά-
ρος της προεκλογικής καμπάνιας για λο-
γαριασμό του φυλακισμένου δημάρχου
Χιμάρας Φρέντι Μπελέρη.

Όπως είναι αναμενόμενο, η Μακεδονία
και η Θράκη θα αποτελέσουν βασικό προ-
ορισμό, με πηγή που καταρτίζει το πρό-
γραμμα να επιβεβαιώνει πως δεν θα μεί-
νει «σημείο που δεν θα πάμε». 

Ο θεσσαλικός κάμπος, οι κάτοικοι του
οποίου ακόμη προσπαθούν να συνέλθουν
από τις βαριές συνέπειες των καταστρο-
φικών πλημμυρικών φαινομένων του
«Daniel», είναι μια ακόμη περιοχή που θα
επισκεφτούν διαδοχικά ο πρωθυπουργός
και όλα τα κορυφαία στελέχη, ενώ έμφα-
ση θα δοθεί και στην ακριτική Ελλάδα. 

Μάλιστα, η επιλογή του πρώην υπουρ-
γού Άμυνας Νίκου Παναγιωτόπουλου ως
επικεφαλής της Εκλογικής Επιτροπής
της ΝΔ για τις Ευρωεκλογές είναι απολύ-
τως ενδεικτική της σημασίας που δίνει η
Πειραιώς στις ακριτικές περιοχές της
χώρας μας.
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com Τα σκληρά διλήμματα 
της ΝΔ πριν από τις κάλπες

Το μήνυμα που εκπέμπεται από την ηγεσία του κόμματος 
είναι ότι καθαρή νίκη της ΝΔ σημαίνει συνέχεια της πολιτικής 

που επιβραβεύτηκε τον Ιούνιο του 2023 



Σ
ε μετωπική σύγκρουση με ΣΥΡΙΖΑ
και Ελληνική Λύση οδηγείται το
ΠΑΣΟΚ σε μια ύστατη προσπάθεια

να αλλάξει τα δημοσκοπικά δεδομένα και
να ανακτήσει το προβάδισμα για τη δεύτε-
ρη θέση. Μάλιστα ο Νίκος Ανδρουλάκης
μπαίνει και σε προσωπική αντιπαράθεση
πλέον με τον Στέφανο Κασσελάκη, προκει-
μένου να αποδομήσει το προφίλ του. 

Μετά τα όσα είπε ο κ. Κασσελάκης περί
θρησκείας, βαπτίσεως κ.λπ. κατά τη διάρ-

κεια των συναντήσεων που
είχε στις ΗΠΑ, ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ όπως φάνηκε
τον περίμενε στη γωνία.
Όταν το βράδυ της Τετάρ-
της, στο Kontra, ρωτήθηκε
αν μπορεί το ΠΑΣΟΚ να
ανοίξει διάλογο με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ υπό την ηγεσία του

Στέφανου Κασσελάκη, απάντησε με από-
λυτα ειρωνικό ύφος: «Τι να συζητήσουμε,
για τα βαφτίσια μας; Εγώ βαφτίστηκα στο
Αρκαλοχώρι και μόλις βγήκα από την κο-
λυμπήθρα σχηματίστηκε ο πράσινος ήλιος
του ΠΑΣΟΚ. Το αγουρέλαιο “έφταιγε” για
το χρώμα. Να κάνουμε την αντιπολίτευση
της κολυμπήθρας λέγοντας τέτοιες ανοη-
σίες; Είχαμε έναν με τις επιστολές του Ιη-
σού, τώρα έχουμε και τον κ. Κασσελάκη
με τον σταυρό στην κολυμπήθρα». 

Στο μέτωπο εναντίον του προέδρου του
ΣΥΡΙΖΑ μπήκε και ο εκπρόσωπος Τύπου
του ΠΑΣΟΚ. Η εντύπωση που επικρατεί εί-
ναι ότι ο κ. Κασσελάκης αυτή τη φορά
«πάτησε νάρκη» και σύντομα θα φανούν
οι συνέπειες. Ο Θανάσης Γλαβίνας με ει-
ρωνική διάθεση και αυτός υποστήριξε ότι
«η Κεντροαριστερά και η αντιπολίτευση
δεν έχουν ανάγκη τη μεταφυσική ή κάποι-
ους νέους θαυματοποιούς, αλλά έχουν
ανάγκη από ουσιαστική πολιτική και σχέ-
διο. Αυτό κάνει το ΠΑΣΟΚ. Νομίζω ότι ο κ.
Κασσελάκης κάνει κάτι διαφορετικό, που
δεν ξέρω αν εντάσσεται πια στα όρια της
Κεντροαριστεράς. Αυτό μένει να το πουν
και οι ψηφοφόροι».

«Δεν πουλάω lifestyle»
Στο μεταξύ, σε μια ρεαλιστική προσέγγι-

ση της κατάστασης, ο κ. Ανδρουλάκης χα-
ράσσει διαχωριστική γραμμή με το επικοι-
νωνιακό μπαράζ που βρίσκεται αντιμέτω-
πος, το οποίο είτε δεν μπορεί να ακολου-
θήσει είτε όπως ο ίδιος ισχυρίζεται δεν θέ-
λει να μπει σε ένα τέτοιου είδους πολιτικό
παιχνίδι. 

«Στην πολιτική μου διαδρομή δεν έχω
επιλέξει ούτε να κάνω τον διασκεδαστή
ούτε να πουλάω lifestyle με την προσω-
πική μου ζωή. Έχω επιλέξει, νομίζω,
έναν δρόμο αξιοπρέπειας, σοβαρότη-
τας και αξιοπιστίας. Μπήκα στην πολιτι-

κή για να βελτιώσω τη ζωή του ελληνι-
κού λαού. Να κάνω την πατρίδα μου
ισχυρή. Να δώσω τη δυνατότητα στις
επόμενες γενιές να έχουν πολλές ευ-
καιρίες. Αυτή είναι η προτεραιότητά
μου. Και θέλω να σας πω, επειδή ακούω
πάρα πολλά σχόλια, εντέλει αυτό χρει-
άζεται ο κόσμος. Τα επικοινωνιακά τρικ
ή τα σόου στο τέλος δεν αλλάζουν τίπο-
τα για τους πολίτες. Μπορεί να σε κά-
νουν ευχάριστο και δημοφιλή για λίγο,

αλλά χρήσιμο δεν σε κάνουν. Προτιμώ,
λοιπόν, να είμαι χρήσιμος».

Για ακόμη μια φορά πάντως οι δημοσκοπή-
σεις δεν έφεραν χαμόγελα στο ΠΑΣΟΚ. Χθες
η Metron Analysis για το Mega, στην πρόθε-
ση ψήφου έδωσε το ΠΑΣΟΚ μετά από χρόνια
οριακά με μονοψήφιο ποσοστό (9,9% από
10,2%). Διαφορετικό είναι το τοπίο στην εκτί-
μηση ψήφου, όπου το ΠΑΣΟΚ είναι στην τρίτη
θέση με 12% από 13% με τη διαφορά από τον
δεύτερο ΣΥΡΙΖΑ στις 3,4% μονάδες.

Ο κ. Ανδρουλάκης προσπαθεί να μην εγ-
κλωβιστεί σε μια «συζήτηση-βαρίδι» γύρω
από αριθμούς, αφού είναι βέβαιο ότι κάτι
τέτοιο μόνο ζημιά θα μπορούσε να κάνει
στην παρούσα συγκυρία. Για αυτό επιδιώ-
κει τη φυγή προς τα εμπρός όπως είπε. 

«Παλεύω για σοβαρή 
αξιωματική αντιπολίτευση»

«Το κόμμα μας θα είναι πολύ καλύτερα
στην αριθμητική του πολιτικού συστήματος
το βράδυ των ευρωπαϊκών εκλογών, είτε
είναι η βάση οι προηγούμενες ευρωεκλο-
γές είτε οι προηγούμενες εθνικές εκλογές.
Εμένα, όμως, δεν μου φτάνει αυτό, γιατί
θεωρώ προτεραιότητά μου να αγωνιστώ να
υπάρχει στις 9 Ιουνίου το βράδυ ισχυρή και
σοβαρή αξιωματική αντιπολίτευση απέ-
ναντι στη ΝΔ, το έχει ανάγκη ο τόπος και το
πολίτευμά μας. Και, δεύτερον, η επιλογή
αυτή να συνιστά και κυβερνητική επιλογή
στις επόμενες εθνικές εκλογές. Δεν συμ-
βιβάζομαι, λοιπόν, με μια αριθμητική που
μπορεί να με βολεύει. Ο τόπος έχει μεγά-
λες ανάγκες και θα αγωνιστώ με όλες μου
τις δυνάμεις για να έχουμε το βράδυ της
9ης Ιουνίου μια ισχυρή και σοβαρή αξιω-
ματική αντιπολίτευση».

Από το στόχαστρο της κριτικής του ΠΑ-
ΣΟΚ δεν ξέφυγαν τα όσα είπε χθες ο πρω-
θυπουργός για τον πληθωρισμό. «Ο πρω-
θυπουργός που έχει τρεις φορές σε διά-
στημα ενός έτους διαβεβαιώσει τους πο-
λίτες ότι “τα δύσκολα είναι πίσω μας” σχε-
τικά με την ακρίβεια, σήμερα εντόπισε
“ενθαρρυντικές” ενδείξεις στον πληθωρι-
σμό του Μαρτίου», αναφέρει το σχόλιο
της Χαριλάου Τρικούπη και προσθέτουν:
«Ας του θέσουμε υπόψη μερικές… απο-
θαρρυντικές ενδείξεις σύμφωνα με τη
Εurostat. Ο ρυθμός αύξησης του πληθω-
ρισμού τροφίμων στην Ελλάδα σε σχέση
με την ΕΕ ήταν υπερτετραπλάσιος τον
Μάρτιο, 5,4% στην Ελλάδα και μόλις 1,2%
στην ΕΕ. Η εικονική πραγματικότητα στην
οποία ζει ο κ. Μητσοτάκης δεν έχει καμία
σχέση με την οδυνηρή πραγματικότητα
των Ελλήνων πολιτών, που κατατάσσονται
προτελευταίοι σε αγοραστική δύναμη σε
όλη την Ευρώπη».

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 19 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 13

Πυρ από τον πρόεδρο 
του ΠΑΣΟΚ σε ΣΥΡΙΖΑ και 
Ελληνική Λύση σε μια ύστατη
προσπάθεια να ανακόψει 
την κατρακύλα - Ταύτισε 
τον Κασσελάκη με 
τον Βελόπουλο τρολάροντάς
τον για το… θαύμα

ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Ο Ανδρουλάκης 
προσπαθεί να 

«ρεφάρει» στις 
δημοσκοπήσεις

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 
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ΚΑΣΣΕΛΑΚΗΣ ΟΠΩΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ

Ο Στέφανος «ψαρεύει σε θολά νερά»
Σ

τα όρια των ιδεολογικών τους αντο-
χών έχει φέρει τα στελέχη του ΣΥ-
ΡΙΖΑ ο Στέφανος Κασσελάκης με

την περιοδεία του στις Ηνωμένες Πολιτείες
και όσα συνέβησαν εκεί. 

Το «θαύμα» που ο Κασσελάκης αποκά-
λυψε πως… συντελέστηκε στη βάπτισή του
με τον σταυρό που σχηματίστηκε μέσα
στην κολυμπήθρα από το λάδι προκάλεσε
γέλιο στους αντιπάλους του και ιδιαίτερο
εκνευρισμό στους κομματικούς του συν-
τρόφους. 

Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρου-
λάκης και ο γενικός γραμματέας του ΚΚΕ
Δημήτρης Κουτσούμπας τον τρόλαραν σε
τηλεοπτικές τους συνεντεύξεις, με τον μεν
πρώτο να δηλώνει πως στη δική του βάπτι-
ση σχηματίστηκε ο ήλιος του ΠΑΣΟΚ, ο δε
δεύτερος διαψεύδοντας ότι στη δική του
βάπτιση σχηματίστηκε ένα σφυροδρέπανο. 

Η… υπερανάλυση και 
το «χουντικό σύνθημα»

Ο τακτικός συνομιλητής του προέδρου
και στιχουργός Νίκος Μωραΐτης απάντη-
σε στον Στέφανο Κασσελάκη πως «ο
σταυρός που σχηματίστηκε στη βάπτισή
του ήταν αυτός που σηκώνουν όσοι ψηφί-
ζουν ΣΥΡΙΖΑ», ενώ ο άλλοτε υποστηρικτής
του προέδρου Γιώργος Τσίπρας δήλωσε…
σοκαρισμένος από τη φράση του Στέφα-
νου Κασσελάκη και μοιάζει να ήρθε στα
λόγια όσων χαρακτήριζε «αποστάτες» και
οι οποίοι κατηγορούσαν τον πρόεδρο του
ΣΥΡΙΖΑ για τραμπικές τακτικές και θέσεις,
λέγοντας πως «θαύματα η Αριστερά δεν
είχε ποτέ στον πολιτικό της λόγο. Όλα τα
δημοκρατικά κόμματα δεν είχαν. Αυτά
ανήκουν σε κάποιους ιδιαίτερους πολιτι-
κούς χώρους». 

«Το υπεραναλύετε», απάντησε στις επι-
κρίσεις ο Στέφανος Κασσελάκης, μιλώντας
στην αγαπημένη του εκπομπή, το «Πρωι-
νό» του Γιώργου Λιάγκα, και συνέχισε:
«Ζεσταίνει την καρδιά μου να ξέρω ότι
υπάρχει δεσμός με έναν πρόσφατο άγιο».

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ όμως δεν έμεινε
εκεί. Χαρακτήρισε αυτή τη φορά «χουντι-
κό» το σύνθημα «Πατρίς-Θρησκεία-Οικο-
γένεια». Πρόκειται για το ίδιο σύνθημα που
μια μέρα νωρίτερα ο ίδιος διεκδικούσε και
για την… Αριστερά λέγοντας πως η Δεξιά
θα πρέπει να πάψει να καπηλεύεται την πα-
τρίδα, τη θρησκεία και την οικογένεια. 

Ο καλός ο μύλος όλα τα αλέθει
Ακολουθεί την ίδια τακτική στην οποία

πρώτος… διδάξας είναι ο Κυριάκος Βελό-
πουλος, που μέχρι πρόσφατα δήλωνε
«σπλάχνο από τα σπλάχνα» της Δεξιάς, για
να έρθει λίγο αργότερα και να δηλώσει
οπαδός του παλιού ΠΑΣΟΚ του… ορθόδο-
ξου, του πατριωτικού. Ο καλός ο μύλος όλα
τα αλέθει. 

Ο Στέφανος Κασσελάκης τόνισε πάντως
πως «αυτό δεν σημαίνει ότι αλλάζω την πο-
λιτική στάση τη δική μου ή του κόμματος,

ήταν ξεκάθαρη η θέση μου από την αρχή
για διαχωρισμό κράτους - εκκλησίας». 

Αυτό που σημαίνει είναι πως ο Στέφανος
Κασσελάκης διαβλέπει πως, με δεδομένη
και την επιστολική ψήφο που δίνει τη δυ-
νατότητα σε πολύ περισσότερους ανθρώ-
πους της ομογένειας να ψηφίσουν, το σώ-
μα των ψηφοφόρων έχει μετακινηθεί προς
τα δεξιά του πολιτικού άξονα και εκείνος το
ακολουθεί με σκοπό να… τσιμπήσει μερι-

κά ακόμη ψηφαλάκια. Δηλαδή, ο χείριστος
πολιτικός τυχοδιωκτισμός. 

Άλλωστε μοναδικός του στόχος είναι η
πάση θυσία επιτυχία στις ευρωεκλογές
που θα τον εδραιώσει κομματικά, την ώρα
που οι φωνές εναντίον του παρά την προ-
εκλογική εκεχειρία πληθαίνουν. 

Το βέβαιο είναι ότι μέσα στον ΣΥΡΙΖΑ πα-
ρακολουθούν παγωμένοι τις απανωτές…
κυβιστήσεις του προέδρου τους, που όχι
μόνο τους έχει μπερδέψει αλλά και τους
έχει εκθέσει ανεπανόρθωτα με τα απανωτά
και σχεδόν καθημερινά σόου του, με απο-
τέλεσμα να τρέχουν κάθε φορά να δικαιο-
λογήσουν τα αδικαιολόγητα και να συμμα-
ζέψουν τα ασυμμάζευτα. 

Φαντασιώνεται το πρωθυπουργιλίκι
Να μην αναφέρουμε βεβαίως ότι υπάρ-

χει έντονη ανησυχία και προβληματισμός
σε ένα τμήμα (το πιο σοβαρό) του στελεχι-
κού δυναμικού του ΣΥΡΙΖΑ, καθώς βλέ-
πουν ότι με τις απανωτές… μεταλλάξεις
του προέδρου τους, ο οποίος τη μία μέρα
εμφανίζεται πούρος αριστερός και την άλ-
λη υψώνει τη σημαία του υπερπατριώτη, το
κόμμα τους έχει πάψει να εκπέμπει ξεκά-
θαρο πολιτικό στίγμα, μπερδεύοντας τους
παραδοσιακούς ψηφοφόρους του χωρίς
να υπάρχει και καμία εγγύηση ότι αυτή η…
τακτική του Κασσελάκη θα έχει αντίκρισμα
στις κάλπες.

Πιστός στο δόγμα «ο σκοπός αγιάζει τα
μέσα», και στην περίπτωσή του μοναδικός
σκοπός είναι να παραμείνει αρχηγός της
αξιωματικής αντιπολίτευσης και μελλοντι-
κά όπως φαντασιώνεται να αναλάβει και τα
ηνία της χώρας ως πρωθυπουργός, είναι
αποφασισμένος χωρίς ηθικές αναστολές
να κάνει τα πάντα και να πουλάει φύκια για
μεταξωτές κορδέλες στους πάντες.

Πάντως, αν ο Στέφανος Κασσελάκης που
πραγματοποιεί μια αυστηρά προσωπική
προεκλογική εκστρατεία δικαιωθεί από τις
κάλπες, δεν είναι απίθανο και άλλα στελέ-
χη του κόμματος να μοιραστούν τα… θαύ-
ματα που βίωσαν στις δικές τους βαπτίσεις.

Βέβαια δεν έχει φτάσει ακόμη να πουλά-
ει κηραλοιφές ως μέσο προστασίας από
τον κορονοϊό όπως έκανε ο Βελόπουλος,
χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν θα το κάνει
και αυτό, αν δει ότι θα έχει εκλογικό όφε-
λος, καθώς έχει βουλιάξει πλέον μέσα σε
έναν απίστευτο πολιτικό αμοραλισμό που
τον οδηγεί όχι σε… θαύματα αλλά μάλλον,
όπως ο Φάουστ, να πουλήσει την ψυχή του
στον διάβολο. 

Πατάει στα βήματα του αρχηγού της Ελληνικής Λύσης και τον έχει
ξεπεράσει σε πολιτικό τυχοδιωκτισμό, καθώς έχει μοναδικό στόχο

να… τσιμπήσει λίγα ακόμη ψηφαλάκια στις ευρωεκλογές



Η
στροφή του ΣΥΡΙΖΑ μέσω του
προέδρου του προς τα δεξιά δεν
είναι το μόνο γεγονός που προκα-

λεί εκνευρισμό στην Κουμουνδούρου. Μια
φράση του πανελίστα και υποψήφιου ευ-
ρωβουλευτή Δημήτρη Παπανώτα πριν από
έναν μήνα ήρθε ξανά στην επικαιρότητα
και οδήγησε τελικώς στην αποπομπή του
από το ψηφοδέλτιο του κόμματος. 

Ο δημοσιογράφος έλεγε σε δηλώσεις
του: «Εγώ δεν βλέπω να έχει πρόβλημα η
γυναίκα στην Ελλάδα και γενικά στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση κανένα. Εκτός αν θέλει να

έχει. Δηλαδή αν πάρει έναν
σατράπη ο οποίος την κακο-
ποιεί και δεν μιλάει και κά-
θεται και το ανέχεται είναι
πρόβλημά της, έτσι;». 

Μετά τον σάλο που προ-
κάλεσε η αναδημοσίευση
της δήλωσής του, ο Παπα-
νώτας μίλησε για σκόπιμη

κοπτοραπτική σε αποσπάσματα δηλώσεών
του, με σκοπό «να δημιουργήσουν πρό-
βλημα τόσο σε μένα όσο και στον ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ». Πηγές του ΣΥΡΙΖΑ το απόγευμα της
Τετάρτης και ύστερα από… απανωτές προ-
σπάθειες του υποψηφίου του κόμματος να
ανασκευάσει υποστήριζαν πως δεν ετίθετο
θέμα αποπομπής του από το ψηφοδέλτιο.
Θέμα που έθεσαν τελικά δύο άλλες υπο-
ψήφιες για την Ευρωβουλή. Η Δώρα Τσαμ-
πάζη και η πρωτεργάτρια του κινήματος
MeToo στην Ελλάδα, Σοφία Μπεκατώρου.
Η μεν πρώτη ξεκαθάρισε πως θα παραπέμ-
ψει τον Δημήτρη Παπανώτα στην επιτροπή
δεοντολογίας του κόμματος για τις δηλώ-
σεις του (που όμως έχουν γίνει πριν ο δη-
μοσιογράφος γραφτεί στο κόμμα).

«Δεν με εκφράζει»
Η Δώρα Τσαμπάζη ήταν εξαρχής επικρι-

τική: «Μην περιμένετε ότι ήρθα σήμερα
εδώ για να ξεπλύνω οποιαδήποτε συμπε-
ριφορά και στάση η οποία θεωρώ ότι όχι
απλά δεν με εκφράζει, αλλά μου φέρνει
μια πολύ μεγάλη δυσαρέσκεια. Δεν με εκ-
φράζει καθόλου, με προβληματίζει και δεν
εκφράζει και το σύνολο των γυναικών στην
Ελλάδα, οι οποίες παλεύουν συνολικά κατά
της πατριαρχίας, να καταρριφθούν όλα αυ-
τά τα στερεότυπα της πατριαρχίας που είναι
όλα ακόμη βαθιά ριζωμένα». 

Συνεχίζοντας με σκληρό ύφος, η υποψή-
φια ευρωβουλευτής ανέφερε: «Στο ευρω-
ψηφοδέλτιο του ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται ένα άτο-
μο το οποίο το κοσμεί, η Σοφία Μπεκατώ-
ρου, η οποία χρειάστηκε περίπου 25 χρό-
νια για να πάρει το θάρρος να καταγγείλει
τον θύτη της, οπότε οι κεραίες μας θα πρέ-
πει να είναι λίγο ανοιχτές».

«Ελπίζω το κόμμα θα κάνει την κίνηση
που πρέπει στο θέμα Παπανώτα», δήλωσε

στο ραδιόφωνο Παραπολιτικά και η υποψή-
φια ευρωβουλευτής και Ολυμπιονίκης Σο-
φία Μπεκατώρου, που ήταν η πρώτη που
άνοιξε δημόσια την υπόθεση της γυναικείας
κακοποίησης στην Ελλάδα. «Ελπίζω ότι το
κόμμα θα σταθεί όπως πρέπει. Να κάνει την
κίνηση που πρέπει. Είμαι ήδη σε επικοινω-
νία με το κόμμα και περιμένω να τοποθετη-
θούν για το θέμα», ανέφερε. Και πράγματι, ο
Στέφανος Κασσελάκης, που φέρεται να δια-
βεβαίωνε τον Δημήτρη Παπανώτα για το αν-
τίθετο, αναγκάστηκε τελικά -πριν μάλιστα
συζητήσει με το Εκτελεστικό Γραφείο- να
τον αποπέμψει από το ευρωψηφοδέλτιο του
ΣΥΡΙΖΑ με μια ανάρτησή του. 

Σε αυτή σημείωνε: «Σέβομαι απόλυτα τις
αποφάσεις των μελών και φίλων του ΣΥΡΙ-
ΖΑ που -για πρώτη φορά, με δική μου δέ-

σμευση- επέλεξαν οι ίδιοι τους υποψήφι-
ους ευρωβουλευτές μας. Όμως υπάρχουν
περιπτώσεις που ο πρόεδρος πρέπει να
παρέμβει, για να μη ‘‘φορτώσει’’ ευθύνες
αλλού, νίπτοντας τας χείρας του. Ειδικά
επειδή οι γυναίκες, δυστυχώς, ακόμη υφί-
στανται πολλαπλές διακρίσεις, ανισότητες
και έμφυλη βία. Με λύπη αναγκάζομαι να
εξαιρέσω από το ευρωψηφοδέλτιο τον Δη-
μήτρη Παπανώτα. Γνωρίζω ότι εξέδωσε
διορθωτική ανακοίνωση, όμως το θέμα στο
οποίο αναφέρθηκε είναι ιδιαίτερα ευαί-
σθητο και δεν χωρεί συζήτηση. Ιδίως για το
κόμμα που έχει προμετωπίδα του τα αν-
θρώπινα δικαιώματα και την ισότητα».

«Άδειασμα» στον Στέφανο
Από την πλευρά του, ο Δημήτρης Παπα-

νώτας, μιλώντας στον Alpha, «άδειασε»
τον πρόεδρο του ΣΥΡΙΖΑ, ενώ επιτέθηκε
και κατά της Σοφίας Μπεκατώρου. «Είναι
μια μεγάλη νίκη του Άδωνι Γεωργιάδη, της
Νέας Δημοκρατίας, της Νέας Αριστεράς
και του ΠΑΣΟΚ σε βάρος του ΣΥΡΙΖΑ. Τους
δίνω τα συγχαρητήριά μου για τον ρηχό
τρόπο σκέψης που αντιμετώπισαν το ζήτη-
μα και ειλικρινά λυπάμαι», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά.

«Χαίρομαι από την άλλη πλευρά, γιατί
όταν μπεις σε έναν στίβο, να δώσεις αγώνα,
και οι συνθήκες δεν είναι οι πρέπουσες, κα-
λό είναι να το μαθαίνεις πολύ νωρίς. Εγώ εί-
χα μιλήσει από χθες με υψηλά ιστάμενους
του κόμματος και τους είπα: ‘‘Αν δεν έχετε
τα κότσια να αντιμετωπίσετε τις επιθέσεις
που θα δεχθώ, τότε να παραιτηθώ’’. Μου εί-
παν: ‘‘ Όχι, Δημήτρη μου! Είμαστε στο πλευ-
ρό σου’’. Για τους συνυποψηφίους μας είπα
ότι είναι όλοι άξιοι και δεν έχει σημασία ποι-
ον θα ψηφίσω, αλλά να αλλάξουμε την πολι-
τική σε Ευρώπη και Ελλάδα. Πρόκειται για
προσβολή, όχι μόνο στο πρόσωπό μου αλλά
και σε όσους με 30 βαθμούς δεν πήγαν στην
παραλία και ήρθαν να ψηφίσουν για τους
υποψήφιους του κόμματος».

Στη συνέχεια ο Δημήτρης Παπανώτας εί-
πε με πικρία: «Καλή συνέχεια του εύχομαι
και του Στέφανου Κασσελάκη. Θέλω να του
θυμίσω ότι ήμουν ο πρώτος που τον στήρι-
ξε από το πρώτο βίντεο που ανέβασε. Δεν
έχει σημασία αυτό. Με απέπεμψαν εξαιτίας
της Μπεκατώρου. Δεν νομίζω ότι είναι δε-
οντολογική συμπεριφορά μεταξύ συνυπο-
ψηφίων. Καταφέρνουν να αλλάξουν την
ατζέντα, όταν ο κόσμος πεινά και δεν μπο-
ρεί να πάει στο σούπερ μάρκετ». 
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του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

«Ψαλίδι» 
στα ευρω-όνειρα 

του Παπανώτα

Εκτός ψηφοδελτίου ο γνωστός πανελίστας μετά τον σάλο 
που ξεσήκωσαν οι δηλώσεις του για τη βία κατά των γυναικών 

- Αν και στον ΣΥΡΙΖΑ τη μια μέρα τον διαβεβαίωναν πως 
δεν υπήρχε θέμα αποπομπής του, την επoμένη ο Κασσελάκης

υποχρεώθηκε να τον… καθαρίσει

Σοφία Μπεκατώρου

Δώρα Τσαμπάζη



E
ντονη αντιπαράθεση στη Βουλή κατά τη
συζήτηση του νομοσχεδίου για τον νέο
φορολογικό κώδικα μεταξύ του προ-

έδρου της Ελληνικής Λύσης Κυριάκου Βελό-
πουλου και του υφυπουργού Οικονομικών Χά-
ρη Θεοχάρη.

Τα αίματα άναψαν όταν ο κ. Βελόπουλος υπο-
στήριξε ότι ο κ. Μητσοτάκης έβαλε στο ψη-
φοδέλτιο τον κ. Μπελέρη για να κά-
νει το χατίρι του κ. Ράμα και ανοί-
γει έτσι την κερκόπορτα στο
Κόσοβο, προδίδοντας τη Σερ-
βία, την Κύπρο και τη Θράκη.
Παράλληλα κατηγόρησε τη
ΝΔ για πατριδοκαπηλία υπο-
στηρίζοντας ότι όλη η αγωνία
της είναι πώς θα ανασχέσει την
εκρηκτική άνοδο της Ελληνικής Λύσης
στις ευρωεκλογές, ενώ έκανε λόγο για «ψηφο-
δέλτιο πασαρέλας και σελέμπριτι».

Άμεσα αντέδρασε ο υφυπουργός Οικονομι-
κών: «Αυτό που πραγματικά νοιάζει τον κ. Βε-

λόπουλο, και τον πόνεσε πολι-
τικά, είναι το γεγονός ότι έχει
συμπεριλάβει στο ευρωψηφο-
δέλτιό της η ΝΔ τον ομογενή
μας από την Αλβανία, τον
Φρέντι Μπελέρη. Έναν άν-
θρωπο ο οποίος συμβολίζει τα
δίκαια του Ελληνισμού στην
Αλβανία, τους αγώνες και τις
μάχες που πρέπει να δίνουμε

όλοι μας οι Έλληνες του κέντρου και οι Έλλη-
νες της διασποράς». Συνεχίζοντας το σφυρο-
κόπημα ο κ. Θεοχάρης ανέφερε ότι το πολιτικό
του άγχος και η αγωνία του κ. Βελόπουλου εί-
ναι κάτι παραπάνω από φανερά. «Από τότε που
η ΝΔ πήρε στο ψηφοδέλτιό της τον Φρέντι
Μπελέρη φοβάται πως θα μείνει με ένα πολιτι-
κό μπεγλέρι να παρακολουθεί τις εξελίξεις και
να βλέπει τις πολιτικές ευκαιρίες να χάνονται.
Αυτή είναι η αγωνία του».

Και κόντρα Σκρέκα με Παππά, Κατρίνη
Στη συνεδρίαση για το νέο φορολογικό νομο-

σχέδιο που ψηφίστηκε από την Ολομέλεια, κόν-
τρα προκάλεσαν ο πληθωρισμός και οι τιμές στα
τρόφιμα, με τον υπουργό Ανάπτυξης Κώστα
Σκρέκα να τονίζει ότι ο πληθωρισμός στα τρόφι-
μα με τα μέτρα της κυβέρνησης μειώθηκε κατά
40%. «Δεν πανηγυρίζουμε αλλά ο πληθωρισμός
δεν είναι ελληνικό φαινόμενο, όπως αποδει-

κνύουν και τα στοιχεία σε Ισπανία και Πορτογα-
λία» είπε, σημειώνοντας ότι καμία χώρα δεν έχει
επιβάλει πρόστιμα σε πολυεθνικές. 

ΣΥΡΙΖΑ και ΠΑΣΟΚ την ίδια ώρα επανέφεραν
την πρότασή τους για επιβολή ΦΠΑ σε βασικά
είδη διατροφής, με τους Νίκο Παππά και Μιχά-
λη Κατρίνη να κατηγορούν την κυβέρνηση ότι
παρακολουθεί απλώς το ράλι ανατιμήσεων. Την
ίδια ώρα, η κυβέρνηση σε μια προσπάθεια ανα-

κούφισης των χαμηλόμισθων ψήφισε και φέτος
ενόψει Πάσχα τροπολογία για το Καλάθι του
Νονού, το οποίο τίθεται σε ισχύ από τις 22 Απρι-
λίου έως και τις 4 Μαΐου, ενώ αντίστοιχα από τις
24 Απριλίου έως και τις 4 Μαΐου το Καλάθι του
Πάσχα.

Σύμφωνα με τη ρύθμιση, οι επιχειρήσεις που
εξειδικεύονται στη διάθεση προς πώληση παι-
δικών παιχνιδιών, των οποίων ο συνολικός ετή-
σιος κύκλος εργασιών υπερβαίνει το 1.000.000
ευρώ ετησίως, υποχρεούνται να αποστέλλουν
στο υπουργείο Ανάπτυξης κατάλογο καταναλω-
τικών προϊόντων παιδικών παιχνιδιών. Οι υπό-
χρεοι εντάσσουν ένα τουλάχιστον προϊόν από
κάθε κατηγορία προϊόντων που περιλαμβάνεται
στο Καλάθι του Νονού και το διαθέτουν σε προ-
σιτή τιμή, ιδίως συγκριτικά με τα υπόλοιπα προ-
ϊόντα της ίδιας κατηγορίας, ενημερώνοντας
τους καταναλωτές, που προσέρχονται στα φυσι-
κά ή ψηφιακά καταστήματά τους, ως προς τη
σύνθεση του Καλαθιού που προτείνουν. 

Επίσης, οι επιχειρήσεις θα πρέπει να τοποθε-
τούν ευκρινές ειδικό σήμα στο ράφι των προ-
ϊόντων που συμμετέχουν στο Καλάθι του Νονού,
καθώς και ευκρινή κατάλογο με τις τιμές των
προϊόντων που συνθέτουν το Καλάθι στην είσο-
δο του καταστήματος. Για κάθε παράβαση επι-
βάλλεται στις επιχειρήσεις πρόστιμο ύψους
1.000 έως 10.000 ευρώ. 
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ΠΟΛΙΤΙΚΗ

«Θα μείνεις με το
πολιτικό μπεγλέρι»

Ο υφυπουργός Οικονομικών
σφυροκόπησε τον αρχηγό 
της Ελληνικής Λύσης για 
τις απαράδεκτες δηλώσεις του 
για τον Μπελέρη - Ψηφίστηκε 
το νομοσχέδιο για τον νέο φορολογικό
κώδικα και η τροπολογία για 
το Καλάθι του Νονού 

«ΧΑΣΤΟΥΚΙ» ΘΕΟΧΑΡΗ ΣΕ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟ

Υπό πειθαρχικό έλεγχο με εντολή της εισαγγελέως του
Αρείου Πάγου Γεωργίας Αδειλίνη βρίσκεται η εισαγγε-
λέας Πρωτοδικών Λάρισας, η οποία έθεσε στο αρ-
χείο μήνυση για το μπάζωμα στα Τέμπη, στην
οποία γινόταν λόγος για ενδεχόμενες ευθύνες
πολιτικών προσώπων. Η μήνυση είχε κατατεθεί
από συγγενείς θυμάτων του σιδηροδρομικού δυ-
στυχήματος, οι οποίοι μεταξύ άλλων ζητούσαν να
διερευνηθούν τυχόν ποινικές ευθύνες από πλευράς
του τότε υφυπουργού παρά τω πρωθυπουργώ Χρήστου
Τριαντόπουλου και της τότε υφυπουργού Υγείας Ζωής Ράπτη
αναφορικά με την απομάκρυνση των βαγονιών και τη ρίψη τσι-
μέντου στον χώρο. Η εισαγγελέας δεν απέστειλε αμελλητί στη
Βουλή τη μήνυση, αλλά εξέδωσε απορριπτική διάταξη, θέτοντάς
τη στο αρχείο. Η κίνηση αυτή της εισαγγελικής λειτουργού, εκτός
από την αντίδραση των μηνυτών, προκάλεσε και την παρέμβαση
της εισαγγελέως του Αρείου Πάγου. Χθες, η Γεωργία Αδειλίνη
απέστειλε παραγγελία στην προϊσταμένη της Εισαγγελίας Εφε-
τών Λάρισας, προκειμένου να διενεργηθεί έρευνα με αντικείμε-
νο εάν έχει υποπέσει σε πειθαρχικό παράπτωμα.

Το χρονικό
Οι συγγενείς θυμάτων του πολύνεκρου σιδηροδρο-
μικού δυστυχήματος Π. Ασλανίδης και Χρ. Κων-

σταντινίδης με συμπληρωματική μήνυσή τους τον
περασμένο Δεκέμβριο είχαν στραφεί κατά του
πρώην περιφερειάρχη Θεσσαλίας Κώστα Αγορα-
στού, των μελών του Συντονιστικού Οργάνου Πο-

λιτικής Προστασίας (ΣΟΠΠ) αλλά και των τότε υφυ-
πουργών Τριαντόπουλου και Ράπτη, ζητώντας να

αποδοθούν ευθύνες για την «αλλοίωση του χώρου»,
όπως καταγγέλλουν.

Στις 26 Μαρτίου 2024 η εισαγγελέας Πρωτοδικών Λάρισας
εξέδωσε απορριπτική διάταξη, θέτοντας ουσιαστικά τη μήνυση
στο αρχείο. Μεταξύ άλλων σημείωνε ότι «δεν δύναται να στοι-
χειοθετηθεί η αντικειμενική υπόσταση των ανωτέρω αδικημά-
των σε βάρος των υφυπουργών Χρ. Τριαντόπουλου και Ζ. Ράπτη
μόνο από την παρουσία τους στον χώρο χωρίς να προκύπτει η
καθ’ οιονδήποτε τρόπο συμμετοχή τους στη λήψη ή υλοποίηση
απόφασης επέμβασης στον τόπο του ατυχήματος, πρέπει η υπό
κρίση έγκληση να απορριφθεί ως προς αυτούς ως προφανώς

ουσία αβάσιμη». Η αρχειοθέτηση της μήνυσης προκάλεσε την
αντίδραση των συγγενών των θυμάτων, οι οποίοι σύμφωνα με
πληροφορίες έχουν αποταθεί ήδη στην Εισαγγελία Εφετών Λά-
ρισας ζητώντας την ανάσυρση της μήνυσης από το αρχείο.
Όμως η επιλογή της εισαγγελικής λειτουργού να εκδώσει
απορριπτική διάταξη και όχι να αποστείλει αμελλητί τη μήνυση
στη Βουλή, όπως προβλέπεται ρητά από τον νόμο περί ευθύνης
υπουργών, προκάλεσε την παρέμβαση της εισαγγελέως του
Αρείου Πάγου, η οποία θέτει τη συγκεκριμένη εισαγγελέα προ
πειθαρχικών ευθυνών.

Η εισαγγελέας Γεωργία Αδειλίνη αναφέρει στην παραγγελία
της προς τη διευθύνουσα την Εισαγγελία Εφετών Λάρισας: «Πα-
ρακαλούμε να διερευνήσετε κατά το άρθρο 117§1 περ. στα’, 9 Ν.
4938/2022, τυχόν πειθαρχική ευθύνη της εισαγγελέως Πρωτοδι-
κών ΕΚ, η οποία εξέδωσε απορριπτική επί της ουσίας διάταξη για
καταγγελθέντες υπουργούς, ως εμπλεκομένους στην Υπόθεση
των Τεμπών, κατά παράβαση του άρθρου 86 του Συντάγματος και
του Νόμου 3126/2003, άρθρο 4 § 4 “περί ποινικής ευθύνης
υπουργών”».

Λία Κοντοπούλου

Με εντολή Αδειλίνη πειθαρχικός έλεγχος στην εισαγγελέα Λάρισας 
που έθεσε στο αρχείο μήνυση συγγενών θυμάτων στα Τέμπη



Μ
ετά τις αντιδράσεις της Σερβίας με
αφορμή την ένταξη του Κοσόβου στο
Συμβούλιο της Ευρώπης, οι Τουρκο-

κύπριοι επιδίωξαν να εκμεταλλευτούν τη συγ-
κυρία χαρακτηρίζοντας τις εξελίξεις
πολύ σημαντικές για το ψευδοκράτος,
καθώς θεώρησαν ως παράδειγμα για
τα Κατεχόμενα την περίπτωση του Κο-
σόβου.

Ο Τουρκοκύπριος «βουλευτής»
Ογουζχάν Χασίπογλου που παρευρέθηκε
στη Γενική Συνέλευση της Κοινοβουλευ-
τικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της
Ευρώπης στο Στρασβούργο ως παρατηρητής
δήλωσε ότι «Το Συμβούλιο Ασφαλείας των Ηνω-
μένων Εθνών εξέδωσε την απόφαση 1244 σχετι-
κά με το Κοσσυφοπέδιο το 1999. Ήταν σαφές ότι
αυτή η απόφαση, που ελήφθη βάσει του Κεφα-
λαίου 7 του Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών, βασι-
ζόταν στην αρχή της διατήρησης της εδαφικής
ακεραιότητας της τότε Γιουγκοσλαβίας και της
σημερινής Σερβίας». 

«Κήρυξε την ανεξαρτησία του»
Ο Χασίπογλου ανέφερε στη συνέχεια: «Αν και

η απόφαση περιλάμβανε και δηλώσεις που θα
υποστήριζαν τη συνέχιση των διαπραγματεύσε-
ων μεταξύ Σερβίας και Κοσσυφοπεδίου και την
ενίσχυση της αυτόνομης διοίκησης στο Κοσσυ-
φοπέδιο, ωστόσο, η απόφαση βασίστηκε στην
αρχή της διατήρησης της εδαφικής ακεραιότη-
τας της Σερβίας. Η ανεξαρτησία του Κοσσυφο-
πεδίου ήταν απίθανο να συμμορφωθεί με αυτήν
την αρχή. Παρ’ όλα αυτά, το Κοσσυφοπέδιο κή-
ρυξε την ανεξαρτησία του στις 17 Φεβρουαρίου
2008, κινδυνεύοντας με κάθε είδους αντιδρά-
σεις. Το Διεθνές Δικαστήριο έκρινε ότι η διακή-
ρυξη της ανεξαρτησίας δεν ήταν αντίθετη με το
ψήφισμα 1244». 

Τέλος, ο… βουλευτής του ψευδοκράτους τό-
νισε: «Επιπλέον, δεδομένου ότι εκείνη την πε-
ρίοδο συνεχίζονταν οι διαπραγματεύσεις για την
ομοσπονδία στην Κύπρο, η ελληνοκυπριακή
πλευρά είχε γράψει στην απόφαση ότι δεν θα
υπήρχε προηγούμενο για την αναγνώριση της
τουρκοκυπριακής κοινότητας μετά την απόφαση
για το Κοσσυφοπέδιο». 

Ο Χασίπογλου ανέφερε πως οι Τούρκοι και οι
Τουρκοκύπριοι που μετέχουν ως παρατηρητές
στήριξαν την ένταξη του Κοσσυφοπεδίου στο
Συμβούλιο της Ευρώπης και κατέληξε λέγοντας
ότι έγιναν προσπάθειες για μια ομοσπονδιακή

δομή με τη συμμετοχή του Κοσόβου, αλλά τελι-
κά το Κοσσυφοπέδιο κατέληξε να είναι ανεξάρ-
τητο κράτος.

Σημείωσε ότι τα δύο τρίτα των βουλευτών της
Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμ-
βουλίου της Ευρώπης θεώρησαν σημαν-
τικό κριτήριο οι αποφάσεις του Συμβου-
λίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών
να μην υπερβαίνουν τις αρχές και τις
αποφάσεις του Συμβουλίου της Ευρώ-

πης και το σημαντικό κριτήριο για το Συμ-
βούλιο είναι ότι οι Κοσοβάροι, που επιλέ-
γουν να χρησιμοποιήσουν το δικαίωμα

της αυτοδιάθεσης, έχουν τη δική τους κυβέρνη-
ση και κυριαρχία, τον δικό τους πληθυσμό και τη
δική τους επικράτεια. 

Λαμβάνοντας υπόψη το γεγονός ότι αυτές οι
απόψεις μπορεί να ωθήσουν περαιτέρω την ανε-
ξαρτησία του Κοσσυφοπεδίου, συνέχισε ο Χασί-
πογλου, Σέρβοι και Ελληνοκύπριοι βουλευτές
έκαναν ομιλίες για το θέμα αυτό και ξεκαθάρι-
σαν ότι θα ήταν εναντίον. 

Δεν αναγνωρίζει μονομερείς 
ενέργειες η Κύπρος 

Η Κύπρος παραμένει συνεπής στις διαχρονι-
κές της θέσεις επί του θέματος του Κοσσυφοπε-
δίου, ανέφερε ο εκπρόσωπος Τύπου του υπουρ-
γείου Εξωτερικών της Κύπρου, Θεόδωρος Γκό-
τσης. Κληθείς να σχολιάσει την έγκριση κατά
πλειοψηφία από την Ολομέλεια της Κοινοβου-
λευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευ-
ρώπης (ΚΣΣΕ) της σχετικής γνωμάτευσης για το
θέμα της ένταξης του Κοσόβου στο Συμβούλιο
της Ευρώπης, ο κ. Γκότσης σημείωσε ότι η Κύ-
προς παραμένει συνεπής στις διαχρονικές της
θέσεις «πλήρως προσηλωμένη στον σεβασμό
της κυριαρχίας και της εδαφικής ακεραιότητας
όλων των κρατών». Ως εκ τούτου, πρόσθεσε ότι
«δεν αναγνωρίζει τη μονομερώς ανακηρυχθεί-
σα ανεξαρτησία».

«Η θέση μας αυτή εκφράστηκε στο Συμβούλιο
της Ευρώπης (ΣτΕ) μέσω των τοποθετήσεων των
εκπροσώπων της Κύπρου στην Κοινοβουλευτι-
κή Συνέλευση ένα ζήτημα που τέθηκε εξάλλου
και κατά την περσινή συζήτηση, όταν επίσης κα-
ταψηφίσαμε», σημείωσε.

Την ίδια στιγμή, ανέφερε ο κ. Γκότσης, η Κύ-
προς υποστηρίζει πλήρως τον διάλογο Βελιγρα-
δίου-Πρίστινας, ο οποίος τελεί υπό την αιγίδα
της ΕΕ. Σημειώνεται ότι η τελική απόφαση για
την ένταξη ή όχι του Κοσσυφοπεδίου εναπόκει-

ται στο Συμβούλιο Υπουργών του ΣτΕ.
Σύμφωνα με ανακοίνωση της Βουλής των Αν-

τιπροσώπων, τη Γνωμάτευση υπερψήφισαν 131
βουλευτές, ενώ 29 μέλη τάχθηκαν κατά και 11

βουλευτές τήρησαν αποχή, με τα μέλη της κυ-
πριακής αντιπροσωπείας, Γιώργο Λουκαΐδη και
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, να καταψηφίζουν τη
Γνωμάτευση. 
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Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Τουρκοκύπριος «βουλευτής» δήλωσε στο Στρασβούργο 
πως αν ενταχθεί το Κοσσυφοπέδιο στο Συμβούλιο της Ευρώπης,

θα είναι… ωφέλιμο και για τα Κατεχόμενα

Επιδιώκουν
αναγνώριση του
ψευδοκράτους

μέσω… Κοσόβου
Ογουζχάν 

Χασίπογλου
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Ο
Χάρης Τσιόκας, μέλος της Κεντρικής
Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, πρώην
βουλευτής και με «πολλά χιλιόμε-

τρα» στον χώρο της Κεντροαριστεράς, σε μια
κρίσιμη πολιτική συγκυρία τόσο για τον πολι-
τικό του χώρο όσο και ευρύτερα για την αντι-
πολίτευση επιχειρεί να αποκωδικοποιήσει τα
«μηνύματα των καιρών». Καταθέτει την οπτι-
κή του για το ποια είναι τα στοιχεία εκείνα
που δίνουν ξανά ώθηση στον ΣΥΡΙΖΑ,
απαντά στο γιατί η κυβέρνηση συνεχί-
ζει να αντέχει παρά τη φθορά και την
πίεση που υφίσταται αλλά και στο εάν
ο Στέφανος Κασσελάκης έχει πείσει
για την ικανότητά του να κρατά το
«κομματικό πηδάλιο».

Τι είναι αυτό που έχει αλλάξει και
ο ΣΥΡΙΖΑ παρουσιάζει σημάδια
ανάκαμψης στις δημοσκοπήσεις; 

Η οπτική του κόσμου! Επιτέλους, η κοινωνία
βλέπει αυτό που δεν έβλεπε στις εθνικές
εκλογές. Η ζωή μας έχει αλλάξει με τη δια-
κυβέρνηση Μητσοτάκη. Οι πολιτικές του
χρεοκοπούν. Ακρίβεια, επισφαλής εργασία,
αγορά χωρίς κανόνες, καρτέλ σε αγαθά
πρώτης ανάγκης, τιμές ενέργειας στον Θεό,
αποκλεισμοί στη πράσινη μετάβαση… Και να
μην ξεχνάμε το σκάνδαλο των υποκλοπών
για το οποίο ακόμα να πάρουμε απαντήσεις
και την τραγωδία των Τεμπών που επίσης
φαίνεται πως υποκρύπτει ένα μεγάλο σκάν-
δαλο. Χάσαμε νέους ανθρώπους, παιδιά,
φοιτητές και ακόμη οι οικογένειές τους, τρα-
γικές μανάδες και δραματικοί πατεράδες,
αδέλφια, όλοι μας περιμένουμε απαντή-
σεις… Η ελληνική κοινωνία είναι μπροστά
σε ένα κρίσιμο σταυροδρόμι! Από τη μια θέ-
λει να εκφράσει την απόρριψη των κυβερνη-
τικών πολιτικών και από την άλλη αναζητά
ασφαλή εναλλακτική πρόταση διεξόδου. Ο
ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έχει καταγραφεί στη συνείδηση
της ελληνικής κοινωνίας ως εναλλακτικό
κόμμα διακυβέρνησης. Αυτό το ταυτοτικό
του στοιχείο αποτυπώνεται στα δημοσκοπι-
κά ευρήματα. Προσοχή όμως! Το ζητούμενο
για ένα προοδευτικό κόμμα δεν μπορεί να
εξαντλείται σε καταγραφές ανάκαμψης όταν
η κοινωνία ψάχνει αλλαγή πολιτικής. Εντέ-
λει, για αυτό θα κριθούμε.

Γιατί η κυβέρνηση αντέχει και διατηρεί
ένα μεγάλο προβάδισμα παρά την πίεση
που δέχεται; 

Αντέχει; Για πόσο; Το ποσοστό της ρευστο-
ποίησης του εκλογικού σώματος έχει μεγα-
λώσει. Τα δημοσκοπικά ποσοστά που κατα-
γράφονται στη ΝΔ αφορούν πια ένα πολύ μι-
κρότερο τμήμα του εκλογικού σώματος που
έχει αποφασίσει. Τείνει προς μειοψηφία. Ο

κίνδυνος δεν είναι πια από τη ΝΔ αλ-
λά από την αποχή και την ιδιώτευση,
από την κόπωση του εκλογικού σώ-
ματος. Και η πρόκληση για τον προ-
οδευτικό χώρο αφορά αυτό ακριβώς,
την ικανότητά του να μετασχηματίζει
την κοινωνική δυσαρέσκεια από αντι-
κυβερνητισμό σε εναλλακτική διέξο-
δο διακυβέρνησης! Το θέμα για μένα
δεν είναι αν ο προοδευτικός χώρος

θα ανταγωνίζεται για το ποιος θα καταλάβει
τη δεύτερη θέση στις ευρωεκλογές, αλλά αν
θα ξεφύγει από τις στενές μικροκομματικές
αντιλήψεις και θα προχωρήσει σε δράσεις
κυβερνησιμότητας με υπέρβαση και ανασύν-
θεση. 

Διακρίνεται μια προσπάθεια, ένθεν κα-
κείθεν, να δοθούν αμιγώς πολιτικά χα-
ρακτηριστικά στην αναμέτρηση των ευ-
ρωεκλογών. Εκτιμάτε ότι για ακόμη μια
φορά βλέπουμε το δέντρο και χάνουμε
το δάσος; 

Το ερώτημα είναι αν η πολιτική μπορεί να
επιστρέψει και να ξαναγίνει εργαλείο ανά-
πτυξης της χώρας και των πολιτών. Για να μη
χάσουμε το δάσος, λοιπόν, είναι ανάγκη να
αναμετρηθούν τα προγράμματα για το μέλλον
της Ευρώπης και τον ρόλο της χώρας στις γε-
ωπολιτικές ανακατατάξεις. Θα πάμε στον νέο
παγκόσμιο καταμερισμό ως παρακολούθημα
των συμφερόντων της «αμερικανικής Δύσης
και του ΝΑΤΟ» ή θα συμμετέχουμε για να ξα-
ναχτιστεί μια Ευρώπη με ισχυρό προοδευτι-
κό ρόλο και δικές της διεκδικήσεις; Απέναντι
σε μια τέτοια κατάσταση, η απάντηση δεν
μπορεί να είναι άλλη από μια συγκροτημένη
εναλλακτική πρόταση. Απαιτείται μια… ευ-
ρωαριστερή αφύπνιση! Χρειάζεται ο δρόμος
που άνοιξε και ο Ανδρέας Παπανδρέου και
πρόσφατα ο Αλέξης Τσίπρας για τη συνάντη-

ση όλων των προοδευτικών ρευμάτων της
Ευρώπης να δυναμώσει. Πρέπει και ο σημε-
ρινός ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ να συμμετέχει στις συναν-
τήσεις των προοδευτικών ευρωομάδων. Να
ανοίξει ο δρόμος που θα οδηγεί στην ευρω-
παϊκή ολοκλήρωση με συνοχή, κοινή εξωτε-
ρική πολιτική και άμυνα. 

Πιστεύετε ότι ο Στέφανος Κασσελάκης
έχει πείσει για την ικανότητά του να βρί-
σκεται στο τιμόνι του ΣΥΡΙΖΑ; 

Χα! Πιασάρικη ερώτηση… Λοιπόν, ο Στέφα-
νος Κασσελάκης είναι εκλεγμένος πρόεδρος
με δημοκρατικές διαδικασίες στον ΣΥΡΙΖΑ-
ΠΣ. Έχει την εξουσιοδότηση αλλά και την ευ-
θύνη για τον συντονισμό των δράσεων που θα
επαναφέρουν τον προοδευτικό χώρο σε τρο-
χιά κυβερνησιμότητας. Για αυτά κρίνονται
όλοι. Στο πλαίσιο των αρχών της ιδρυτικής
διακήρυξης οφείλουμε να συμβάλουμε προ-
κειμένου ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ να ενδυναμώσει. Να
μη διολισθήσει ούτε σε κόμμα διαμαρτυρίας
ούτε, πολύ περισσότερο, να μεταλλαχθεί σε
αποτυχημένη εκδοχή κυβερνητικού συμ-
πληρώματος του νεοφιλελευθερισμού. Η
χώρα, και όχι απλώς η Αριστερά, χρειάζεται
ένα κόμμα σύγχρονο, συμπεριληπτικό όλων
των προοδευτικών ρευμάτων σε κυβερνητι-
κή τροχιά που ζυμώνεται με την κοινωνία και
διαμορφώνει πολιτική και προγραμματική
ενότητα, χωρίς εξαιρέσεις. Επαναλαμβάνω,
για αυτά κρινόμαστε όλοι. 

Πώς απαντάτε στην κριτική για lifestyle
πολιτική; 

Το lifestyle δεν είναι επιλογή των πολιτικών
αλλά του συστήματος. Να ξέρετε όμως ότι τα

συστημικά κέντρα δεν αδιαφορούν για τις
πολιτικές διεργασίες που εξελίσσονται. Επε-
ξεργάζονται σκέψεις και προτάσεις. Κάποιες
από αυτές ήδη κατατέθηκαν και σε συνέδρια
εκδοτικών ομίλων. Αναμφίβολα ένα κομμάτι
του πολιτικού κόσμου φλερτάρει με κινήσεις
μιας χρήσης μιντιοκρατικού εντυπωσιασμού.
Προτιμά την «κοσμική ειδησεογραφία». Αυ-
τό, ωστόσο, πέρα από την προσωπική αισθη-
τική του καθενός και της καθεμιάς, δεν αφο-
ρά τον προοδευτικό χώρο γιατί δεν περιλαμ-
βάνεται στο αξιακό του πλαίσιο. Και κάτι ακό-
μη, διόλου άσχετο: Είναι άλλο πράγμα να τε-
θούν οι τεχνολογίες στην υπηρεσία των κοι-
νωνικών αναγκών και άλλο να χειραγωγούν
και να αποπροσανατολίζουν τους πολίτες.

Θεωρείτε ότι πρέπει να ανοίξει ένας νέ-
ος κύκλος για τα κόμματα του λεγόμενου
προοδευτικού χώρου;

Μπορώ να σας πω πολλά για την πολυδιάσπα-
ση του προοδευτικού χώρου. Τον κόσμο όμως
δεν τον απασχολεί καν ποιο θα είναι δεύτερο ή
τρίτο κόμμα, τον απασχολούν όμως οι λύσεις
στα προβλήματά του. Για αυτόν ακριβώς τον
λόγο ένα μεγάλο δίκτυο στελεχών επιμένουμε
να ανοίξει ο κύκλος των αναγκών της κοινω-
νίας μέσα από τη δημιουργία «μετώπων δη-
μοκρατίας» για την αντιμετώπιση οξυμένων
προβλημάτων. Όπου ανά περιοχή ή ανά χώρο
θα διαμορφώνονται «συναντήσεις» προοδευ-
τικής διεξόδου. Αυτή η κοινωνικοπολιτική
συμπόρευση θα επιβάλει στις ηγεσίες των
κομμάτων να επαναπροσανατολιστούν σε
άμιλλα μονομέτωπου, αντινεοφιλεύθερου
αγώνα, με κυρίαρχο στόχο την αλλαγή πολιτι-
κής με προοδευτική διακυβέρνηση. 

ΧΑΡΗΣ ΤΣΙΟΚΑΣ
Μέλος της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ

«Το lifestyle δεν είναι 
επιλογή των πολιτικών 
αλλά του συστήματος»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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Οι ευρωεκλογές του Ιουνίου θα δεί-
ξουν την πορεία για το μέλλον. Οι πολίτες
είναι σε ένταση και καλούνται οι τράπε-
ζες να ρίξουν τα επιτόκια, μέσω ΕΚΤ, για
να μπορέσουν να στηριχθούν οι μικρο-
μεσαίοι επιχειρηματίες.

Είναι αρνητικό που δεν συζητούμε
για την Ευρώπη στη χώρα μας, καθώς
όλες οι εξελίξεις θα προέλθουν από
την ΕΕ. 

Ένα «δεύτερο πακέτο Ντελόρ» θα
χρειαστεί, σύμφωνα με τον Τόμας
Βίζερ, Nonresident Fellow του
Bruegel και άλλοτε πρόεδρο του
Euroworking Group, ώστε
να ξεπεραστούν οι δυσκο-
λίες που υπάρχουν για την
ενιαία κεφαλαιαγορά. 

Ο Τόμας Βίζεραναφέρθηκε
σε διάφορες απόψεις που
ακούγονται επ’ αυτής, λέγον-
τας χαρακτηριστικά: «Υπάρχει
μια συζήτηση που γίνεται σε
πολλές χώρες. Αν η Ένωση
Κεφαλαιαγορών πρέπει να
δημιουργηθεί από πάνω προς
τα κάτω ή από κάτω προς τα
πάνω. Το συγκρίνω με ένα
σπίτι. Αν έχεις μια στέγη μόνο, το οικο-
δόμημα θα γκρεμιστεί. Αν έχεις μόνο
τοίχους χωρίς στέγη και πάλι κάτι κακό
θα συμβεί. Χρειάζεται και τοίχους και
στέγες και οι πόρτες να μπορούν να
ανοίγουν για να περνάει το κεφάλαιο
εύκολα».

Ο ίδιος συμπλήρωσε πως η δημι-
ουργία της Ενιαίας Κεφαλαιαγοράς
είναι ένα μακρόπνοο σχέδιο. «Δεν εί-
ναι ένας διακόπτης που θα πατήσουμε
και αμέσως θα έχουμε μια κεφαλαι-
αγορά που θα λειτουργεί άψογα. Σε
τριάντα χρόνιαμπορεί να συμβεί. Αυτή
είναι η μία πλευρά της πολυπλοκότη-
τας. Ακούμε πολιτικούς που λένε πως
πρέπει να προχωρήσουμε. Το πρό-
βλημα είναι ότι πάνε πίσω στη χώρα
τους και ξεχνούν να το πουν στους πο-
λίτες τους. Ακούσαμε πολύ ωραία λό-
για για το πώς θα προωθηθεί αυτή η
Ένωση, αλλά κανένας από τους 27
υπουργούς δεν γύρισε στη χώρα του
να πει σηκώστε τα μανίκια για να το
πετύχουμε. Χρειάζονται συγκεκριμέ-
νες πολιτικές. Ένα δεύτερο πακέτο
Ντελόρ, για παράδειγμα, για να υπερ-

κεραστούν αυτές οι δυσκολίες». 
«Το κεφάλαιο στην Ευρώπη πρέπει

να πάρει μεγαλύτερο ρίσκο», ξεκαθά-
ρισε η Κάιντι Ρουσαλέπ, ιδρύτρια και
CIO της Venturebeam, τονίζοντας πα-
ράλληλα ότι «αυτό που χρειαζόμαστε
από την κεφαλαιαγορά είναι το κεφά-
λαιο να είναι έξυπνο και το κεφάλαιο
να παίρνει ρίσκα. Σκεφτείτε όλες αυ-
τές τις περιπτώσεις που το δημόσιο
κεφάλαιο είναι τεμπέλικο και όχι τόσο
επιθετικό όσο το ιδιωτικό κεφάλαιο».

Σε αντίστοιχη κατεύθυνση και η το-
ποθέτηση του Τζόσεφ Μπρουσουέ-

λας, Principal & Chief
Economist RSM US LLP,
ο οποίος επεσήμανε πως
«το μεγαλύτερο πρόβλη-
μα είναι τα επιτόκια. Η Ευ-
ρώπη θα χρηματοδοτηθεί
από αμερικανικό και κινέ-
ζικο κεφάλαιο. Η Ευρω-
παϊκή Κεντρική Τράπεζα
είπε ότι θα κόψουν τα επι-
τόκια από τον Ιούνιο και
έπειτα. Τώρα πρέπει να
αρχίζουμε να λαμβάνου-
με ρίσκα. Ακόμα όταν τα

πράγματα πάνε προς τη σωστή κατεύ-
θυνση, η ΕΚΤ είναι αυτή που δίνει τον
ρυθμό. Πού είναι το κεφάλαιο, από
πού θα έρθει το κεφάλαιο; Θα είναι
αρκετό;».

Ο ίδιος τόνισε πως «το πρόταγμα
αυτή τη στιγμή είναι η πράσινη μετά-
βαση, η ανάγκη για κοινή άμυνα και η
χρηματοδότηση αυτών».

Ο Απόστολος Γκουτζίνης, Partner
Milbank LLP, επιχείρησε μια σύγκριση
μεταξύ των ΗΠΑ και της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, τονίζοντας: «Η δημιουργία
κοινής κεφαλαιαγοράς δεν είναι θέμα
νομικό. Συγκρίνοντας την Ευρωπαϊκή
Ένωση με τις ΗΠΑ, έχουμε ομοσπον-
διακό ρυθμιστή που λείπει από την
Ευρώπη. Δεν λέω ότι θα έπρεπε να το
έχουμε, αλλά λείπει. Είναι περίπλοκες
οι ρυθμιστικές αρχές τους. Στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, η μεγαλύτερη κεφα-
λαιαγορά της Ευρώπης, το Λονδίνο,
είναι εκτός».

Απαιτείται σκληρή προσπάθεια από
όλα τα κράτη-μέλη της ΕΕ για να επιτευχ-
θούν οι στόχοι. Το κλίμα είναι ήδη βαρύ
και θα χρειαστεί όραμα και τόλμη.

Τα προβλήματα 
των κρατών-μελών απαιτούν 
νέες χρηματοδοτήσεις

του
Κωνσταντίνου 
Σ. Μαργαρίτη

Δημοσιογράφος

Ο
Άδωνις Γεωργιάδης είναι κάτι παραπάνω από πο-
λιτικό ταλέντο: είναι πολιτικό φαινόμενο. Χωρίς
οικογενειακές περγαμηνές ή τίτλους, κινούμενος

δε σε έναν πολιτικό οργανισμό που κατεξοχήν αναδεικνύει
τους γόνους, έστω και αν έχουν νοημοσύνη χρυσόψαρου…
Προερχόμενος από χώρο ιδιαίτερα απονομιμοποιημένο
στα χρόνια της Μεταπολίτευσης, τα οποία έως πολύ πρό-
σφατα -έως δηλαδή δοκιμαστεί εν τοις πράγμασι η διαχει-
ριστική επάρκεια των αριστερών- χαρακτηρίζονταν από
την ολοσχερή κατίσχυση της αριστερής ιδεολογικής ηγε-
μονίας… Στέλεχος εκ μεταγραφής σε ένα κόμμα, όπου τα
πολλά κομματικά ένσημα, ήδη από τις οργανώσεις της νεο-
λαίας, είναι βασικός συντελεστής της εσωκομματικής άνω-
σης… Χωρίς ποτέ να κρύψει, να μετριάσει ή να «γλυκάνει»
το ιδεολογικό του στίγμα… Και χωρίς καν να ανήκει στους
Γοργίες του κοινοβουλίου, δηλαδή τους ρήτορες που συνε-
παίρνουν και κάνουν να δονούνται τα πλήθη… Κατάφερε…
Σε σύντομο σχετικά διάστημα… Μαζί με τον άλλον εκ του
ΛΑΟΣ προερχόμενο χαρισματικό πολιτικό, τον Μάκη Βορί-
δη… Να θεωρούνται στην κοινή συνείδηση,
οπωσδήποτε δε σε αυτήν των παραταξιακών
οπαδών, ως εκ των απειροελαχίστων που, πέ-
ραν του αρχηγού τους, έχουν αδιαφιλονίκητο
αρχηγικό προφίλ. 

Αν δε για τον Βορίδη θα μπορούσε να λεχθεί
ό,τι έλεγε ο Γεώργιος Παπανδρέου για τον Κων-
σταντίνο Μητσοτάκη, «ανεβαίνει στο κοινοβου-
λευτικό βήμα και γεμίζει η Βουλή αρχηγό»…
Για τον Άδωνι θα ήταν δυνατόν να ειπωθεί πως
γεμίζει με πολιτική οντότητα και τις τηλεοπτικές
οθόνες. Έχοντας μάλιστα κατορθώσει κάτι δυ-
σεπίτευκτο: η πληθωριστική υπερέκθεση να
μην έχει οδηγήσει σε ευτελισμό ή απαξίωση του
υπερεκτιθέμενου τηλεοπτικού «προϊόντος».
Αντίθετα, σχεδόν πάντα καταφέρνει να είναι ου-
σιαστικός στις απαντήσεις του και αποστομωτι-
κός για τους αντιπάλους του. Έστω και αν ενίοτε «στρογγυ-
λεύει» εξωραϊζόμενες καταστάσεις ή προσφεύγει σε κά-
ποιες ελαφρώς στρεψόδικες προσεγγίσεις τους.

Επιπρόσθετα, κατά γενική ομολογία, είναι -όχι βέβαια
θαυματοποιός, αλλά- πραγματοποιός, «doer», κάτι που
ανέδειξε σε όλους τους υπουργικούς θώκους στους οποί-
ους βρέθηκε…

Ωστόσο… 
Άνθρωπος ασφαλώς με μεγάλη οξυδέρκεια, ικανό-

τητα και πειστικότητα στη χρήση επιχειρημάτων, συχνά
δεν αποφεύγει τον πειρασμό να παρουσιάζει την οπτι-
κή του γωνία ως έκφραση μιας αλήθειας καθολικής,
γενικής, αδιασάλευτης και αδιαμφισβήτητης, η οποία
εκφράζει μάλιστα το απόλυτο καλό. Είτε γιατί είναι μά-
γος της στρεψόδικης προσέγγισης των πραγμάτων…
Είτε γιατί -όπως έλεγε ο Γεώργιος Βεντήρης για τον
Ελευθέριο Βενιζέλο- «κατέχεται από την τρομεράν μα-
νίαν της βεβαιότητος»…

Πρόσφατο πολύ χαρακτηριστικό παράδειγμα: Ως «κάτι
πολύ καλό για τη χώρα και το έθνος» χαρακτήρισε πρό-
σφατες δηλώσεις του κ. Κασσελάκη, δηλωτικές της απο-
μάκρυνσης της Αριστεράς από τις παραδοσιακές αθεϊστι-
κές και αντιθρησκευτικές/αντιεκκλησιαστικές τοποθετή-
σεις της. Επ’ αυτού λοιπόν παρατηρητέα τα εξής:

Κάθε άθεος, εφόσον δεν έχει μετατρέψει την αθεΐα του

άρθρο πίστεως, οφείλει να αποδέχεται ότι για άλλους η πί-
στη λειτουργεί όχι απλώς παρηγορητικά, αλλά ενδεχομέ-
νως και λυτρωτικά. Όπως επίσης, αν δεν είναι ανιστόρητος,
οφείλει να αναγνωρίσει πως η μετά από ένα σημείο σύνδε-
ση του ελληνικού έθνους με μια θρησκεία -δηλαδή με μια
συνταγή προσέγγισης του Υπερβατικού- συνέβαλε στην
επιβίωση και μακροημέρευση του έθνους μας. Και προφα-
νώς ο σοβαρός άθεος οφείλει να αποδέχεται το δικαίωμα
των θρησκευόμενων ή μη ένθεων να προβάλ(λ)ουν την
ΑΠΟΨΗ τους για τον εθνικά ή γενικότερα ευεργετικό ρόλο
της πίστης. Όμως ως άποψη…

Ο κ. Γεωργιάδης, όμως, δεν τοποθετήθηκε εν προκειμέ-
νω ως κομιστής άποψης, αλλά ως εκφραστής της απόλυτης
-και μη αντικρούσιμης- αλήθειας: Λιγότερη αθεΐα=περισ-
σότερη (ηθική, κοινωνική, εθνική κ.λπ.) ευπραγία. Αγνο-
ώντας, έτσι,πως από την αντίθετη οπτική γωνία θα μπορού-
σε κάποιος να εμφανίσει την πίστη προς κάποια θεία ή
υπερβατική δύναμη ως την πηγή και αιτία των πιο αποτρό-
παιων εγκλημάτων (αφού άλλωστε οι πιο φρικαλέοι πόλε-

μοι είχαν πάντα θρησκευτικό υπόβαθρο…).
Πως γυναίκες έχασαν τη ζωή τους, επειδή η πε-
ρί της ζωής ως θείου δώρου αντίληψη ορισμέ-
νων ισχυρών, θρησκευτικών ή κοσμικών αρ-
χόντων, εμπόδισαν την ιατρικώς επιβαλλόμενη
διακοπή κυήσεων… (Ακόμη και σήμερα, μάλι-
στα, εισαγγελείς τινες σε κάποιες πολιτείες του
αμερικανικού νότου ειδικεύονται σ’ αυτή την
έμμεση ανθρωποκτονία κατά συρροή…) Πως
πίστη στον Θεό σημαίνει και αποδοχή εξειδι-
κευμένων στην ερμηνεία της «βούλησής Του»
θρησκευτικών λειτουργών, λειτουργούντων ως
βιομηχανία παραγωγής ανθρωποκτόνου συ-
χνά, επίσης όμως και προσοδοφόρου για τους
ίδιους και τον θεσμό,μίσους κατά των αλλόθρη-
σκων… Πως η πίστη στο θείο συχνά αντιστρα-
τεύεται τη σωτήρια αξιοποίηση των επιτευγμά-

των της επιστήμης… Πως αυτή ενίοτε ωθεί προς τη μοιρο-
λατρία και την παραίτηση… Πως… Πως… 

Και βεβαίως, θα μπορούσε να μου απαντήσει ο υπουρ-
γός ότι, ομιλών ως Άδωνις και όχι ως πορτ παρόλ της αν-
θρωπότητας, άποψη υποκειμενική εξέφρασε και όχι θέ-
σφατο. Έστω και αν η διατύπωσή του εφάνη απόλυτος…

Σε αυτό δεν θα τον αντικρούσω παραπέμποντας στους
πολύ σεμνότερους που λένε «θεωρώ», «εκτιμώ», «φρο-
νώ», πιστεύω», «κατά την άποψή μου» κοκ… Θα πω μόνο
πως η απόλυτη διατύπωση «ΕΙΝΑΙ καλό» δημιουργεί σε
άλλους διάθεση για υπεράσπιση -παντί τρόπω- του «από-
λυτου καλού». Έτσι δίνεται ώθηση στον φανατισμό -ο θρη-
σκευτικός φανατισμός είναι ο χειρότερος όλων-, από εκεί
δε η δυσανεξία και η διωκτική στάση προς τους αλλόγνω-
μους, εν προκειμένω τους απαξιωτικά αναφερόμενους ως
«άθεους», είναι απλώς ένα τσιγάρο δρόμος…

Συμπερασματικά: Ουδεμία ενόχληση θα υπήρχε αν ο κ.
Γεωργιάδης είχε πει πως ΘΕΩΡΕΙ καλό για τη χώρα την
απομάκρυνση από την αθεΐα και δεν είχε εμφανιστεί ως
απόλυτος εκφραστής και κριτής του απόλυτου καλού…

ΥΓ.: Και κάτι ακόμη εν υστερογράφω, κ. υπουργέ: Η Αρι-
στερά δεν ήταν φύσει αντιθρησκευτική. Απλώς έδινε στην
υπερβατική πίστη και τις βεβαιότητές της εγκόσμιο περιε-
χόμενο. Αντιθρησκευτικές φύσεις είναι μόνο οι φύσει σκε-
πτικιστές.

Ο Άδωνις ως εκφραστής του καλού

του
Θανάση 

Διαμαντόπουλου

Καθηγητής, 
Διεθνών 

και Ευρωπαϊκών
Σπουδών 

στην Πάντειο
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Ε
ίναι γνωστό ότι το Ιράν και οι αντιπρόσωποί του (Χεζμπο-
λάχ, Χαμάς, Χούθι, παραστρατιωτικές οργανώσεις του
Ιράν στο Ιράκ και τη Συρία) επιδιώκουν τον αφανισμό του

Ισραήλ, το οποίο δεν αναγνωρίζουν ως πολιτική οντότητα. Η
εκτεταμένη τρομοκρατική ενέργεια της Χαμάς την 7η Οκτωβρί-
ου 2023 ήταν συμβατή με την εν λόγω στάση και επιπλέον απο-
σκοπούσε στην ακύρωση των Συμφωνιών του Αβραάμ με τις
οποίες το Ισραήλ αποκτούσε σχέσεις συνεργασίας με σειρά
αραβικών κρατών. Η πρωτοφανής αγριότητα της επιθέσεως με
τους πλέον των 1.000 νεκρών Ισραηλινών και των εκατοντάδων
ομήρων, με εξαίρεση τους πανηγυρισμούς των Παλαιστινίων,
σοκάρισε τη διεθνή κοινότητα. Το Ισραήλ, αφού έθεσε ως τελικό
σκοπό την πολιτική και στρατιωτική εξαφάνιση της Χαμάς, εξα-
πέλυσε επίθεση στη Λωρίδα της Γάζας, η οποία έχει προκαλέσει
δυσανάλογο αριθμό Παλαιστινίων νεκρών (περί τις 34.000). 

Το Ιράν επέλεξε να πλήττει το Ισραήλ διά των αντιπροσώπων
του. Θεωρείται ο ηθικός αυτουργός της τρομοκρατικής ενέργει-
ας της Χαμάς την 7η Οκτωβρίου 2023, αλλά κρίνεται ότι δεν επι-
διώκει την απευθείας αναμέτρηση με το Ισραήλ, όσο ακόμη δεν
έχει αποκτήσει πυρηνικές δυνατότητες και εκτιμώντας την αντί-
δραση των ΗΠΑ. Το χτύπημα του Ισραήλ στο ιρανικό προξενείο

στη Δαμασκό επέβαλε στο Ιράν να απαν-
τήσει απευθείας χάριν της αποτρεπτικής
αξιοπιστίας του. Φρόντισε εντούτοις η
απάντησή του να είναι θεαματική, να επι-
δεικνύει τις δυνατότητές του, να μετρά τις
αντοχές του αντιπάλου, να ανυψώνει το
ηθικό των Ιρανών αλλά να μην επιφέρει
καταστροφικά αποτελέσματα (προειδο-
ποίηση, χρόνος προετοιμασίας). Με τον
τρόπο αυτό το Ιράν επεδίωξε όπως υπολο-
γίζεται ως λογικός δρων. Η πλήρης σχε-
δόν αναχαίτηση των 350 drones και πυ-
ραύλων (κρουζ και βαλλιστικών), με συμ-
μαχική συνδρομή, μάλλον δεν αποτυπώ-
νει την πραγματική δυνατότητα προσβο-
λής του Ιράν και των αντιπροσώπων του. Οι
πρώτες εκτιμήσεις υπολογίζουν το κό-

στος αναχαιτήσεως ως πολλαπλάσιο του κόστους επιθέσεως
(περί το 1,5 δισ. δολ. έναντι 50 εκατ. δολ.).

Οι ΗΠΑ, αν και στάθηκαν από την πρώτη στιγμή στο πλευρό
του Ισραήλ, δεν επιθυμούν κλιμάκωση της συγκρούσεως, καθ’
όσον εμπλέκονται ήδη στον πόλεμο της Ουκρανίας, επίκεινται οι
εκλογές του Νοεμβρίου, συνεκτιμούν τις εμπειρίες της εμπλο-
κής τους στο Αφγανιστάν και το Ιράκ, ενώ εστιάζονται πρωτί-
στως στον Δυτικό Ειρηνικό. Το ξεκάθαρο μήνυμα στο Ισραήλ ότι
το στηρίζουν ενεργά αμυντικά αλλά όχι σε επιθετικές του πρω-
τοβουλίες αποτυπώνει την όλη αμερικανική στάση. Η Ρωσία και
η Κίνα δεν επιδεικνύουν διάθεση απευθείας εμπλοκής στη Μέ-
ση Ανατολή. Όσο περισσότερο εμπλέκεται η Δύση στην περιοχή
αυτή τόσο περισσότερο ευνοούνται οι ρωσικές στρατιωτικές
επιχειρήσεις στην Ουκρανία. Τα περισσότερα αραβικά κράτη
συνιστούν αυτοσυγκράτηση. Τόσο ο ΟΗΕ όσο και η ΕΕ καταδι-
κάζουν την ιρανική επίθεση κατά του Ισραήλ.

Το Ισραήλ αντιμετώπιζε δυσχέρειες με την κοινή γνώμη στο
εξωτερικό αλλά και στο εσωτερικό της χώρας. Ενώ η Χαμάς δια-
τηρεί το 20% των δυνάμεών της (δυο τρεις ταξιαρχίες) και υπάρ-
χουν 133 όμηροι, η σύμμαχος Δύση δεν εγκρίνει τη χερσαία ει-
σβολή στη Ράφα, όπου συνωστίζονται περί το 1,5 εκατ. Παλαι-
στίνιοι. Παράλληλα η διεθνής κοινότητα προωθεί την απεριόρι-
στη ανθρωπιστική βοήθεια στη Γάζα και κατακρίνει τις πρακτι-
κές κατά των Παλαιστινίων στη Δυτική όχθη. Τέλος, δεν υφίστα-
ται πειστικό σχέδιο για την επόμενη ημέρα του παλαιστινιακού

ζητήματος. Κατά συνέπεια, ενδέχεται το ισραηλινό χτύπημα του
ιρανικού προξενείου στη Δαμασκό να απετέλεσε τον καταλύτη
για αλλαγή της ατζέντας. Το Ισραήλ ουδέποτε έκρυψε την επι-
δίωξη επιθέσεως κατά του Ιράν, κατά προτίμηση με αμερικανική
συμμετοχή, πριν αυτό καταστεί πυρηνική δύναμη. Ενδεχομέ-
νως εκτιμήθηκε ότι η αναμενόμενη αντίδραση του Ιράν θα εξα-
νάγκαζε τις ΗΠΑ να εμπλακούν πλήρως. Αυτή τη στιγμή το Ισ-
ραήλ ζητά αυστηρές κυρώσεις κατά του Ιράν και χαρακτηρισμό
των Φρουρών της Επανάστασης ως τρομοκρατών.

Η διεθνής κοινότητα αναμένει πλέον τη βέβαιη απάντηση του
Ισραήλ. Η σκληροπυρηνική ισραηλινή πλευρά προωθεί μία κα-
θοριστική στρατιωτική αντίδραση ικανή να επιφέρει τη γενικευ-
μένη αντίδραση του Ιράν, με ό,τι αυτό συνεπάγεται. Η ήπια ισ-
ραηλινή πλευρά διατηρεί ευήκοα ώτα στις προτροπές των συμ-
μάχων και προτείνει ήπια απάντηση (με προειδοποίηση εχθρών
και φίλων) διασφαλίζουσα τη μη περαιτέρω κλιμάκωση. Στην
πρώτη περίπτωση θα υπάρξουν εύλογα άμεσες διεθνείς ενερ-
γειακές, οικονομικές και εμπορικές επιπτώσεις (υπενθυμίζεται
η ισχύς των ενεργειακών κυρώσεων κατά της Ρωσίας, του Ιράν
και της Βενεζουέλας, καθώς και η ιρανική επεμβατική δυνατό-
τητα στον Περσικό Κόλπο), με μόνη ωφελημένη τη Ρωσία λόγω
εκθετικής αυξήσεως των τιμών των πετρελαιοειδών. Η δυναμι-
κή αυτή συμβατική επέμβαση κατά του Ιράν θα επετάχυνε τις
προσπάθειές του να καταστεί πυρηνική δύναμη.

Αναμένοντας την τελική απάντηση του Ισραήλ, είναι δυνατή η
διατύπωση κάποιων συμπερασμάτων κυρίως για την Ελλάδα:

• Οι δυτικής εμπνεύσεως Συμφωνίες του Αβραάμ προωθούν
τη σταθερότητα στην ευρύτερη Μέση Ανατολή, ευνοούν την
ενεργειακή επάρκεια της Ευρώπης (μέσω Κύπρου και Ελλάδας)
καθώς και τον θαλάσσιο εμπορικό δρόμο από την Ινδία (μέσω
Κύπρου και Ελλάδας). Κατά συνέπεια δεν ευνοούνται αναθεω-
ρητικές δυνάμεις όπως το Ιράν και η Τουρκία που παρακάμπτε-
ται, δεν ευνοείται ο χερσαίος άξονας μεταξιού της Κίνας, ενώ η
πτώση των ενεργειακών τιμών βλάπτει τη Ρωσία.

• Η μέχρι στιγμής στάση της Ελλάδας κρίνεται ως ορθή ενώ η
συμμετοχή μίας φρεγάτας στην επιχείρηση «Ασπίδες» και η

ανάληψη της διοικήσεως της τελευταίας από ελληνικό στρατη-
γείο, απολύτως σκόπιμη.

• Η διαμάχη στη Μέση Ανατολή παραπέμπει σε μεγαλύτερη
εικόνα και θέτει ευθέως τη διεθνή σύγκρουση της θεοκρατίας
με το δυτικό κοσμικό και δημοκρατικό κεκτημένο που συνδέε-
ται με την αρχαία Ελλάδα. Το δίλημμα συνδέεται με την ανεξέ-
λεγκτη μετανάστευση από Ασία και Αφρική και εμπλέκει το σύ-
νολο της Ευρώπης.

• Η Ελλάδα και η Κύπρος θα πρέπει να αναπτύξουν κατάλλη-
λο συνδυασμό αεροπορικού δυναμικού και συστημάτων αερά-
μυνας, ώστε να αντιμετωπίζουν αποτελεσματικά πολλαπλές
επιθέσεις κορεσμού από ποικιλία εναερίων όπλων.

• Αναμένεται όπως η διεθνής κοινότητα εκτιμήσει δεόντως τη
μη καταδίκη της ιρανικής επιθέσεως κατά του Ισραήλ από την
Τουρκία, την αποσιώπηση των γεγονότων της 7ης Οκτωβρίου
2023, τον χαρακτηρισμό της Χαμάς ως απελευθερωτικού κινή-
ματος και την αποκλειστική απόδοση ευθυνών στο Ισραήλ. 

• Το Ισραήλ πολεμά επί εξάμηνο σε πολλαπλά μέτωπα έχον-
τας κινητοποιήσει 350.000 εκπαιδευμένους εφέδρους, οι οποί-
οι έσπευσαν να καταταγούν από ολόκληρο τον πλανήτη. Οι κά-
τοικοι του Ισραήλ έχουν επάρκεια και πληρότητα καταφυγίων. Η
Ελλάς έπρεπε προ πολλού να έχει πληρότητα στις μονάδες της
με κατάλληλες τροποποιήσεις των θεσμών θητείας και εφε-
δρείας ενώ το υψηλό φρόνημα αποτελεί ευθύνη της συντεταγ-
μένης Πολιτείας.

• Είναι φανερή η ανάγκη του Ισραήλ για στρατηγικό βάθος το
οποίο με την τριμερή συνεργασία με Κύπρο και Ελλάδα είναι
δυνατόν να του παρασχεθεί. Το βάθος αυτό δεν είναι όρος μόνο
πολιτικός αλλά παραπέμπει σε σημαντική αεροναυτική ισχύ.
Στις διακρατικές αυτές σχέσεις ισχύει πάντοτε το «δούναι και
λαβείν».

• Ο πρωθυπουργός του πολλαπλώς απειλούμενου Ισραήλ δή-
λωσε προ ημερών ότι η χώρα του είναι έτοιμη για όλα, τόσο στην
άμυνα όσο και στην επίθεση. Η ευχή είναι και ο Έλληνας πρω-
θυπουργός να δυνηθεί να αρθρώσει το ίδιο με την ίδια αυτοπε-
ποίθηση για το καλό της Ελλάδας.

του
Βασίλη 

Μαρτζούκου

Αντιναύαρχος 
ΠΝ, επίτιμος 

διοικητής ΣΝΔ,
αντιπρόεδρος

ΕΛΙΣΜΕ

Μέση Ανατολή, παγκόσμια ασφάλεια 
και ημέτερα μαθήματα



A
ντιφατικά είναι τα μηνύματα που
στέλνει η Τεχεράνη ως προς τις
προθέσεις της σε περίπτωση που

το Ισραήλ προχωρήσει σε αντίποινα. Από τη
μία ο διοικητής του σώματος των Φρουρών
της Επανάστασης, αρμόδιος για την πυρηνι-
κή ασφάλεια Άχμαντ Χαγταλάμπ έκανε λό-
γο για αναθεώρηση του «πυρηνικού δόγμα-
τος» από το Ιράν, δημιουργώντας ερωτήμα-
τα για τον πάγιο ισχυρισμό της Τεχεράνης
ότι το ιρανικό πυρηνικό πρόγραμμα δεν
έχει στρατιωτικούς σκοπούς. «Οι απειλές
του σιωνιστικού καθεστώτος κατά των πυ-
ρηνικών εγκαταστάσεων του Ιράν καθιστά
δυνατή την αναθεώρηση του πυρηνικού
μας δόγματος και την παράκαμψη προ-
ηγούμενων σκέψεών μας. Αν το σιωνιστικό
καθεστώς θέλει να αναλάβει δράση κατά
των πυρηνικών μας κέντρων και εγκατα-
στάσεων, είναι βέβαιο και κατηγορηματικό
ότι θα απαντήσουμε με προηγμένους πυ-
ραύλους εναντίον των δικών του πυρηνικών
εγκαταστάσεων», είπε ο Χαγταλάμπ.

Από την άλλη, ο Ιρανός υπουργός Εξωτε-
ρικών Χοσεΐν Αμίρ-Αμπντολαχιάν δήλωσε
ότι η Τεχεράνη δεν επιδιώκει «την εξάπλω-
ση της έντασης» στη Μέση Ανατολή με το
Ισραήλ, τονίζοντας πως το έχει ήδη διαμη-
νύσει στις ΗΠΑ. «Αυτό που μπορεί να οξύ-
νει την ένταση στην περιοχή είναι η συμπε-
ριφορά του σιωνιστικού καθεστώτος», δή-
λωσε κατά την άφιξή του στη Νέα Υόρκη για
μια συνεδρίαση του Συμβουλίου Ασφαλεί-
ας του ΟΗΕ. Ωστόσο, ο πνευματικός ηγέτης
του Ιράν Αγιατολάχ Αλί Χαμενεΐ έχει τον τε-
λευταίο λόγο για το πυρηνικό πρόγραμμα
της Τεχεράνης, το οποίο η Δύση υποψιάζε-
ται ότι έχει κάνει τη σχετική προετοιμασία. 

Βολές της Τουρκίας σε Νετανιάχου
Το Ισραήλ διαμηνύει ότι διατηρεί «το δι-

καίωμα να προστατευτεί» μετά την επίθεση

του Ιράν με drones τη νύχτα του περασμέ-
νου Σαββάτου. Ο πρώην διευθυντής πλη-
ροφοριών στην ισραηλινή υπηρεσία κατα-
σκοπείας, Μοσάντ, δήλωσε ότι η στόχευση
πυρηνικών εγκαταστάσεων στο Ιράν είναι
μεταξύ των επιλογών του. 

Στη διπλωματική κούρσα, παρούσα δη-
λώνει και η Τουρκία, η οποία εξαπέλυσε
πυρά στον Ισραηλινό πρωθυπουργό Μπε-
νιαμίν Νετανιάχου κατηγορώντας τον ότι
επιθυμεί να σύρει τη Μέση Ανατολή σε
έναν πόλεμο «για να παραμείνει στην εξου-
σία», όπως είπε χαρακτηριστικά ο υπουρ-

γός Εξωτερικών της Τουρκίας. Ο Φιντάν τό-
νισε ότι ο κίνδυνος μιας εξάπλωσης του
πολέμου της Γάζας στην περιοχή είναι
«διαρκής» και «θα διπλασιάσουμε τις προ-
σπάθειες για να βάλουμε τέλος σε αυτόν
τον πόλεμο», πρόσθεσε. Ο Τούρκος υπουρ-
γός συνομίλησε επί τρεις ώρες στην Ντόχα
με τον ηγέτη της Χαμάς Ισμαήλ Χανίγια για
την κατάπαυση του πυρός στη Λωρίδα της
Γάζας. Ο Χανίγια πρόκειται να συναντηθεί
στην Τουρκία με τον Τούρκο πρόεδρο, έναν
από τους σφοδρότερους επικριτές του Ισ-
ραήλ από την έναρξη του πολέμου. 

ΤΤο «Time» τοποθετεί
τη Μελόνι στις 100
προσωπικότητες 
του πλανήτη

Στις 100 επιδραστικότερες προ-
σωπικότητες του πλανήτη συγκα-
ταλέγεται σύμφωνα με το αμερι-
κανικό περιοδικό «Time» η Ιταλί-
δα πρωθυπουργός Τζόρτζια Μελό-
νι. Το περιοδικό υπογραμμίζει ότι
το 2022, όταν η Μελόνι κέρδισε τις
βουλευτικές εκλογές, «πολλοί
σχολιαστές εξέφρασαν ανησυχίες
σχετικά με το ακροδεξιό κόμμα
της και το πώς θα επηρέαζε την
Ευρώπη και τον υπόλοιπο κόσμο».

«Μετά από δύο χρόνια, παραμέ-
νει δημοφιλής όχι μόνο στην Ιτα-
λία, όπου η δημοτικότητά της είναι
στο 41%, παρά την ισχνή οικονομι-
κή ανάπτυξη, αλλά και μεταξύ των
ηγετών της Δύσης, πολλοί από
τους οποίους ενθαρρύνθηκαν από
τη στήριξη της Μελόνι προς την
Ουκρανία», προσθέτει το «Time».
Η κυβέρνηση της Ιταλίας και προ-
σωπικά η Μελόνι έχουν εργαστεί
πολύ ενεργά για να βρεθεί ένας
τρόπος να μειωθεί ο αριθμός των
παράτυπων αφίξεων στα σύνορά
της από τη Μεσόγειο εδώ και σχε-
δόν δέκα χρόνια, ζητώντας την αλ-
ληλεγγύη των γειτόνων της, κα-
θώς είχε κατακλυστεί από αιτή-
σεις ασύλου.
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«Θα υπάρξει Γ’ Παγκόσμιος Πόλεμος εάν η Ουκρα-
νία χάσει τη σύγκρουσή της με τη Ρωσία», δήλωσε ο
Ουκρανός πρωθυπουργός Ντενίς Σμιχάλ, καθώς προ-
έτρεψε το αμερικανικό Κογκρέσο να ψηφίσει το νο-
μοσχέδιο για περαιτέρω βοήθεια, που βρίσκεται εδώ
και καιρό σε αδιέξοδο. Ο Ντενίς Σμιχάλ εξέφρασε
συγκρατημένη αισιοδοξία για το εάν οι βουλευτές των
ΗΠΑ θα περάσουν το επίμαχο μέτρο, το οποίο προ-
βλέπει 61 δισ. δολάρια για το Κίεβο. Η Βουλή των Αντι-

προσώπων πρόκειται να ψηφίσει το πακέτο αυτό το
Σάββατο. Μιλώντας στο BBC στην Ουάσιγκτον, ο Ου-
κρανός πρωθυπουργός προχώρησε σε δηλώσεις σχε-
τικά με την αμερικανική βοήθεια: «Χρειαζόμαστε αυ-
τά τα χρήματα χθες, όχι αύριο, όχι σήμερα. Αν δεν
προστατευτούμε, η Ουκρανία θα πέσει. Έτσι, το παγ-
κόσμιο σύστημα ασφάλειας θα καταστραφεί και όλος
ο κόσμος θα πρέπει να βρει ένα νέο σύστημα ασφά-
λειας. Ή θα υπάρξουν πολλές συγκρούσεις, πολλά τέ-

τοια είδη πολέμων και στο τέλος της ημέρας, αυτό θα
μπορούσε να οδηγήσει στον Γ’ Παγκόσμιο Πόλεμο».

Αυτή δεν είναι η πρώτη φορά που η Ουκρανία προ-
χωρά σε μια τέτοια ανησυχητική προειδοποίηση για
τις συνέπειες ενδεχόμενης ήττας της. Στο παρελθόν
και ο πρόεδρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι είχε δηλώσει ότι
αν η Ρωσία κερδίσει τη σύγκρουση, θα μπορούσε να
εισβάλει στην Πολωνία, πυροδοτώντας τον Γ’ Παγκό-
σμιο Πόλεμο.

Ουκρανία σε ΗΠΑ: Βοηθήστε μας γιατί αν νικήσει η Ρωσία, θα γίνει Γ’ Παγκόσμιος Πόλεμος
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Τελ Αβίβ: «Δικαίωμά μας να προστατευτούμε» - Τεχεράνη: 
«Αν χτυπήσουν πυρηνικά μας κέντρα, θα απαντήσουμε με προηγμένους

πυραύλους εναντίον των δικών τους πυρηνικών εγκαταστάσεων» 

«Πυρηνικός πόλεμος»
απειλών από Ισραήλ-Ιράν
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

H
αυξανόμενη συνεργασία της Τε-
χεράνης με τη Μόσχα ενισχύει
τις δυνατότητες και των δύο χω-

ρών, με τα ρωσικά όπλα ενδεχομένως να
βοηθήσουν το Ιράν να σκληρύνει την
άμυνά του έναντι των ισραηλινών αερο-
πορικών επιδρομών» αναφέρει σε άρθρο
της η «Washington Post», θέτοντας έτσι
μια ακόμη παράμετρο στην κρίση που
έχει ξεσπάσει ανάμεσα στις δύο χώρες
και θα μπορούσε να οδηγήσει σε διάχυση
της σύγκρουσης σε ολόκληρη τη Μέση
Ανατολή.

Τον περασμένο Μάρτιο ένας Ρώσος
κατασκευαστής όπλων προσκάλεσε μια
αντιπροσωπεία Ιρανών σε μια περιοδεία
VIP στα εργοστάσια όπλων του με προηγ-
μένα ρωσικά συστήματα αεράμυνας για
την κατάρριψη εχθρικών αεροπλάνων.

Σύμφωνα με την «Washington Post», η
ιρανική αντιπροσωπεία επισκέφτηκε το
εργοστάσιο NPP Start στην πόλη Γεκατε-
ρίνμπουργκ, στο οποίο έχουν επιβληθεί
κυρώσεις από τις ΗΠΑ επειδή υποστήρι-
ξε τον πόλεμο της Ρωσίας εναντίον της
Ουκρανίας.

Μεταξύ των προϊόντων του συγκαταλέ-
γονται κινητοί εκτοξευτές και άλλα εξαρ-
τήματα για αντιαεροπορικές συστοιχίες -
συμπεριλαμβανομένων των ρωσικών S-
400, που στρατιωτικοί αναλυτές εκτιμούν
ότι μπορούν να ανιχνεύουν και να κατα-
στρέφουν μαχητικά αεροσκάφη stealth
που πετούν από το Ισραήλ και τις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες.

Ένα ρωσικό έγγραφο, που διέρρευσε
και αποτελούσε μέρος κλεμμένων ιρανι-
κών emails που δημοσιεύτηκαν στο Δια-
δίκτυο τον Φεβρουάριο από μια ομάδα
χάκερ, περιέγραψε την περιοδεία ως βι-
τρίνα για «επιστημονικές και τεχνικές
δυνατότητες και δυνατότητες παραγω-
γής» που θα μπορούσε να προσφέρει η
Ρωσία στο Ιράν.

Η συμφωνία του 2022
που άνοιξε τον δρόμο

Το αν η επίσκεψη οδήγησε απευθείας
σε αγορά όπλων είναι άγνωστο, αλλά το
ταξίδι, σύμφωνα με αξιωματούχους των
υπηρεσιών πληροφοριών, ερμηνεύεται
ως μια εμβάθυνση της στρατηγικής συ-
νεργασίας μεταξύ Μόσχας και Τεχερά-
νης τα δύο χρόνια από την πλήρη εισβολή
της Ρωσίας στην Ουκρανία, αλλά και ως
μια συμμαχία που θα μπορούσε να ανα-
δειχτεί ως σημαντικός παράγοντας, την
ώρα που το Ισραήλ σταθμίζει πιθανά
στρατιωτικά πλήγματα ως αντίποινα για
την επίθεση που δέχτηκε το Σαββατοκύ-
ριακο.

Το Ιράν άνοιξε ένα επικίνδυνο νέο κε-
φάλαιο στις σχέσεις του με τη Ρωσία,
συμφωνώντας το 2022 να την προμηθεύ-
σει με χιλιάδες drones και πυραύλους
πεδίου μάχης για να βοηθήσει τη Μόσχα
στον πόλεμό της κατά της Ουκρανίας.

Οι διευρυμένοι δεσμοί βοήθησαν στο
να παγιωθούν οι συμφωνίες μεταξύ Μό-
σχας και Τεχεράνης, συμπεριλαμβανο-
μένης της δέσμευσης της Ρωσίας να πα-
ράσχει στη σύμμαχό της προηγμένα μα-
χητικά αεροσκάφη και τεχνολογία αερά-
μυνας, εξοπλισμό που θα μπορούσε να
βοηθήσει την Τεχεράνη να σκληρύνει την

άμυνά της έναντι οποιασδήποτε μελλον-
τικής αεροπορικής επιδρομής από το Ισ-
ραήλ ή τις Ηνωμένες Πολιτείες, σύμφω-
να με αξιωματούχους των μυστικών υπη-
ρεσιών των ΗΠΑ, της Ευρώπης και της
Μέσης Ανατολής και ειδικούς στα όπλα.

Δεν είναι γνωστό πόσα από τα συστή-
ματα έχουν παρασχεθεί και αναπτυχθεί,
αλλά η ρωσική τεχνολογία θα μπορούσε
να μετατρέψει το Ιράν σε πολύ πιο τρομε-
ρό αντίπαλο με βελτιωμένη ικανότητα να
καταρρίπτει αεροπλάνα και πυραύλους,
όπως δήλωσαν οι αξιωματούχοι και οι ει-
δικοί.

Κερδισμένοι και οι δύο
Οι συμφωνίες όπλων, ορισμένες λε-

πτομέρειες των οποίων δεν είχαν γίνει
γνωστές, αποτελούν μέρος μιας ευρύτε-
ρης συνεργασίας που περιλαμβάνει τη
συμπαραγωγή στρατιωτικών μη επαν-
δρωμένων αεροσκαφών εντός της Ρω-
σίας, την κοινή χρήση τεχνολογίας κατά
της εμπλοκής και εκτιμήσεις σε πραγμα-
τικό χρόνο στο πεδίο μάχης. Από τη συ-
νεργασία αποκομίζουν ουσιαστικά οφέ-
λη και οι δύο χώρες, ενώ αναβαθμίζει το
καθεστώς του Ιράν από κατώτερο σύμμα-
χο σε στρατηγικό εταίρο, όπως αναφέρει
η «Washington Post» στο άρθρο της.

Σύμφωνα με αξιωματούχους των υπη-
ρεσιών πληροφοριών, μέρος των συμ-
φωνιών αποτελεί η διαπραγμάτευση για
την προμήθεια του Ιράν με Su-35, ένα
από τα πιο ικανά μαχητικά-βομβαρδιστι-
κά της Ρωσίας, η οποία θα πρόκειται για
μια δυνητικά δραματική αναβάθμιση της
ιρανικής αεροπορίας που αποτελείται
κυρίως από ανακατασκευασμένα αμερι-
κανικά και σοβιετικά αεροσκάφη που
χρονολογούνται από πριν από το 1979.

Η Ρωσία δεσμεύτηκε επίσης να παρά-
σχει τεχνική βοήθεια με ιρανικούς κατα-
σκοπευτικούς δορυφόρους, καθώς και
βοήθεια για την κατασκευή πυραύλων
για τη μεταφορά περισσότερων δορυφό-
ρων στο διάστημα.

Σε ό,τι αφορά την αμυντική πλευρά, το
Ιράν έχει επιδιώξει να προμηθευτεί εδώ
και καιρό τις κορυφαίες συστοιχίες αντι-
αεροπορικών πυραύλων της Ρωσίας για
να προστατεύσει τις πυρηνικές και στρα-
τιωτικές εγκαταστάσεις του από ένα εν-
δεχόμενο χτύπημα των ΗΠΑ ή του Ισ-
ραήλ.

Το 2007 η Τεχεράνη σύναψε συμφωνία
για την αγορά του ρωσικού αντιαεροπο-
ρικού συστήματος S-300, αλλά η Μόσχα
καθυστέρησε να προμηθεύσει τα όπλα εν
μέσω πιέσεων από τις Ηνωμένες Πολι-
τείες και τις ευρωπαϊκές δυνάμεις. Η
απαγόρευση έληξε το 2016 και τα ιρανικά
S-300 τέθηκαν σε λειτουργία το 2019.

Το Ιράν έκτοτε επιδίωξε να αγοράσει το
πιο ικανό σύστημα S-400 της Ρωσίας, αν
και δεν είναι δημοσίως γνωστό αν η Μό-
σχα έχει προχωρήσει στην παροχή συ-
στοιχιών S-400.

Πώς Ιράν και Ρωσία έφτασαν
σε μια επικίνδυνη συμμαχία

Γιατί η Μόσχα μετέτρεψε την Τεχεράνη σε στρατηγικό εταίρο
ενισχύοντας το οπλοστάσιό της, ενώ και η ίδια έλαβε 

από αυτή χιλιάδες drones και πυραύλους εδάφους εδάφους
ως βοήθεια στον πόλεμό της κατά της Ουκρανίας



ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 19 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΣΜΟΣ23

Ο
ρισμένες παραλλαγές των S-400 είναι
εξοπλισμένες με ραντάρ που μπορούν
να νικήσουν την τεχνολογία stealth που

χρησιμοποιείται από τα σύγχρονα πολεμικά αε-
ροσκάφη. Η Ρωσία έχει αναπτύξει τους S-400 για
να προστατεύσει τις στρατιωτικές της βάσεις στη
Συρία και οι συστοιχίες αποτελούν δυνητικά
απειλή για τα αμερικανικά και ισραηλινά στρα-
τιωτικά αεροσκάφη που περιστασιακά επιχει-
ρούν στον συριακό εναέριο χώρο.

Αν παραδοθούν, οι νέοι ρωσικοί αντιαεροπορι-
κοί πύραυλοι και τα αντιαεροπορικά συστήματα,
που αναπτύσσονται για την προστασία των υπό-
γειων βάσεων σε βραχώδη βουνά, θα κάνουν σί-
γουρα τον ιρανικό εναέριο χώρο «πιο επικίνδυνο
μέρος», δήλωσε ο Καν Κασάπογλου, ανώτερος
συνεργάτης του Hudson Institute της Ουάσιγκτον.
«Αυτό είναι σημαντικό σε μια εποχή που το καθε-
στώς κινείται γρήγορα και ανεξέλεγκτα προς μια
βόμβα», είπε ο Κασάπογλου. Επιπλέον είπε:
«Οποιαδήποτε εμπλοκή με το Ισραήλ λάβει χώρα
στον ιρανικό εναέριο χώρο, η Τεχεράνη θα έχει το
πλεονέκτημα να παίζει εντός έδρας».

Η Μόσχα επίσης αποκομίζει οφέλη από τη συ-
νεργασία, όπως δήλωσαν αξιωματούχοι των μυ-
στικών υπηρεσιών. Εκτός από χιλιάδες μη επαν-
δρωμένα αεροσκάφη που προμηθεύτηκε από το
Ιράν, η Ρωσία συμφώνησε στα τέλη του περασμέ-
νου έτους να αγοράσει πρόσθετο στρατιωτικό
εξοπλισμό αξίας περίπου 2 δισ. δολαρίων, συμ-
περιλαμβανομένων των αμυντικών συστημάτων
κατά των drones.

Το Ιράν συμφώνησε χωριστά να πουλήσει στη
Ρωσία πυραύλους εδάφους εδάφους για χρήση
στην Ουκρανία και, σύμφωνα με μια νέα εκτίμηση
των μυστικών υπηρεσιών, αναμένεται να ξεκινή-
σει άμεσα η μεταφορά των όπλων.

Σχέδια για παρασκευή 6.000
drones έως το καλοκαίρι του 2025

Οι κατασκοπευτικές υπηρεσίες δεν έχουν μέ-
χρι στιγμής στοιχεία που να επιβεβαιώνουν ότι οι
πύραυλοι έχουν παραδοθεί. Η παραγωγή drones
πεδίου μάχης έχει εξελιχθεί σε κοινοπραξία με-
ταξύ των δύο χωρών. Αρχικά η παροχή drones
από το Ιράν στη Ρωσία ήταν μια προσπάθεια της
Τεχεράνης να βοηθήσει τον σύμμαχό της να κλεί-
σει μια τρύπα στη στρατιωτική της εκστρατεία κα-
τά της Ουκρανίας. Η Ρωσία, η οποία διέθετε λίγα
μη επανδρωμένα αεροσκάφη στο πεδίο της μά-
χης στην αρχή του πολέμου, άρχισε να χρησιμο-
ποιεί δύο τύπους ιρανικών drones Shahed το
φθινόπωρο του 2022: το μεγάλου βεληνεκούς
Shahed-131 και το Shahed-136.

Μέχρι τα μέσα του καλοκαιριού του 2023 η Ρω-
σία άρχισε να κατασκευάζει ιρανικά σχεδιασμένα
drones Shahed-136 στο εργοστάσιο στην Αλαμ-
πούγκα, μια πόλη στην περιοχή Ταταρστάν της Ρω-
σίας, περίπου 500 μίλια ανατολικά της Μόσχας.

Τα ρωσικά έγγραφα που πέρασαν στην κατοχή
της «Washington Post» πέρυσι περιέγραφαν
σχέδια για την κατασκευή 6.000 μη επανδρωμέ-
νων αεροσκαφών μέχρι το καλοκαίρι του 2025
για χρήση κατά των ουκρανικών δυνάμεων, κα-
θώς και σταθμών ηλεκτρισμού και άλλων ζωτι-
κής σημασίας υποδομών.

Ανησυχώντας για την εγχώρια παραγωγή της
Ρωσίας, ο ουκρανικός στρατός εξαπέλυσε μια δι-
κή του επίθεση με drone εναντίον της Αλαμπούγ-
κα στις 2 Απριλίου.

Πιο πρόσφατα, η Μόσχα και η Τεχεράνη άρχι-
σαν να συνεργάζονται για νέα είδη μη επανδρω-
μένων εναέριων οχημάτων ή UAVs, σύμφωνα με
αξιωματούχους των υπηρεσιών πληροφοριών
και έγγραφα που διέρρευσαν.

Διέρρευσαν τα έγγραφα που
κλάπηκαν από τους Ιρανούς

Ο θησαυρός των ρωσικών και ιρανικών ηλε-
κτρονικών μηνυμάτων και αρχείων που κυκλο-
φόρησε η ομάδα χάκερ Prana Network φέρεται
να κλάπηκε από έναν ιρανικό διακομιστή που
συνδέεται με το Σώμα των Φρουρών της Ισλαμι-
κής Επανάστασης του Ιράν νωρίτερα αυτό το έτος.

Η «Post» δεν μπόρεσε να επαληθεύσει ανε-

ξάρτητα τα έγγραφα, αλλά δύο αξιωματούχοι της
κυβέρνησης Μπάιντεν παραδέχτηκαν ότι οι υπη-
ρεσίες πληροφοριών των ΗΠΑ έχουν μελετήσει
προσεκτικά το υλικό που διέρρευσε και δεν αμ-
φισβητούν την αυθεντικότητά του. Ούτε η Ρωσία
ούτε το Ιράν έχουν απαντήσει δημόσια για τη
διαρροή.

Αρκετά έγγραφα περιγράφουν ένα ταξίδι στο
Ιράν τον Απρίλιο του 2023 από μια αντιπροσωπεία
Ρώσων μηχανικών για να παρακολουθήσουν μια
επίδειξη ενός νέου αεροσκάφους τζετ, καθώς
και μιας σειράς UAV «κυνηγών-δολοφόνων»
σχεδιασμένων να καταστρέφουν εχθρικά dro-
nes.

Οι παραλλαγές του αεροσκάφους τζετ, που
ονομάστηκαν MS-237, Shahed-238 και Shahed-
236, αναφέρεται ότι είχαν μέγιστη ταχύτητα περί-
που 400 mph - περίπου τρεις φορές ταχύτερη
από προηγούμενα ιρανικά drones. Η Τεχεράνη
αποκάλυψε την ύπαρξη του νέου drone σε αερο-
πορική έκθεση τον Νοέμβριο.

Στην επίδειξη για το μη επανδρωμένο αερο-
σκάφος με την κωδική ονομασία «μηχανοκίνητο
σκάφος», στις εσωτερικές του επικοινωνίες οι
Ρώσοι αναφέρουν ότι «δεδομένης της υψηλής
ταχύτητάς του, το σκάφος είναι ουσιαστικά ένας
πύραυλος κρουζ».

Η δοκιμή προφανώς βοήθησε να εδραιωθεί
μια συμφωνία για την απόκτηση περισσότερων
από 600 ιρανικής σχεδίασης τζετ drones, με τα
περισσότερα από αυτά να είναι κατασκευασμένα
σε ρωσικό έδαφος με ιρανικά εξαρτήματα και
βοήθεια, σύμφωνα με τα emails που διέρρευσαν.
Τα έγγραφα περιγράφουν επίσης παρατεταμένες
διαπραγματεύσεις για το πώς θα πλήρωνε η Ρω-
σία για τα drones. Τουλάχιστον δύο δόσεις επρό-
κειτο να δοθούν με τη μορφή χρυσού αξίας περί-
που 140 εκατ. δολαρίων.

Η κοινή παραγωγή drones προσφέρει σημαν-
τικά οφέλη για το Ιράν, συμπεριλαμβανομένης
της ικανότητας αξιολόγησης της απόδοσής τους
στα πεδία μάχης της Ουκρανίας.

Ο ιρανικός εναέριος
χώρος θα γίνει το πιο
«επικίνδυνο μέρος»

Από τη Ρωσία με... αγάπη προηγμένα
μαχητικά αεροσκάφη και τεχνολογία

αεράμυνας στο Ιράν για να
αντιμετωπίσει το Ισραήλ και όποια 

άλλη χώρα βρεθεί απέναντι



Τ
εράστια απάτη από μεσίτες που
προσπαθούν να εκμεταλλευτούν
ενδιαφερόμενους για διαμερίσματα

και υφαρπάζουν τις μεσιτικές αμοιβές
αποκαλύπτει σήμερα η «Political»…

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι επιτήδειοι
φέρονται να στήνουν τα ραντεβού σε δια-

μερίσματα που έχουν βρει
μέσω αγγελιών που ανα-
γράφουν ξεκάθαρα «Όχι
μεσίτες», παρουσιάζονται
ως ιδιώτες και στα ραντε-
βού φωτογραφίζουν ή βιν-
τεοσκοπούν τους χώρους.
Στη συνέχεια αναρτούν τα…

υποτιθέμενα σπίτια τους στους προσωπι-
κούς λογαριασμούς τους σαν δικά τους.
Όταν εμφανιστούν ενδιαφερόμενοι για το
ακίνητο, μέσω των γραφείων τους, επι-
στρέφουν στον ιδιοκτήτη και του «πουλά-
νε» εκδούλευση, ότι βρήκαν άλλο ενοικια-
στή… και θα τον διευκολύνουν να το δώσει
με μεγαλύτερο αντίτιμο.

«Ενοικίαζα δυάρι στο Νέο Φάληρο 550
ευρώ, ήρθε ο ψευτοενδιαφερόμενος να δει
το διαμέρισμα και τραβούσε φωτογραφίες
για να το δείξει, υποτίθεται, στη σύζυγό
του. Τελικά το ανέβασε στη σελίδα του με-
σιτικού του γραφείου και το έδινε για 650
ευρώ. Μια εβδομάδα μετά με πήρε τηλέ-
φωνο και μου είπε, “σου βρήκα άτομο που
δίνει 600 ευρώ για να το ενοικιάσει, θέ-
λεις;». Εννοείται πως δέχτηκα και δυο ημέ-
ρες πριν υπογράψουμε μου ζήτησε ένα
ενοίκιο μεσιτικά, επειδή με βοήθησε να

βρω ενοικιαστή», μας είπε ένας ιδιοκτή-
της, ο κ. Στεργίου, εξηγώντας πως δεν ήθε-
λε μεσίτες.  «Έβαζα αυτοκόλλητα σε κολό-
νες και μπροστά στην είσοδο της πολυκα-
τοικίας, μετά από λίγες ώρες έσκιζαν τα
σημεία όπου φαινόταν το τηλέφωνο. Λίγη
ώρα μετά μου τηλεφωνούσε μεσίτης. Το
κάνουν παντού. Είμαι μέλος σε ομάδα στο
Facebook που αντιδρά πλέον στη φάμπρι-
κα ορισμένων μεσιτών που εκμεταλλεύον-
ται τα πάντα για ένα ενοίκιο», συνέχισε.

«Να προσέχουν με 
ποιους συνεργάζονται»

Σύμφωνα με τον κ. Στεργίου, υπάρχουν
και εξαπατημένοι ιδιοκτήτες από αυτές τις
«τακτικές»… «Είχα συμφωνήσει για δυο
ενοίκια μπροστά και το τρέχον. Όταν ο ενοι-
κιαστής κλήθηκε να υπογράψουμε το συμ-
βόλαιο, μου είπε ένα ενοίκιο μπροστά κι ένα
τρέχον. Του εξήγησα πως δεν γίνεται και τό-
τε μου αποκάλυψε πως είχε δώσει ένα ενοί-
κιο ως μεσιτική αμοιβή στον “μεσάζοντα”…
Όπως καταλαβαίνετε, έπεσα θύμα της απά-
της που είχε στήσει ο ψευτομεσίτης».

Ο μεσίτης Αντώνης Τσαμπούκος δίνει στην
«Political» συμβουλές τόσο στους ενδιαφε-
ρόμενους που θέλουν να ενοικιάσουν ένα
διαμέρισμα όσο και στους ιδιοκτήτες: «Θα
συμβούλευα τους ιδιοκτήτες ακινήτων να
επιλέγουν να συνεργάζονται με τοπικούς
επαγγελματίες του χώρου που διατηρούν τα
γραφεία τους στην εκάστοτε περιοχή, έχουν
website και γενικότερα είναι γνωστοί στην
κτηματαγορά, ώστε να αποφύγουν να πέ-

σουν θύματα δυσάρεστων εκπλήξεων, μιας
και το να ανοίγεις το σπίτι σου δίνοντας πρό-
σβαση στον καθένα που δεν ξέρεις τι ακρι-
βώς έχει στο μυαλό του εκείνη τη στιγμή εί-
ναι δυστυχώς στις μέρες μας αρκετά επικίν-
δυνο. Οι υποψήφιοι ενοικιαστές από την άλ-
λη θα πρέπει κι αυτοί με τη σειρά τους να
απευθύνονται στους επαγγελματίες του χώ-
ρου για να τους βρουν σπίτι, που θα τους
προστατέψουν επίσης από κακοπροαίρετους
“ιδιοκτήτες” και θα έχουν διασφαλίσει την
αξιοπιστία των ιδιοκτητών πριν δοθεί η όποι-
ου μεγέθους προκαταβολή αλλά και με το τε-
λικό κείμενο του όποιου συμφωνητικού
ώστε να διασφαλιστούν και τα δικά τους συμ-
φέροντα κατά τη διάρκεια της μίσθωσης».

Επιπλέον επισήμανε: «Είναι πολλές φο-
ρές που έχουν παρατηρηθεί φαινόμενα
αυτοί που έρχονται ως πελάτες να δουν τα
σπίτια να είναι έως και μέλη συμμορίας
κλοπών, ώστε να δουν αν υπάρχει κάτι εν-
διαφέρον για να χτυπήσουν αργότερα…».

Τρύπες με ενοίκιο βίλας 
και βίλες στο… τσάμπα!

Υπάρχουν αγγελίες που στην κυριολεξία

τρελαίνουν κόσμο σε γνωστή ομάδα του
Facebook. Εκεί τα «γαλλικά» πέφτουν
βροχή στα σχόλια όταν βλέπουν πραγματι-
κή εξαπάτηση. 

Για παράδειγμα, ένα διαμέρισμα 25 τε-
τραγωνικών σε υπόγειο κάπου στην Κυψέ-
λη έκανε έξαλλους δεκάδες πολίτες όταν
είδαν την τιμή, τη διακόσμηση και τις φω-
τογραφίες του διαμερίσματος που ο ιδιο-
κτήτης ζητούσε υπέρογκο ποσό.

Υπάρχει όμως κι άλλη παγίδα μέσω δια-
δικτύου…

Κάποια προφίλ διαφημίζουν εκπληκτικά
επιπλωμένα σπίτια, με πισίνα τζακούζι και
πολυτελή επίπλωση, ζητώντας λίγα χρήμα-
τα. Ο κ. Γιάννης Λεοντής, όπως κατήγγειλε
στην «Political», έστειλε μήνυμα στην αγ-
γελία, έδειξε ενδιαφέρον και όταν πίεσε
περισσότερο για να «μπει» επιτέλους στο
σπίτι, του ζήτησαν προκαταβολή μέσω
paysafe, ώστε να αποκτήσει προτεραιότητα
για το διαμέρισμα. 

Τελικά δεν υπήρχε διαμέρισμα και χάθη-
καν τα χρήματα της προκαταβολής, καθώς
η ανάρτηση του σούπερ χλιδάτου διαμερί-
σματος εξαφανίστηκε».
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Πώς… ψευτομεσίτες
στήνουν βρόμικα 
κόλπα με θύματα

ιδιοκτήτες…
Οι φωτογραφίες των σπιτιών, οι απάτες με τις προκαταβολές, 
τα μεσιτικά, τα σκισμένα ενοικιαστήρια και οι επίδοξοι κλέφτες 

- Τι λένε τα θύματα και τι συμβουλεύουν οι ειδικοί

Νίσυρος: Ξεσηκωμός για τον κίνδυνο απέλασης πατέρα που κατήγγειλε σεξουαλική κακοποίηση του παιδιού του 
Αναβρασμός επικρατεί στη Νίσυρο, καθώς οι κάτοικοι

του νησιού ενημερώθηκαν ότι ένας γονέας που κατήγ-
γειλε στην αστυνομία τη σεξουαλική κακοποίηση του
ανήλικου παιδιού του από κάτοικο της περιοχής συνελή-
φθη και κινδυνεύει με απέλαση. Σύμφωνα με το vima-
tisko.gr ο πατέρας του παιδιού δεν έχει τα απαραίτητα
έγγραφα.

Να σημειωθεί ότι κάτοικοι του νησιού και φορείς

πραγματοποίησαν συγκέντρωση διαμαρτυρίας έξω από
το ΑΤ Νισύρου και υπέγραψαν επιστολή διαμαρτυρίας,
με την οποία ζητούν την άμεση απελευθέρωση του γο-
νέα. «Συγκεντρωθήκαμε έξω από τον Αστυνομικό Σταθ-
μό Νισύρου ανήσυχοι και εξοργισμένοι κάτοικοι και εκ-
πρόσωποι φορέων του νησιού», τονίζεται στην επιστολή.

«Συγκεκριμένα κάτοικος του νησιού μας, αφού προ-
έβη σε καταγγελία που αφορούσε προσβολή της γενετή-

σιας αξιοπρέπειας του δεκάχρονου παιδιού του, κρατεί-
ται έκτοτε από τις αρχές, καθώς στερείται νομιμοποιητι-
κών εγγράφων. Μάλιστα, μάθαμε ότι κινδυνεύει με άμε-
ση απέλαση», σημειώνεται στη συνέχεια.

«Απαιτούμε την απόλυτη προστασία κάθε μητέρας/πα-
τέρα που δεν φοβάται να απευθυνθεί στις αρχές, προκει-
μένου να προστατεύσει τα παιδιά της/του, τα παιδιά όλων
μας», επισημαίνουν οι κάτοικοι στη Νίσυρο. 

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ «POLITICAL»

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη
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Τ
ο σενάριο έχει ως εξής: Ένας μεγάλος
σεισμός της τάξεως των 6,2 Ρίχτερ ση-
μειώνεται σε θαλάσσιο χώρο ανάμεσα

σε Χανιά και Ρέθυμνο, πολίτες εγκλωβίζονται
και τραυματίζονται, οι Αρχές είναι σε επιφυλα-
κή. Ένα 24ωρο αργότερα, ένας πιο δυνατός σει-
σμός, μεγέθους 7,2 Ρίχτερ, χτυπά και πάλι στη
θάλασσα, αλλά αυτή τη φορά στο Ηράκλειο.
Ακολουθούν κατολισθήσεις, εγκλωβισμοί και
τσουνάμι. Το σενάριο που προβλέπει η μεγάλη
άσκηση «Μίνωας» που θα γίνει 22-23 Απριλίου
(Δευτέρα και Τρίτη) στην Κρήτη για την αντισει-
σμική προστασία αποτελεί την πρώτη πιλοτική
επιχειρησιακή άσκηση πεδίου στη χώρα με
στόχο την αντιμετώπιση μεγάλου σεισμού και
συνοδών γεωδυναμικών φαινομένων. Παραμέ-
νει όμως εφιαλτικό.

Σύμφωνα με το βασικό σενάριο, όλες οι εμ-
πλεκόμενες με την Πολιτική Προστασία Αρχές,
η Περιφέρεια Κρήτης, οι δήμοι, φυσικά και οι
πολίτες θα πρέπει να δείξουν τα δικά τους αντα-
νακλαστικά στον διπλό σεισμό που «θα γίνει»
στην Κρήτη.

Πρόκειται για τη μεγαλύτερη επιχειρησιακή
άσκηση πεδίου πλήρους ανάπτυξης που έχει
σχεδιαστεί και θα πραγματοποιηθεί στον ελληνι-
κό χώρο, ενώ θα αποτελέσει τη βάση για αντί-
στοιχες ασκήσεις σε κάθε περιφέρεια της χώ-
ρας. «Το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας, ο Οργανισμός Αντισεισμι-
κού Σχεδιασμού και Προστασίας και η Περιφέ-
ρεια Κρήτης διοργανώνουν άσκηση πεδίου πλή-
ρους ανάπτυξης για την αντιμετώπιση μεγάλου
σεισμικού γεγονότος και συνοδών γεωδυναμι-
κών φαινομένων στην Κρήτη με τη γενική ονο-
μασία “Μίνωας 2024”», όπως ανακοινώθηκε. 

Με στόχο τη μείωση του κινδύνου
«Σκοπός της επιχειρησιακής άσκησης πεδί-

ου πλήρους ανάπτυξης σεισμού και συνοδών
γεωδυναμικών φαινομένων είναι να συμβάλει
στη μείωση της σεισμικής διακινδύνευσης στη
νήσο Κρήτη μέσα από μία σειρά δράσεων και
υλοποιήσιμων στόχων», είπε ο Ευθύμιος Λέκ-
κας, πρόεδρος του ΔΣ του Οργανισμού Αντισει-
σμικού Σχεδιασμού και Προστασίας (ΟΑΣΠ).

Συγκεκριμένα, το σενάριο για τους δυο σει-
σμούς ξεκινάει ως εξής: Μία ισχυρή σεισμική
δόνηση μεγέθους 6,4R στον υποθαλάσσιο χώ-

ρο, 20 χλμ ΒΑ της πόλης των Χανίων που προήλ-
θε από την ενεργοποίηση υφιστάμενου ρήγμα-
τος με διεύθυνση Β-Ν και επηρέασε τις ΠΕ Χα-
νίων και Ρεθύμνης. Ταυτόχρονα εκδηλώνονται
και συνοδά γεωδυναμικά φαινόμενα (κατολι-
σθήσεις, καθιζήσεις).

Η σεισμική δόνηση προκάλεσε τραυματι-
σμούς πολιτών εγκλωβισμούς, καταρρεύσεις
σε παλαιές κατοικίες, δομικές και μη δομικές
βλάβες σε ικανό αριθμό κτηρίων ενώ ταυτόχρο-
να τέθηκαν σε ετοιμότητα οι κρίσιμες υπηρε-
σίες και έγινε εκκένωση των σχολείων και κτη-
ρίων των υπηρεσιών.

Στη συνέχεια, 24 ώρες περίπου μετά το πρώτο
ισχυρό σεισμικό γεγονός, εκδηλώνεται νέος σει-
σμός, μεγέθους 7,2R με επίκεντρο 30 χλμ στον
υποθαλάσσιο χώρο βόρεια της πύλης του Ηρα-
κλείου, ο οποίος γίνεται εντονότατα αισθητός σε
όλη την Κρήτη και στην ευρύτερη περιοχή.

Ο σεισμός έχει ως αποτέλεσμα την εκδήλωση

κατολισθήσεων, καταπτώσεων, καθιζήσεων,
ρευστοποιήσεων εδαφών, αλλαγών στον υδρο-
φόρο ορίζοντα, καταβυθίσεων ακτογραμμών
στις ΠΕ Ηρακλείου και Λασιθίου, ενώ ταυτόχρο-
να προκαλούνται και θαλάσσια γεωδυναμικά
κύματα (τσουνάμι), τα οποία προσβάλλουν τις
βόρειες ακτές της Κρήτης.

Με απόλυτη ρεαλιστικότητα
Από τον σεισμό προκαλούνται δεκάδες τραυ-

ματισμοί και εγκλωβισμοί, καταρρεύσεις πα-
λαιών κτηρίων, δομικές βλάβες σε κτήρια με
οπλισμένο σκυρόδεμα και φέρουσα τοιχοποιία,
καταστροφές σε οδικούς άξονες και λοιπό οδι-
κό δίκτυο, βλάβες σε λιμάνια, βλάβες σε δίκτυα
και κρίσιμες υποδομές, ενώ γίνεται εκκένωση
σχολείων και κτηρίων των δημόσιων υπηρε-
σιών. Παρατηρούνται επιπρόσθετα βλάβες μη
δομικού χαρακτήρα και επιπτώσεις σε κρίσιμες
βιομηχανικές υποδομές.

Όπως διαπιστώνεται, η εξέλιξη των επεισο-
δίων ακολουθεί μία κλιμακωτή διάταξη και εμ-
πλοκή των επιχειρησιακών φορέων, των συμ-
πλεκόμενων και του κοινού, γεγονός το οποίο
επιτρέπει να αποτυπωθούν σε κάθε στάδιο οι
ενέργειες και να αξιολογηθεί σε κάθε βήμα η
άσκηση. Τα μεγέθη των σεισμών σχεδιασμού
της άσκησης επιλέχθηκαν λαμβάνοντας υπόψη
ένα πλήθος παραμέτρων που οδηγούν σε ένα
επίπεδο επιπτώσεων που να είναι διαχειρίσιμες
από τους τοπικούς επιχειρησιακούς φορείς,
μαζί βεβαίως με μια μικρή συνδρομή από την
ηπειρωτική χώρα, προκειμένου να ελεγχθούν
αφενός μεν οι τοπικοί φορείς, αφετέρου δε οι
κεντρικοί φορείς ως προς τις επιχειρησιακές
τους δυνατότητες και την ετοιμότητά τους.

Η επιλογή των επεισοδίων του σεναρίου με
βάση τα ανωτέρω προσδίδει στην άσκηση ένα
βασικό στοιχείο απαίτησης σχεδιασμού που εί-
ναι η ρεαλιστικότητα.

ΤΟ ΣΕΝΑΡΙΟ ΤΡΟΜΟΥ ΤΟΥ «ΜΙΝΩΑ 2024»

Σεισμός 7,2R και τσουνάμι 
«χτυπούν» την Κρήτη

Η μεγαλύτερη επιχειρησιακή άσκηση 
ετοιμότητας που έχει σχεδιαστεί 
θα πραγματοποιηθεί
στο νησί το διήμερο 22-23 Απριλίου
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Αίγιο: Γυναίκα θύμα
ενδοοικογενειακής
βίας προσπάθησε
με χάπια να 
αυτοκτονήσει

Απόπειρα αυτοκτονίας
έκανε μια 36χρονη γυναίκα,
θύμα ενδοοικογενειακής
βίας, στο Αίγιο το μεσημέρι
της Τετάρτης. Η 36χρονη βρι-
σκόταν στο σπίτι της στην
Άβυθο Αιγίου, όταν άρχισε ο
καβγάς με τον 39χρονο σύζυ-
γό της, ο οποίος άρχισε να την
τράβα από τα μαλλιά. Η γυναί-
κα κατέληξε στο Γενικό Νο-
σοκομείο Αιγίου, καθώς φέ-
ρεται να είχε επιχειρήσει να
βάλει τέλος στη ζωή της κα-
ταναλώνοντας χάπια.

Στις 20.55 το βράδυ της Τε-
τάρτης οι αστυνομικοί του ΑΤ
Αιγιαλείας ενημερώθηκαν
από το νοσοκομείο πως η
36χρονη έκανε απόπειρα αυ-
τοκτονίας λαμβάνοντας
άγνωστο αριθμό φαρμακευτι-
κών δισκίων, ενώ είχε υπο-
στεί και ενδοοικογενειακή
βία από τον σύζυγό της. Άμε-
σα ενημερώθηκε ο αντεισαγ-
γελέας Πρωτοδικών Αιγίου, ο
οποίος παρήγγειλε τη μετα-
φορά της, μετά τη νοσηλεία
της, με ασθενοφόρο του
ΕΚΑΒ, συνοδεία αστυνομι-
κών, στην Ψυχιατρική Κλινι-
κή του Ρίου. Ο σύζυγός της
συνελήφθη για «ενδοοικογε-
νειακή σωματική βλάβη».

Επίσης, άλλο ένα περιστα-
τικό ενδοοικογενειακής βίας
σημειώθηκε και στη Μεσση-
νία, όταν άνδρας απείλησε
και τραυμάτισε με τασάκι την
εν διαστάσει σύζυγό του.

Να σημειωθεί ότι το πρώτο
15νθήμερο του Απριλίου η
ΕΛΑΣ έλαβε 2.165 κλήσεις
για ενδοοικογενειακή βία και
χορηγήθηκε σε 161 γυναίκες
η εφαρμογή του Panic But-
ton. Συνολικά διαχειρίστηκε
1.496 περιστατικά, πραγματο-
ποίησε 831 συλλήψεις, ενώ
παράλληλα μεταφέρθηκαν σε
δομές 27 θύματα.

A
λλαξε ριζικά το σκηνικό του καιρού

από χθες, αφού ο «πολικός αεροχεί-

μαρρος» ήρθε με άγριες διαθέσεις,

βροχές και πτώση της θερμοκρασίας. Στη ρα-

γδαία μεταβολή του καιρού αναφέρθηκε ο με-

τεωρολόγος Γιάννης Καλλιάνος. Όπως επεσή-

μανε ο γνωστός μετεωρολόγος, τα δύσκολα ξε-

κινούν σήμερα το μεσημέρι και θα κρατήσουν

έως και το Σάββατο το μεσημέρι.

«Θα έχουμε μια σημαντική κακοκαιρία. Μια

κακοκαιρία πανελλαδικής εμβέλειας που θα

επηρεάσει τα Επτάνησα, τα ηπειρωτικά, την

Πελοπόννησο, τη Στερεά, την Εύβοια, τις Σπο-

ράδες, τη Θεσσαλία, την Ήπειρο, τη Μακεδο-

νία, τη Θράκη και τα νησιά του Αιγαίου. Θα στα-

θώ όμως σε συγκεκριμένα τμήματα. Θα σταθώ

στις περιοχές στα βόρεια ηπειρωτικά τμήματα.

Κεντρική και Ανατολική Μακεδονία και Θράκη

και στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου. Σε

αυτές τις περιοχές τα φαινόμενα θα

έχουν και ένταση και διάρκεια. Θα

συνοδεύονται από ισχυρές καται-

γίδες και ανέμους και πιθανότα-

τα να έχουμε και πλημμυρικά

φαινόμενα σε τοπικό επίπεδο.

Φαίνεται ότι εκεί θα χτυπήσει

περισσότερο η κακοκαιρία»,

είπε ο κ. Καλλιάνος.

«Αν θέλουμε να γίνουμε πιο

συγκεκριμένοι, προσοχή στη

Θεσσαλονίκη, στη Χαλκιδική, στην Καβάλα,

στην Αλεξανδρούπολη και αργότερα στη Λέ-

σβο, στη Λήμνο, στη Χίο, στη Σάμο, στην Ικαρία,

στην Κω. Αυτές είναι οι περιοχές όπου θα πέ-

σει το περισσότερο νερό και ενδεχομένως με

μεγάλη ένταση», πρόσθεσε.

«Πέρα από αυτά, θα έχουμε και πτώση της θερ-

μοκρασίας κατά 10 βαθμούς Κελσίου σε σχέση

με τις προηγούμενες μέρες. Θα πάει στους 21-

23 βαθμούς, ίσως τοπικά και λίγο παρακάτω.

Θα το γυρίσει και σε χιόνι σε κάποιες περιοχές

στα μεγάλα υψόμετρα, πάνω από τα 1.500-

1.700 μέτρα στα ορεινά της Βόρειας Ελλάδας.

Από Κυριακή, Δευτέρα όχι ότι θα βελτιωθεί ιδι-

αίτερα ο καιρός, θα υπάρχουν υπολείμματα της

κακοκαιρίας, που όμως δεν θα προβληματί-

ζουν πια», κατέληξε ο γνωστός μετεωρολόγος.

Και ο μετεωρολόγος Γιώργος Τσατραφύλ-

λιας κρούει τον κώδωνα του κινδύ-

νου για τη Θεσσαλία και ειδικότε-

ρα για τις περιοχής της Μαγνη-

σίας και της Λάρισας: «Προ-

σοχή σε Θεσσαλία. Στη Λά-

ρισα και στη Μαγνησία η

πρόγνωση μας δίνει σήμα

για μεγάλη ποσότητα νε-

ρού. Αναμένεται σε λιγό-

τερο από 20 ώρες να πέ-

σει το νερό που πέφτει σε

τρεις μήνες!».

Ποιες 10 περιοχές
θα μπουν στο... μάτι

της κακοκαιρίας-εξπρές

Έρχονται καταιγίδες με μεγάλη ένταση - Πού θα πέσει σε είκοσι ώρες 
τόσο νερό όσο πέφτει σε τρεις μήνες

ΤΥΦΛΑ ΝΑ ’ΧΕΙ Ο ΚΟΠΟΛΑ

Επτάχρονος... 
influencer
σκηνοθέτησε 
ξυλοδαρμό 8χρονου
για να προσελκύσει
followers

Σοκάρει η νέα υπόθεση βίας με-
ταξύ ανηλίκων στην Πάτρα, όπου
ένας 7χρονος «σκηνοθέτησε» τον
ξυλοδαρμό 8χρονου για να ανεβά-
σει βίντεο στο TikTok και να προσελ-
κύσει followers και views. Ο 7χρο-
νος διατηρεί λογαριασμό στο δημο-
φιλές μέσο κοινωνικής δικτύωσης.
Μάλιστα, κατά το περιστατικό φώνα-
ξε άλλο παιδί προκειμένου να κρα-
τάει το κινητό και να βιντεοσκοπήσει
την αποτρόπαια πράξη.

Η μητέρα του 8χρονου είδε το βίν-
τεο με τον ξυλοδαρμού του παιδιού
και απευθύνθηκε στον πατέρα του
7χρονου. Ο άνδρας ζήτησε συγγνώ-
μη, όμως η μητέρα του 8χρονου συ-
νεχίζει να αντιδρά. Ο θείος του αγο-
ριού που ξυλοκοπήθηκε μίλησε
στην εφημερίδα «Γνώμη»: «Θεωρώ
πως πρέπει να ακουστεί κάτι τέτοιο
για να πάρουν το μήνυμά τους κά-
ποιοι που φαίνεται πως δεν ασχο-
λούνται όπως πρέπει, έστω και αν
είναι γονείς. Ο ανιψιός μου είχε
μαυρισμένο και πρησμένο μάτι.
Πρόκειται για οικογένεια που την
ξέρουμε και δεν είναι Ρομά, γιατί
πολλοί μπορούν να πουν διάφορα».

Ο πατέρας του 7χρονου επικαλέ-
στηκε διάφορα προβλήματα που αν-
τιμετωπίζει το παιδί, τονίζοντας μά-
λιστα πως κάνει και μαθήματα σπίτι,
ενώ φέρεται να τιμώρησε τον γιο
του. Η μητέρα του 8χρονου πάντως
σκέφτεται να υποβάλει μήνυση. Μά-
λιστα, όπως είπε, θα πρέπει η αστυ-
νομία να παρέμβει και να κάνει συ-
στάσεις. Φοβάται πως έπειτα από
όλα αυτά πιθανόν να υπάρξει και
δεύτερο επεισόδιο στη γειτονιά.
Στην Πάτρα έχουν αναρτηθεί στο πα-
ρελθόν βίντεο με ξυλοδαρμούς ανη-
λίκων, αλλά σε πιο μεγάλη ηλικία: 13,
14 ή και 15 ετών. 

Ποιες 10 περιοχές
θα μπουν στο... μάτι

της κακοκαιρίας-εξπρές



Με στόχο τη «στρατηγική ανάπτυξη
της όλης Αττικής», η οικεία περιφερει-
ακή αρχή και η διοίκηση της ΠΕΔΑ
αποφάσισαν να συμπορευτούν. Προς
τούτο, την είσοδο της ΠΕΔΑ στο μετο-
χικό κεφάλαιο της Νέας Μητροπολιτι-
κής Αττικής ΑΕ, του Αναπτυξιακού Ορ-
γανισμού της Περιφέρειας Αττικής,
συνυπέγραψαν ο περιφερειάρχης Ατ-
τικής Νίκος Χαρδαλιάς και ο πρόεδρος
της ΠΕΔΑ και δήμαρχος Γαλατσίου
Γιώργος Μαρκόπουλος. Στόχος, όπως υπογραμμίζει ο Νίκος Χαρ-
δαλιάς, είναι «να αποτελέσει τον μοχλό στρατηγικής ανάπτυξης
και για τις 66 γειτονιές της Αττικής, με τρεις βασικούς πυλώνες: τα

τεχνικά έργα, τον πολιτισμό και την
τουριστική προβολή του τόπου».

«Το Περιφερειακό Ταμείο Ανάπτυ-
ξης της Αττικής μεταβίβασε στην ΠΕ-
ΔΑ ποσοστό 2,5% του μετοχικού του
κεφαλαίου. Με την απόφαση αυτή
εξασφαλίζεται η συμμετοχή των δή-
μων της Περιφέρειας Αττικής στο νέο
εγχείρημα του φορέα μας. Η συνεργα-
σία και των δύο βαθμών της Αυτοδιοί-
κησης είναι κρίσιμη και βασική προ-

τεραιότητα για την ανάπτυξη της Αττικής μας. Προχωράμε μαζί ως
βασικοί εταίροι, σύμμαχοι και συνεργάτες για το μέλλον του τόπου
μας», τονίζει ο περιφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς. 
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ΚΕΔΕ: Τον Νοέμβριο 
το συνέδριο -
Προσκεκλημένη 
η Προέδρος 
της Δημοκρατίας

Την Πρόεδρο της Ελληνικής Δημο-
κρατίας Αικατερίνη Σακελλαρο-
πούλου επισκέφθηκε ο πρόεδρος
της ΚΕΔΕ Λάζαρος Κυρίζογλου,
δήμαρχος Αμπελοκήπων-Μενεμέ-
νης, συνοδευόμενος από τον α’ αν-
τιπρόεδρο Γρηγόρη Κωνσταντέλλο,
δήμαρχο Βάρης-Βούλας-Βουλιαγ-
μένης και τον γενικό γραμματέα
της ΚΕΔΕ Δημήτρη Καφαντάρη,
δημοτικό σύμβουλο Πύλου-Νέ-
στορος. Πρόκειται για την πρώτη
επίσκεψη του νέου προεδρείου
της ΚΕΔΕ στην Πρόεδρο της Δημο-
κρατίας, η οποία ενημερώθηκε επί
ζητημάτων που απασχολούν την
Αυτοδιοίκηση.
Ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ προσκάλεσε
την Πρόεδρο της Δημοκρατίας να
παραστεί και να κηρύξει την έναρ-
ξη των εργασιών του ετήσιου τα-
κτικού συνεδρίου της ΚΕΔΕ, που
θα πραγματοποιηθεί 7-9 Νοεμβρί-
ου 2024 στη Ρόδο.

Σ
τη γραμμή της ΚΕΔΕ και του κι-
νήματος των δημάρχων κατά
του Νέου Οικοδομικού Κώδικα

(ΝΟΚ) στέκεται ο δήμαρχος Αθηναίων
Χάρης Δούκας. Με επιστολή για το
«μπόνους» ορόφων σε ενεργειακές
οικοδομές που προβλέπει ο ΝΟΚ, οι
σχετικές διατάξεις του οποίου κρίθη-
καν αντισυνταγματικές από το ΣτΕ, ο
δήμαρχος Αθηναίων επισημαίνει στον
υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας Θεόδωρο Σκυλακάκη ότι «η Αθήνα
δεν αντέχει άλλο τσιμέντο, μεγαλύτερα
ύψη και μεγαλύτερους συντελεστές δόμησης», ζητά «κατεπειγόντως»
τον εξορθολογισμό του πολεοδομικού σχεδιασμού της πόλης και των
χρήσεων γης και καλεί τον υπουργό να προβεί σε συγκεκριμένες ενέρ-
γειες, ώστε να αποφευχθεί η ανεξέλεγκτη δόμηση. 

Η έκδοση αντιφατικών οικοδομικών αδειών πρέπει να αποτραπεί πά-

ση θυσία, καθώς μπορεί να αποβεί κα-
ταστροφική τόσο για την εύρυθμη πο-
λεοδομική και περιβαλλοντική λει-
τουργία της πόλης όσο βέβαια και για
την ασφάλεια δικαίου και την εμπιστο-
σύνη των πολιτών προς το κράτος και
την Τοπική Αυτοδιοίκηση, επισημαίνει
στην επιστολή του ο δήμαρχος Αθη-
ναίων. Τέλος, καλεί το υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας να αναλο-
γιστεί την ιστορική του ευθύνη τόσο
βραχυπρόθεσμα με τον «βέβαιο κίν-
δυνο προσφυγών και νέων ακυρώσε-

ων οικοδομικών αδειών που θεωρούνται δεδομένες βάσει της αδιαμφι-
σβήτητης νομολογίας του ΣτΕ, όσο και μακροπρόθεσμα επανεξετάζον-
τας τα δεδομένα και να αναστείλει την εφαρμογή της Υπουργικής Από-
φασης του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας της 30ής Ιανουα-
ρίου 2023».

Γρηγόρης Ζαφειρόπουλος: 
«Δεν είμαστε 
ο αστυνομικός των OTA»

«Θέλουμε να ασκούμε τη δημιουργική εποπτεία νομιμότητας και
όχι να είμαστε ο αστυνομικός των ΟΤΑ», δήλωσε ο γενικός γραμμα-
τέας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής Γρηγόρης Ζαφειρόπου-
λος, σε συνέντευξη που παραχώρησε στο Δημοτικό Ραδιόφωνο
9,40 του Ηρακλείου Αττικής. Ο Ωτακουστής έχει κρυφακούσει πολ-
λές φορές τον εμπειρότατο αυτοδιοικητικό Γρηγόρη Ζαφειρόπου-
λο, πρώην δήμαρχο Χαλανδρίου, να επαναλαμβάνει τη συγκεκριμέ-

νη δήλωση και δικαίως, καθώς συχνά καλείται από συναδέλφους του δημάρχους να βγάλει τα
κάστανα από τη φωτιά ως γενικός γραμματέας της Αποκεντρωμένης Διοίκησης Αττικής. Αναφε-
ρόμενος στην ακύρωση των αποφάσεων του δημάρχου Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης, που
ήταν αντίθετες στις διατάξεις του ΝΟΚ, ο Γρηγόρης Ζαφειρόπουλος ξεκαθάρισε πως «θα ακυ-
ρωθούν όλες οι αποφάσεις που λαμβάνονται για τη μη έκδοση οικοδομικών αδειών, όπως ακρι-
βώς έπραξε ήδη για την απόφαση του Δήμου Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης». «Δεν είναι αδόκι-
μος ο όρος που χρησιμοποίησε για την Αποκεντρωμένη Διοίκηση ο φίλος μου ο Γρηγόρης Κων-
σταντέλλος, ότι είναι το μακρύ χέρι της κυβέρνησης», παραδέχτηκε ο Γρηγόρης Ζαφειρόπου-
λος, προσθέτοντας παράλληλα πως και οι δήμοι είναι η απόληξη του κράτους.

Συμπόρευση Περιφέρειας Αττικής και ΠΕΔΑ

Δούκας σε ΥΠΕΝ για ΝΟΚ: «Όχι μεγαλύτεροι
συντελεστές δόμησης στην Αθήνα»

SOS δημάρχου
Ηλιούπολης στον
υπουργό αν. Εσωτερικών

Έκτακτη επιχορήγηση για τους 112 πρώην
συμβασιούχους ΙΔΟΧ που συνεχίζουν να ερ-
γάζονται στον δήμο, από τους 142 που ήταν
αρχικά, και οι οποίοι προσλήφθηκαν για την
κάλυψη αναγκών αντιμετώπισης της πανδη-
μίας Covid-19, όπως και για το μισθολογικό
κόστος των 28 εργαζομένων πρώην συμβα-
σιούχων μέσω του προγράμματος 55-67 της
ΔΥΠΑ, ζητάει με επιστολή του προς τον
υπουργό αναπληρωτή Εσωτερικών Θόδωρο
Λιβάνιο, ο δήμαρχος Ηλιούπολης Στάθης
Ψυρρόπουλος. Ο δήμαρχος αναφέρεται στη
«δυσβάσταχτη οικονομική πραγματικότητα
που επιβάλλει λήψη άμεσων μέτρων», προ-
κειμένου «ο Δήμος Ηλιούπολης να μπορέσει
να ορθοποδήσει από τη δύσκολη οικονομική
κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει». 

Προς τούτο, ζητάει τη στήριξη του αρμόδι-
ου υπουργείου με την παροχή «έκτακτης
επιχορήγησης, προκειμένου να συνεχίσει ο
Δήμος Ηλιούπολης την εύρυθμη λειτουργία
του απρόσκοπτα με τη διατήρηση του συνό-
λου των εργαζομένων». Επιπλέον, ο δήμαρ-
χος Ηλιούπολης επισημαίνει «τις υπέρογκες
ληξιπρόθεσμες απαιτήσεις ΠΟΕ, όπως και
τις τρέχουσες υποχρεώσεις του δήμου, που
δυσκολεύουν ακόμη περισσότερο την προ-
στασία των εργαζομένων και τη βιωσιμότητα
του δήμου». 



Φ
ιλολαϊκή κίνηση... καλής θέ-
λησης ενόψει ευρωεκλογών
αλλά και μέσο για τον σχημα-

τισμό ενός κουμπαρά χριστουγεννιά-
τικων παροχών θεωρεί η κυβέρνηση
την αναβίωση των χαμένων ρυθμίσε-
ων, βάσει των οποίων θα «νεκρανα-

στηθούν» οφειλές ύψους 1,2 δισ.
ευρώ.

Φορολογικά έσοδα
Το οικονομικό επιτελείο της

κυβέρνησης αιφνιδιάστηκε από
το γεγονός ότι περίπου 232.000
ρυθμίσεις χρεών προς την Εφο-

ρία πήγαν... αδιάβαστες, με αποτέλε-
σμα να δημιουργείται πρόβλημα στην
ομαλή ροή φορολογικών εσόδων, σε
μια περίοδο όπου και το τελευταίο...
ευρώ έχει πολύ μεγάλη αξία. Για τον
λόγο αυτό καλεί τους φορολογούμε-
νους που χρωστούν να πληρώσουν τις
απλήρωτες δόσεις έως τις 29 Απριλί-
ου για να έχουν το δικαίωμα της ανα-
βίωσης. Το ποσό του 1,2 δισ. ευρώ κρί-
νεται ιδιαιτέρως σημαντικό, καθώς θα
ενίσχυε τα έσοδα του προϋπολογι-
σμού ώστε να επιτευχθεί αφενός ο
στόχος για το πρωτογενές πλεόνασμα,
αφετέρου ο αντίστοιχος για τη δημι-
ουργία ενός μεγαλύτερου κουμπαρά
για παροχές προς ευάλωτες κατηγο-
ρίες πολιτών προς το τέλος του έτους.

Τελευταία ευκαιρία
Η αναβίωση της ρύθμισης χρεών

αποτελεί τη δεύτερη και ίσως τελευ-
ταία ευκαιρία για τους οφειλέτες και
για τον λόγο αυτόν το υπουργείο Εθνι-
κής Οικονομίας και Οικονομικών τούς
καλεί να δηλώσουν ψηφιακά στην πύ-
λη myAADE (myaade.gov.gr) ότι θα
ρυθμίσουν τα χρέη τους. Απαραίτητη
προϋπόθεση για να ολοκληρωθεί η
επανένταξη είναι η πληρωμή να γίνει
μόνο μέσω web banking, με την Ταυ-
τότητα Ρυθμισμένης Οφειλής, ενώ
δεν παρέχεται δυνατότητα πληρωμής

μέσω IRIS ή κάρτας. Ο τόκος εκπρό-
θεσμης καταβολής στις δόσεις που
χάθηκαν υπολογίζεται με 0,73% στο
κεφάλαιο της καθυστερούμενης δό-
σης για κάθε μήνα καθυστέρησης μέ-
χρι σήμερα ή μέχρι την τελευταία δό-
ση της ρύθμισης, αν η προθεσμία κα-
ταβολής της έχει περάσει. 

Επίσης, υπολογίζεται προσαύξηση
στην τελευταία ή τις δύο τελευταίες
δόσεις της ρύθμισης ανάλογα με το αν
πρόκειται για το σχήμα 24 και 48 δό-

σεων ή τις 72, 100 και 120 δόσεις. Με
την ένταξη στην αναβίωση των δόσε-
ων δίνεται η δυνατότητα πληρωμής
και τακτοποίησης οφειλών για όσους
έχουν υποβάλει δηλώσεις εντός τριών
μηνών από τη λήξη της προθεσμίας
υποβολής τους, ενώ αν η προθεσμία
έληξε στις 31 Δεκεμβρίου 2023, τότε
μπορούν να υποβάλουν δήλωση μέχρι
τις 31 Μαΐου. 

Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η
εξόφληση ή ρύθμιση των νέων οφει-

λών εντός τριών μηνών από τη συμ-
πλήρωση της προθεσμίας καταβολής
τους.

Προϋποθέσεις
Όλες οι προϋποθέσεις τήρησης της

ρύθμισης θα παρακολουθούνται ψη-
φιακά και κεντρικά, ενώ αν ο φορολο-
γούμενος δεν τηρεί κάποια από τις
προϋποθέσεις, θα λαμβάνει ειδοποι-
ήσεις συμμόρφωσης ώστε σε εύλογο
χρόνο να τακτοποιήσει την εκκρεμό-
τητα που δημιούργησε. Αν δεν προβεί
σε κάποια σχετική ενέργεια, τότε η
απώλεια της ρύθμισης θα γίνεται κεν-
τρικά από την ΑΑΔΕ και όχι από τον
προϊστάμενο της αρμόδιας ΔΟΥ. 
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Τη «νεκρανάσταση» οφειλών ύψους 1,2 δισ. ευρώ 
επιδιώκει η κυβέρνηση

«Κλειδί» για παροχές η αναβίωση
των χαμένων ρυθμίσεων χρεών

Ο χρόνος των ευρωεκλογών, η καθυστέρηση στο
άνοιγμα του Taxisnet λόγω των νέων αλλαγών που
ισχύουν αλλά και οι... φωνές των λογιστών σχετικά με
τον τεράστιο φόρτο εργασίας αποτελούν τους τρεις
βασικούς λόγους για τους οποίους το υπουργείο
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών αναμένεται να
δώσει προσεχώς παράταση για την υποβολή των φε-
τινών φορολογικών δηλώσεων. 

Ήδη η διαδικασία έχει καθυστερήσει 20 μέρες, κα-

θώς το Taxisnet θα έπρεπε να έχει ανοίξει από τις 31
Μαρτίου και, όπως δήλωσε προχθές στη Βουλή ο
υφυπουργός Χάρης Θεοχάρης, για καθεμία καθυστέ-
ρηση θα δίνεται μια μέρα επιπλέον παράταση. Έτσι,
φαίνεται ότι η φετινή διαδικασία αντί για τις 30 Ιουνί-
ου παρατείνεται καταρχάς μάλλον έως τις 31 Ιουλίου,
ενώ αν και πάλι διαπιστωθεί ότι υπάρχει... θέμα, τότε
δεν αποκλείεται να δοθεί και άλλη μια παράταση έως
τις 31 Αυγούστου. 

Έτσι, με βάση και σχετική διάταξη που έχει ψηφι-
στεί από τη Βουλή, όποιος έχει χρεωστικό εκκαθαρι-
στικό σημείωμα και εξοφλήσει ολικώς το σχετικό πο-
σό έως τις 31 Αυγούστου, τότε θα λάβει την έκπτωση
του φόρου 3%. Δηλαδή, αν προκύπτει φόρος 1.000 ευ-
ρώ και πληρωθεί το σχετικό ποσό σε δύο δόσεις έως
την προαναφερόμενη ημερομηνία, τότε ο φορολο-
γούμενος θα κερδίσει ως... μπόνους το ποσό των 30
ευρώ. 

Οι ευρωεκλογές παρατείνουν... χαλαρά την προθεσμία για τις φοροδηλώσεις

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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Ο
νέος κανονισμός AFIR για την ανά-
πτυξη υποδομής εναλλακτικών
καυσίμων σε όλους τους τρόπους

μεταφοράς, ο κανονισμός RefuelEU για
την αεροπορία με στόχο την αύξηση της
ζήτησης και της προσφοράς βιώσιμων αε-
ροπορικών καυσίμων, η στρατηγική των

αεροδρομίων για την προσαρμογή
τους στην κλιματική αλλαγή και η δυ-
νατότητα των αεροδρομίων να χρησι-
μοποιούν ανανεώσιμες πηγές ενέρ-
γειας μέσα από την ανάπτυξη πολιτι-
κών και κινήτρων για τη μετάβαση σε

καθαρότερες πηγές ενέργειας είναι οι
τέσσερις άξονες γύρω από τους οποί-

ους περιστρέφεται η προσπάθεια της Ελ-
λάδας ώστε να γίνουν περισσότερο «πρά-
σινα» τα αεροδρόμιά της.

Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών
Χρήστος Σταϊκούρας, μιλώντας στο
«2024 ICAO Seminar on Green Airports»,
υπογράμμισε την προσπάθεια της ελληνι-
κής Πολιτείας προς ένα «πράσινο» μοντέ-
λο αεροπορικών μεταφορών που θα πε-
ριορίσει το περιβαλλοντικό αποτύπωμα
του διαρκώς αυξανόμενου αριθμού μετα-
κινήσεων.

«Με αυτές τις πρωτοβουλίες χαράσ-
σουμε ένα μονοπάτι που μας οδηγεί στην
πράσινη μετάβαση στον τομέα των αερο-
μεταφορών. Η Ελλάδα φιλοδοξεί να
πρωτοστατήσει σε αυτή την προσπάθεια
όχι μόνο γιατί αποτελεί μια δέσμευση της
ΕΕ, αλλά γιατί συνιστά μια επιλογή που
συμβαδίζει με το μοντέλο της βιώσιμης
ανάπτυξης που προωθεί η ελληνική κυ-
βέρνηση σε όλα τα πεδία του τομέα των

μεταφορών», σημείωσε ο υπουργός
Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος
Σταϊκούρας.

Η μεγαλύτερη πηγή ρύπανσης
Το 2023 η χώρα μας κατέγραψε ιστορι-

κό ρεκόρ επιβατικής κίνησης ξεπερνών-
τας τα 72 εκατ. επιβάτες στα αεροδρόμιά
μας, σημειώνοντας αύξηση κατά 14% σε
σχέση με το προηγούμενο έτος. Κατά τους
πρώτους μήνες του 2024 η αυξητική τάση
καταγράφεται ακόμη μεγαλύτερη.

Ωστόσο, αποτελεί κοινή διαπίστωση ότι
ο τομέας των μεταφορών είναι μακράν η
μεγαλύτερη πηγή ρύπανσης από άνθρακα
στην Ευρώπη. Σύμφωνα με προβλέψεις,
έως το 2030 οι μεταφορές θα μπορούσαν
να αντιπροσωπεύουν το 44% των εκπομ-
πών της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Με τα δεδομένα αυτά, το υπουργείο
Υποδομών και Μεταφορών ενθαρρύνει τη
μετάβαση σε ένα «πράσινο» μοντέλο αε-
ροπορικών μεταφορών που θα περιορίσει
το περιβαλλοντικό αποτύπωμα του διαρ-

κώς αυξανόμενου αριθμού μετακινήσεων.
Ταυτόχρονα, μεριμνά για τη διαρκή ενί-

σχυση του επιπέδου ασφάλειας των αερο-
δρομίων σε άμεση συνεργασία με τον Διε-
θνή Οργανισμό Πολιτικής Αεροπορίας, ο
οποίος στην πρόσφατη επιθεώρησή του
αναγνωρίζει την πρόοδο που έχει συντε-
λεστεί σε αυτό το δυναμικό πεδίο.

Η Ελλάδα αύξησε τα επίπεδα αποτελε-
σματικής εφαρμογής των διεθνών προτύ-
πων από το 69,1% στο 74,9%, όταν παγκο-
σμίως ο μέσος όρος βρίσκεται στο 69,3%. 

Πιστώθηκε σήμερα Παρασκευή το ποσό των 4.743.066
ευρώ της 15ης απόφασης έγκρισης του προγράμματος
«Κινούμαι Ηλεκτρικά ΙΙ» στους λογαριασμούς 1.141 δι-
καιούχων. Συνολικά από τον Νοέμβριο του 2023 το
υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών θα έχει καταβάλει
την επιδότηση σε 6.086 δικαιούχους με 20.460.992 ευρώ
για αγορά ηλεκτρικού οχήματος.

Εξαιτίας της δυναμικής ανάπτυξης της αγοράς και με
όσα σχεδιάστηκαν τα προηγούμενα χρόνια με τα προ-
γράμματα «Κινούμαι Ηλεκτρικά Ι και ΙΙ» τα δεδομένα σή-
μερα είναι τελείως διαφορετικά.

Το υπουργείο τροποποίησε την ΚΥΑ στο «Κινούμαι
Ηλεκτρικά ΙΙ» ώστε μέσω της 45ήμερης προθεσμίας για

υποβολή παραγγελίας με προκαταβολή να υπάρχει η δυ-
νατότητα επαναδιάθεσης κεφαλαίων προς τους πολίτες
που πραγματικά ενδιαφέρονται να επιδοτηθούν.

Τα ποσά που ελευθερώνονται δεσμεύονται εκ νέου σε

ελάχιστη ώρα, γεγονός που αποδεικνύει τη δυναμική της
ηλεκτροκίνησης, ενώ στη σχεδίαση του «Κινούμαι Ηλε-
κτρικά ΙΙΙ» οι διαδικασίες απλοποιούνται ώστε να φτάνει
πιο γρήγορα η επιδότηση στους πολίτες. Το πρόγραμμα
«Κινούμαι Ηλεκτρικά ΙΙ» ολοκληρώνεται στις 30 Απριλίου
και το «Κινούμαι Ηλεκτρικά ΙΙΙ» θα αντικαταστήσει το υφι-
στάμενο μετά τον Απρίλιο. Είναι πολύ πιθανό ωστόσο να
δούμε την επιδότηση για αγορά ηλεκτρικού αυτοκινήτου
να αυξάνεται πάνω από τις 8.000 ευρώ, σύμφωνα με τον
σχεδιασμό του υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών,
καθώς το νέο πλάνο φαίνεται να προβλέπει αυξημένο
προϋπολογισμό και ενισχυμένο μπόνους απόσυρσης.

Ρ. Σαβ. 

Πιστώθηκαν ακόμη €4,75 εκατ. σε 1.141 δικαιούχους του «Κινούμαι Ηλεκτρικά ΙΙ»

Οι τέσσερις άξονες για τη μετάβαση - Τι δήλωσε ο υπουργός
Υποδομών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊκούρας

Πώς θα «πρασινίσουν»
οι αερομεταφορές

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Η
ΔΕΗ Ανανεώσιμες αναδείχτηκε για τρίτη συ-
νεχή χρονιά ως εξαιρετικό περιβάλλον για
εργασία, καθώς απέκτησε και φέτος την πι-

στοποίηση Great Place to Work στην Ελλάδα (certi-
fied by Great Place to Work®). Η συγκεκριμένη διά-
κριση βασίζεται στην ανώνυμη και εμπιστευτική
έρευνα που διεξήγαγε ο οργανισμός Great Place to
Work Hellas, παγκόσμιος ηγέτης στην κουλτούρα
του χώρου εργασίας για περισσότερα από 30 χρόνια,
εξετάζοντας την εμπειρία των εργαζομένων, καθώς
και τις συνθήκες που επικρατούν στο εργασιακό τους
περιβάλλον. 

Σύμφωνα με την έρευνα, μια εταιρεία ορίζεται ως
Great Place to Work σε σχέση με τα εξής τέσσερα χαρακτηριστικά:
Οι εργαζόμενοι εμπιστεύονται τους ανθρώπους για τους οποίους
εργάζονται, αισθάνονται ειλικρινή υπερηφάνεια στη δουλειά τους,
απολαμβάνουν τη συνεργασία με τους συναδέλφους τους και βιώ-
νουν τη σταθερότητα στον χώρο εργασίας, ανεξάρτητα από τον ρό-
λο, την ταυτότητα ή τη θέση τους στην εταιρεία. Ο οργανισμός

Great Place to Work® δραστηριοποιείται συνολικά σε 60 χώρες,
βοηθώντας τις εταιρείες και τους οργανισμούς να δημιουργήσουν
μια σταθερά θετική εμπειρία στη συντριπτική πλειοψηφία των ερ-
γαζομένων, καθώς επίσης και εργασιακές κουλτούρες που διατη-
ρούν τα ταλέντα και δίνουν χώρο στους εργαζoμένους τους να
αναδείξουν τις δυνατότητές τους.

Revoil: Καθαρά κέρδη 
€2,1 εκατ. το 2023

Οι πωλήσεις του Ομίλου Revoil ανήλ-
θαν στα €844,44 εκατ. το 2023 από
€957,90 εκατ. το 2022 παρουσιάζοντας
πτώση 11,84%, αποτυπώνοντας τη ση-
μαντική μείωση των διεθνών τιμών των
καυσίμων αλλά και την πτώση των πω-
λούμενων όγκων πετρελαίου θέρμαν-
σης του ομίλου εντός της χρήσης, σύμ-
φωνα με σχετική ανακοίνωση. Οι συνο-
λικοί πωλούμενοι όγκοι καυσίμων της
μητρικής εταιρείας ανήλθαν στα 718,6
εκατ. λίτρα έναντι 756,5 εκατ. λίτρα το
2022, εμφανίζοντας μείωση 5,01%.

Titan Cement International:
Κάτω από το 5% το ποσοστό
ιδίων μετοχών

Κάτω από το όριο του 5% κατήλθε το
ποσοστό ιδίων μετοχών που κατέχει η
Titan Cement International SA (εισηγ-
μένη στα χρηματιστήρια Euronext Brus-
sels, Χρηματιστήριο Αθηνών και Eu-
ronext Paris) στις 15 Απριλίου 2024. Η
μεταβολή επήλθε μετά τη μεταβίβαση
ιδίων μετοχών σε στελέχη της εταιρείας,
στο πλαίσιο της πολιτικής αμοιβών του
προσωπικού. Η μεταβίβαση πραγματο-
ποιήθηκε σύμφωνα με το άρθρο 15(3)
του Καταστατικού της Titan Cement In-
ternational SA.

Great Place to Work για τρίτη συνεχή χρονιά 
η ΔΕΗ Ανανεώσιμες

Έκκληση στην Ευρώπη να δράσει επειγόντως στον τομέα των πρώτων
υλών και να γεφυρώσει το αυξανόμενο χάσμα ανταγωνιστικότητας σε
σχέση με άλλες οικονομίες, παρέχοντας πολύ ισχυρά θεσμικά κίνη-
τρα, απευθύνει ο Ευάγγελος Μυτιληναίος με άρθρο του στο Euractiv.
Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο κ. Μυτιληναίος, «η πράξη για τις
κρίσιμες πρώτες ύλες θέτει φιλόδοξους αλλά ζωτικούς στόχους ώστε
να επιτευχθεί η ευρωπαϊκή αυτάρκεια στον τομέα των μετάλλων, που
εξασφαλίζει την ενεργειακή και ψηφιακή μετάβαση. Η πρόκληση εί-
ναι εξίσου σαφής: η επίτευξη του στόχου και μάλιστα γρήγορα» και
προσθέτει: «Επιπλέον η Ευρώπη πρέπει επειγόντως να επαναφέρει
την παραγωγική δραστηριότητά της στα προ κρίσης επίπεδα, καθώς οι
περικοπές που έγιναν εξακολουθούν να επηρεάζουν πάνω από 20 υφι-
στάμενες επιχειρήσεις, οι οποίες αντιστοιχούν περίπου στο 50% του
συνολικού δυναμικού της ΕΕ στους τομείς του αλουμινίου, του πυριτί-
ου και του ψευδαργύρου. Η Ευρώπη οφείλει επίσης να ξεκινήσει τη
χρηματοδότηση διεθνών έργων εξόρυξης, να λάβει μέτρα για την αύ-
ξηση των ποσοστών ανακύκλωσης και να αντιμετωπίσει το έλλειμμα
δεξιοτήτων στον τομέα των πρώτων υλών».

Δύο νέες προθεσμιακές καταθέσεις διάρκειας 6 και 12 μη-
νών είναι η απάντηση που δίνει η Παγκρήτια Τράπεζα στις
προκλήσεις που δημιουργούνται από τις σύγχρονες απαιτή-
σεις των πελατών. Τα «Step plus» αποτελούν τα νέα προθε-
σμιακά προϊόντα που έχουν προνομιακό αυξανόμενο επιτό-
κιο με μηνιαία καταβολή τόκων. Τα επιτόκια των νέων προθε-
σμιακών καταθέσεων αυξάνονται κατά τη διάρκεια της κατά-
θεσης με μέγιστο επιτόκιο στην 6μηνη διάρκεια το 3%, ενώ
στη 12μηνη το 2,75%. Τα νέα προϊόντα ξεκινούν με ελάχιστο
ποσό κατάθεσης €10.000 με την προϋπόθεση ότι αφορούν
νέα χρήματα στην Παγκρήτια Τράπεζα. Παράλληλα, στον πε-
λάτη δίνεται η δυνατότητα για πρόωρη ολική ή μερική ανάλη-
ψη χωρίς ποινή, εφόσον πραγματοποιείται κατά την ημερο-
μηνία απόδοσης των τόκων.

Μυτιληναίος: «Η Ευρώπη πρέπει να γεφυρώσει το αυξανόμενο 
χάσμα ανταγωνιστικότητας στον τομέα των πρώτων υλών»

Δύο νέες προθεσμιακές καταθέσεις από την Παγκρήτια Τράπεζα
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Επενδύει στο κέντρο διανομής 
στη Θήβα η Famar

Η Famar, πάροχος υπηρεσιών ανάπτυξης και
παραγωγής φαρμακευτικών και καλλυντικών
προϊόντων (CDMO) και μία από τις σημαντικότε-
ρες εταιρείες του κλάδου των CDMOs στην Ευ-
ρώπη, ενισχύει περαιτέρω την ηγετική της θέση
στις υπηρεσίες αποθήκευσης και διανομής
φαρμακευτικών προϊόντων για λογαριασμό τρί-
των (3PL) με νέες επενδύσεις στο Κέντρο Δια-
νομής της στη Θήβα. Ανταποκρινόμενη στη
διαρκώς αυξανόμενη ζήτηση για υπηρεσίες
αποθήκευσης και διανομής, η Famar υλοποιεί
στοχευμένες επενδύσεις με την προσθήκη
τριών νέων modules, τα οποία θα αυξήσουν ση-
μαντικά την αποθηκευτική δυναμική του κέν-
τρου διανομής. Συγκεκριμένα, τα τρία υπερσύγ-
χρονα αυτά modules, σχεδιασμένα με βάση τις
αυστηρές απαιτήσεις της φαρμακευτικής βιο-
μηχανίας, αναμένεται να προσθέσουν 6.000 τε-
τραγωνικά μέτρα αποθηκευτικού χώρου, δημι-
ουργώντας επιπλέον 7.500 παλετοθέσεις.

Τεχνική Ολυμπιακή: Εντός 
του μήνα το πόρισμα της KPMG
για Πόρτο Καρράς

Η Τεχνική Ολυμπιακή ενημέρωσε το επενδυ-
τικό κοινό ότι έπειτα από σειρά αιτημάτων προς
τον τρίτο ανεξάρτητο σύμβουλο KPMG Advisors
Single Member SA για επιβεβαίωση της ημερο-
μηνίας εκδόσεως της εκθέσεώς του σχετικά με
το τελικό πόρισμα (final completion statement)
για το τελικό τίμημα της αγοραπωλησίας του
συγκροτήματος Πόρτο Καρράς, η KPMG ενημέ-
ρωσε πως η εργασία της είναι σε στάδιο ολο-
κλήρωσης και εκτιμά ότι θα στείλει την έκθεσή
της το αργότερο μέχρι το τέλος του τρέχοντος
μήνα. Η εταιρεία θα ενημερώσει άμεσα το επεν-
δυτικό κοινό για κάθε εξέλιξη επί του θέματος.

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Ο Όμιλος Sunlight συμμετέχει 
στη συμμαχία Upcell

Στην πρωτοβουλία της ευρωπαϊκής βιομηχανίας
Upcell Alliance εντάσσεται η Sunlight Group, μέλος
του Ομίλου Olympia, με στόχο να συμβάλει στην πε-
ραιτέρω ανάπτυξη της βιομηχανίας μπαταριών στην
Ευρώπη. Η Sunlight, που ειδικεύεται σε καινοτόμες
λύσεις βιομηχανικής ηλεκτροκίνησης για τον κλάδο
της ενδοεφοδιαστικής αλυσίδας (intralogistics) και
σε Συστήματα Αποθήκευσης Ενέργειας από ΑΠΕ,
αναγνωρίζει την ανάγκη για διευρυμένη συνεργα-
σία σε ευρωπαϊκό επίπεδο για την αντιμετώπιση των
προβλημάτων του κλάδου μπαταριών. Σε αυτό το
πλαίσιο εντάσσεται η απόφαση να συμμετέχει στην
πρωτοβουλία της Upcell Alliance και να ενώσει τις
δυνάμεις της με Ευρωπαίους εταίρους για την αντι-
μετώπιση των προβλημάτων του κλάδου και την
επίτευξη των στρατηγικών στόχων της Ευρώπης.

Lamda: Κέρδη 27 εκατ., ιστορικό
υψηλό στα EBITDA από malls

Στα 27 εκατ. ευρώ διαμορφώθηκαν τα καθαρά
κέρδη της Lamda Development το 2023 έναντι ζη-
μιών 31 εκατ. ευρώ στην προηγούμενη χρήση. Τα
ενοποιημένα λειτουργικά αποτελέσματα του ομίλου
εμφάνισαν άνοδο κατά 69% σε ετήσια βάση, στα 206
εκατ. ευρώ. Αναλυτικά, όπως αναφέρεται σε σχετι-
κή ανακοίνωση, τα συνολικά ενοποιημένα λειτουρ-
γικά κέρδη (EBITDA) του ομίλου, προ αποτιμήσεων
του επενδυτικού χαρτοφυλακίου και λοιπών ανα-
προσαρμογών, για το 2023 παρουσίασαν κέρδη
€132 εκατ. έναντι ζημίας €13 εκατ. το 2022. Εμπορι-
κά Κέντρα (4 σε λειτουργία): τα λειτουργικά κέρδη
προ αποτιμήσεων και λοιπών αναπροσαρμογών
(Retail EBITDA) ύψους €81 εκατ. αποτελούν νέο
ιστορικό ρεκόρ (αύξηση 18% έναντι του 2022).

Νέο οικιστικό συγκρότημα 
στην Αθηναϊκή Ριβιέρα ξεκινά 
η κατασκευή του Apollo Hills
Η Henderson Park και η Hines ανακοινώνουν
την έναρξη της κατασκευής του Apollo Hills,
ενός πρωτοποριακού έργου οικιστικής ανάπτυ-
ξης ύψους 200 εκατ. ευρώ στη Βούλα. Hender-
son Park και Hines συνεργάζονται με την
Greece Sotheby’s International Realty για την
πώληση των κατοικιών του Apollo Hills, αξιο-
ποιώντας την ηγετική θέση της Sotheby’s In-
ternational Realty στην αγορά πολυτελών ακι-
νήτων παγκοσμίως. Αυτή η ανακοίνωση σημα-
τοδοτεί την πρώτη φορά που πραγματοποιείται
μια τέτοιου είδους αποκλειστική συνεργασία
στην Ελλάδα, η οποία συνδυάζει το ισχυρό παγ-
κόσμιο αποτύπωμα της Hines στην ανάπτυξη
κατοικιών με τη σημαντική εμβέλεια της
Greece Sotheby’s International Realty στις αν-
τίστοιχες αγορές.

TSMC: Αύξηση 9% στα κέρδη του α’
τριμήνου, ξεπέρασε τις εκτιμήσεις
Αύξηση 9% στα κέρδη του α’ τριμήνου ανακοί-
νωσε η TSMC, ξεπερνώντας τις εκτιμήσεις των
αναλυτών, καθώς η ταϊβανέζικη κατασκευά-
στρια τσιπ άντλησε ώθηση από την ισχυρή ζήτη-
ση για ημιαγωγούς που χρησιμοποιούνται σε
εφαρμογές τεχνητής νοημοσύνης. Ειδικότερα,
η Taiwan Semiconductor Manufacturing Co
Ltd, ο μεγαλύτερος κατασκευαστής τσιπ παγκο-
σμίως και βασικός προμηθευτής κολοσσών
όπως η Apple και η Nvidia, ανακοίνωσε ότι τα
κέρδη της για το τρίμηνο Ιανουαρίου-Μαρτίου
ανήλθαν σε T$225,5 δισ. ($6,98 δισ.) από
T$206,9 δισ. έναν χρόνο νωρίτερα. Οι μέσες
εκτιμήσεις των αναλυτών ήταν για T$218,1 δισ.,
όπως μεταδίδει το Reuters.



Η
χηρό μήνυμα προς τις αγορές
αλλά και «σφαλιάρα» στους εγ-
χώριους αμφισβητίες αποτε-

λούν οι ύμνοι του πρακτορείου
Reuters για την ελληνική οικονομία, η
οποία έχει εκτιναχθεί μετά από μια

επώδυνη δεκαετία. 
Σε σχετικό δημοσίευ-

μά του για τη χώρα μας,
το κορυφαίο διεθνές
πρακτορείο αναφέρεται
στην αλλαγή σελίδας με
την κυβέρνηση της Νέ-
ας Δημοκρατίας υπό τον
Κυριάκο Μητσοτάκη,

επισημαίνοντας ότι αξιωματούχοι και
επενδυτές λένε ότι το 2024 θα μπορού-
σε να είναι η χρονιά που θα ολοκληρω-
θεί επιτέλους η ανάκαμψή της, σε αντί-
θεση με μια δεκαετία πριν, όταν η Ελλά-
δα βρισκόταν στη δίνη μιας καταστροφι-
κής κρίσης χρέους που σημαδεύτηκε
από χρόνια λιτότητας, κακουχίες και
αναταραχές. Το Reuters αναφέρει ότι η
ελληνική οικονομία θα αναπτυχθεί φέ-
τος με ρυθμό 3%, πλησιάζοντας το ιστο-
ρικά υψηλό ΑΕΠ του 2009, ενώ την ίδια
στιγμή η υπόλοιπη Ευρωζώνη θα… πα-
λεύει να επιτύχει ανάπτυξη 0,8%. Μάλι-
στα, η ελληνική οικονομία αντιμετωπί-

ζει το πρόβλημα της στασιμότητας στις
μεγάλες χώρες της Ευρωζώνης, οι
οποίες κάποτε της επέβαλαν αυστηρές
μεταρρυθμίσεις.

«Βουτιά» του κόστους δανεισμού
Από την άλλη πλευρά, το Reuters

επισημαίνει ότι τρανή απόδειξη για την
αλλαγή σελίδας της Ελλάδας αποτελεί
η «βουτιά» που έχει κάνει το κόστος
δανεισμού, το οποίο είναι χαμηλότερο
από αυτό της Ιταλίας, ενώ το 2022 η ελ-
ληνική κυβέρνηση ξεχρέωσε το Διε-
θνές Νομισματικό Ταμείο και μάλιστα
δύο χρόνια νωρίτερα από το αρχικό
χρονοδιάγραμμα. Φιλοξενεί μάλιστα
δήλωση στελέχους της εταιρείας δια-
χείρισης ενεργητικού Robeco, σύμ-
φωνα με την οποία «με την έξοδο του
κράτους από τις τράπεζες έχουμε ένα
ορόσημο», προσθέτοντας ότι οι τράπε-

ζες, που διασώθηκαν κατά τη διάρκεια
της κρίσης, θα ιδιωτικοποιηθούν πλή-
ρως, για πρώτη φορά μετά από δεκαε-
τίες, κάτι που ορισμένοι από τους με-
γαλύτερους επενδυτές στη χώρα θεω-
ρούν ως το τελικό σημάδι επιστροφής
στην κανονικότητα.

Το πρακτορείο αναφέρει ότι η Ελλά-
δα έχει επιστρέψει στην επενδυτική
βαθμίδα, το Ταμείο Χρηματοπιστωτι-
κής Σταθερότητας πούλησε τον περα-
σμένο μήνα το μερίδιό του στην Τράπε-
ζα Πειραιώς, οι επισκέψεις τουριστών
στην Ακρόπολη («τον πιο γνωστό αρ-
χαίο χώρο της Ελλάδας») έφτασαν τα
3,8 εκατομμύρια το 2023, αριθμός
σχεδόν τετραπλάσιος από αυτόν που
είχε παρατηρηθεί στο αποκορύφωμα
της κρίσης. Επισημαίνει δε ότι οι πε-
ρισσότερες άμεσες ξένες επενδύσεις
από τα 7,5 δισ. ευρώ του 2022 προέρ-
χονται από Γαλλία και Γερμανία. Τέλος,
παραθέτει τις μεγάλες προκλήσεις για
την Ελλάδα και ειδικότερα τη μείωση
των γεννήσεων, τη σοβαρή έλλειψη
εργατικού δυναμικού και τις φυσικές
καταστροφές, καθώς απειλούν τις μα-
κροπρόθεσμες προοπτικές της οικο-
νομίας, επιβαρύνοντας τα δημόσια οι-
κονομικά.
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«Σφαλιάρα» στους εγχώριους
αμφισβητίες από το κορυφαίο

διεθνές πρακτορείο που 
μιλά για αλλαγή σελίδας 

με την κυβέρνηση Μητσοτάκη

Συγκράτηση των τιμών 
στο ράφι, έρχονται νέα 
«καλάθια» από βδομάδα

Τα μέτρα της κυβέρνησης που εφαρμό-
ζονται από τον Μάρτιο έχουν συμβάλει στη
συγκράτηση των τιμών των προϊόντων στα
σούπερ μάρκετ, ενώ από την ερχόμενη
εβδομάδα τίθενται σε εφαρμογή το Καλάθι
του Πάσχα και το Καλάθι του Νονού. 

Όπως διαπιστώνει το Ινστιτούτο Έρευ-
νας Λιανεμπορίου Καταναλωτικών Αγα-
θών (ΙΕΛΚΑ), τον Μάρτιο ο πληθωρισμός
στα προϊόντα σούπερ μάρκετ περιορίστη-
κε στο 0,28% έναντι 2,7% τον Φεβρουάριο.
Μάλιστα, από τις 23 κατηγορίες προϊόν-
των, οι 10 παρουσίασαν μείωση και οι 13
αύξηση. Τις μεγαλύτερες μειώσεις τιμών
κατέγραψαν τα χαρτικά, πάνες και σερ-
βιέτες με 5,21%, νηστίσιμα 4,37%, αλλαν-
τικά 3,78%, τυροκομικά 2,98% και γαλα-
κτοκομικά 2,96%. Τις μεγαλύτερες αυξή-
σεις σημείωσαν τα νερά-αναψυκτικά με
9,40%, ξηροί καρποί και σνακ 5,02%, έτοι-
μα γεύματα 4,62%, ξηρά τρόφιμα παντο-
πωλείου 4,57%, μπισκότα, σοκολάτες, ζα-
χαρώδη 4,31%. 

Εξάλλου, από τη Δευτέρα 22 Απριλίου
έως και τις 4 Μαΐου τίθεται σε ισχύ το Κα-
λάθι του Νονού, ενώ αντίστοιχα από την
Τετάρτη 24 Απριλίου έως και τις 4 Μαΐου
το Καλάθι του Πάσχα, παράλληλα με το
Καλάθι της Σαρακοστής που επίσης
ισχύει έως τις 4 Μαΐου. Το Καλάθι του Πά-
σχα αποτελεί επέκταση του Καλαθιού του
Νοικοκυριού, καθώς προστίθενται τέσσε-
ρις νέες κατηγορίες τροφίμων, ώστε να
αποτελέσει μία επιπλέον διέξοδο για τους
καταναλωτές. Στο Καλάθι του Πάσχα εν-
τάσσονται τα εξής προϊόντα: αρνί, κατσίκι,
τσουρέκι και πασχαλινά σοκολατένια αυ-
γά και αντίστοιχα προϊόντα.

Στο Καλάθι του Νονού εντάσσονται 12
κατηγορίες προϊόντων και δίνεται η δυνα-
τότητα στους καταναλωτές που είναι νονοί
ή γονείς μικρών παιδιών να κάνουν οικο-
νομικότερες αγορές κατά την περίοδο του
Πάσχα. Σε αυτό εντάσσονται τα εξής προ-
ϊόντα: πασχαλινές λαμπάδες - παιχνίδια,
επιτραπέζια παιχνίδια και παζλ, παιχνίδια
με κούκλες, κουκλόσπιτα και άλλα αξε-
σουάρ (παιχνίδια μίμησης), βρεφικά παι-
χνίδια, φιγούρες δράσης, παιχνίδια κατα-
σκευών και δημιουργίας (πχ, παιχνίδια με
τουβλάκια), οχήματα - τηλεκατευθυνόμε-
να, ηλεκτρονικά παιχνίδια, αθλητικά παι-
χνίδια (πχ, μπάλες, παιδικές μπασκέτες
και τέρματα), λούτρινα, μουσικά παιχνί-
δια και σοκολατένια αυγά και αντίστοιχα
προϊόντα (προαιρετικά).

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Ύμνοι από το Reuters για
την εκτίναξη της οικονομίας



Σ
υνέντευξη Τύπου, παρουσία του δη-
μάρχου Αθηναίων Χάρη Δούκα, θα
δώσει σήμερα ο Ερασιτέχνης Πανα-

θηναϊκός με αποκλειστικό θέμα το νέο γή-
πεδο στον Βοτανικό και τη Διπλή Ανάπλαση
γενικότερα. Είναι μια ευκαιρία μακριά από
μικροπολιτικές σκοπιμότητες να πληροφο-
ρηθεί ο κόσμος του Παναθηναϊκού γιατί κα-
θυστερεί το project. Μετά το Πάσχα θα γίνει
και ανοικτή συγκέντρωση και συζήτηση
στον Τάφο του Ινδού, όπου θα παραβρεθούν
ο πρόεδρος του Ερασιτέχνη Παναγιώτης
Μαλακατές αλλά και ο Χάρης Δούκας.

Οι μπουλντόζες, νοικιασμένες από τον
δήμο, έχουν ήδη μπει στον Βοτανικό και
κατεδαφίζουν αυθαίρετα κτήρια μέχρι να
δραστηριοποιηθεί για την απορρύπανση

του χώρου η κοινοπραξία των εταιρειών
(Μυτιληναίος, Άκτωρ και Τέρνα) που έχει
αναλάβει να κατασκευάσει το ποδοσφαιρι-
κό γήπεδο. Η πιο σημαντική είδηση όμως
έρχεται από την πλευρά του υπουργείου
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κα-
θότι ο Νίκος Παπαθανάσης έβαλε την υπο-
γραφή του και ενέκρινε το ποσό των 6,8
εκατ. ευρώ (5 εκατ. συν τον ΦΠΑ), το οποίο
θα δοθεί στην κοινοπραξία για αυτό τον λό-
γο. Υπενθυμίζουμε ότι η κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη έχει δεσμεύσει από το Ταμείο
Ανάκαμψης 115 εκατ. ευρώ για το έργο.

Ένα σοβαρό πρόβλημα όσον αφορά τη
συνέχιση της διαδικασίας, για το οποίο
αναμένεται να δώσει απαντήσεις σήμερα ο
δήμαρχος, είναι το θέμα των αδειών κατε-
δάφισης και των απαλλοτριώσεων. Έχουν
δοθεί χρήματα για τις απαλλοτριώσεις;
Επίσης, σοβαρό θέμα είναι και η οικοδομι-
κή άδεια. Έχει στα χέρια του την προέγκρι-
ση ο δήμος; Και σε αυτό αναμένεται να
απαντήσει. Το μόνο γνωστό είναι πως τον
Μάιο, όταν θα έχουν μπει στον Βοτανικό τα
συνεργεία της κοινοπραξίας, ο δήμος θα
πάρει και την οριστική έγκριση της οικοδο-

μικής άδειας.
Όσον αφορά τη Διπλή Ανάπλαση, δηλαδή

το γκρέμισμα της Λεωφόρου όταν παραδο-
θεί το νέο γήπεδο στον Βοτανικό, τα μέλη
του Ερασιτέχνη Παναθηναϊκού (1.081 τον
αριθμό) προειδοποίησαν με επιστολή τους
τον Παναγιώτη Μαλακατέ να μην το δια-
νοηθεί. Εξέφρασαν τις απορίες τους για
την καθυστέρηση του έργου, αυτές που
αναμένεται να απαντηθούν από τους Δού-
κα και Μαλακατέ. Η συμφωνία για τη Διπλή
Ανάπλαση, να θυμίσουμε, είναι η μπουλν-
τόζα να αρχίσει να κατεδαφίζει την ιστορι-
κή έδρα του Παναθηναϊκού μόνο όταν ο
Ερασιτέχνης πάρει το κλειδί στα χέρια για
το νέο γήπεδο στον Βοτανικό. 

ΑΑ. Φ.
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Συνέντευξη Τύπου του Ερασιτέχνη Παναθηναϊκού,
παρουσία του δημάρχου Χάρη Δούκα

Όλα για τον Βοτανικό



«Τ
ι υπέροχος, τι κολασμέ-
νος τρόπος για να χά-
σεις...». Αυτό δήλωσε ο

προπονητής της Μάντσεστερ Σίτι
Πεπ Γκουαρντιόλα για τον αποκλει-
σμό στα πέναλτι (1-1, 3-4 πέν.) από τη
Ρεάλ Μαδρίτης. Ο Κάρλο Αντσελότι
τόνισε ότι «όλοι πίστευαν πως ήμα-
σταν νεκροί, αλλά δεν πρέπει να θε-
ωρείς νεκρή τη Ρεάλ, επειδή η Ρεάλ
δεν πεθαίνει ποτέ». 

Στο πρώτο ματς οι δύο αντίπαλοι
ήρθαν ισόπαλοι 3-3. Στον ημιτελικό
του Champions League η Ρεάλ θα
αντιμετωπίσει την Μπάγερν που νί-
κησε 1-0 την Άρσεναλ (πρώτο ματς 1-
1) στο Μόναχο. 

Στον άλλον ημιτελικό η Ντόρ-

τμουντ, που διέλυσε 4-2 την Ατλέτικο
Μαδρίτης, θα τεθεί αντιμέτωπη της
Παρί Σεν Ζερμέν, που συνέτριψε 4-1

την Μπαρτσελόνα. Οι πρώτοι αγώνες
στις 30 Απριλίου και οι επαναληπτι-
κοί στις 7 Μαΐου.

Αντσελότι: «Η Ρεάλ ποτέ δεν πεθαίνει» Από ανιχνευτή ψεύδους 
οι διαιτητές

Από ανιχνευτή ψεύδους θα περνούν οι διαιτη-
τές ποδοσφαίρου στην Ουκρανία έπειτα από
απόφαση του θρυλικού Ουκρανού άσου Αντρέι
Σεβτσένκο, προέδρου της ομοσπονδίας. Αφού
είδε κι απόειδε ότι η κατάσταση δεν βελτιώνεται
και πως η αναξιοπιστία χτύπησε κόκκινο, σε συ-
νεργασία με την αρχιδιαιτήτρια Κατερίνα Μον-
ζούλ κατέληξε σε αυτήν τη λύση. Μήπως ο Σεβ-
τσένκο έδωσε μια καλή ιδέα και για όσα γίνονται
στα μέρη μας;

Η πρωτιά 
του Τόμας Τούχελ

Ο Τόμας Τούχελ της Μπάγερν, ο οποίος σε λί-
γους μήνες θα αποτελέσει παρελθόν γιατί δεν
παίρνει το πρωτάθλημα, έγινε ο πρώτος Γερμα-
νός τεχνικός που θα έχει παρουσία στα ημιτελικά
της κορυφαίας διασυλλογικής διοργάνωσης με
τρεις διαφορετικές ομάδες. Το 2020 ο Τούχελ εί-
χε οδηγήσει την Παρί μέχρι τον τελικό της διορ-
γάνωσης, ενώ την αμέσως επόμενη χρονιά επα-
νέλαβε την πορεία του μέχρι τον τελικό, αυτήν τη
φορά στον πάγκο της Τσέλσι, κατακτώντας με
τους Λονδρέζους το τρόπαιο.

Ρονάλντο - Γιούβε 1-0
Το ποσό των 9,8 εκατ. ευρώ καλείται να κατα-

βάλει η Γιουβέντους στον Κριστιάνο Ρονάλντο με
απόφαση του διαιτητικού δικαστηρίου της FIFA.
Ο Κριστιάνο διεκδικούσε τα δεδουλευμένα για τη
διετία που έπαιζε στη Γιούβε. Τα χρήματα αυτά
δεν καταβλήθηκαν ποτέ από τον σύλλογο με τη
δικαιολογία των «μισθολογικών ελιγμών» λόγω
της πανδημίας. 

ΕΟΚΑΝ: «Κανένας 
διεθνής ντοπέ»

Κατηγορηματικός και ο Εθνικός Οργανισμός
Καταπολέμησης Ντόπινγκ ότι δεν έχει λάβει
κανένα θετικό δείγμα για ποδοσφαιριστή της
Εθνικής. Όπως είναι γνωστό, από προχθές έχει
προκληθεί σάλος με το δημοσίευμα που ήθελε
ποδοσφαιριστή της Εθνικής να έχει βρεθεί θετι-
κός (στο πρώτο δείγμα) σε έλεγχο ντόπινγκ.

Κατέρριψε το ρεκόρ του Κασίγιας
Το ρεκόρ του Ισπανού θρύλου των γκολπόστ Ίκερ Κασίγιας

κατέρριψε ο Βαυαρός τερματοφύλακας της Μπάγερν Εμά-

νουελ Νόιερ. Στο 1-0 της Μπάγερν επί της Άρσεναλ ο Νόιερ

διατήρησε ανέπαφη την εστία του για 58 ματς στην κορυφαία

διασυλλογική διοργάνωση. Ξεπέρασε τον Κασίγιας κατά ένα

90λεπτο, αλλά το σίγουρο ότι θα το αυξήσει και άλλο. 
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Ο Μπακασέτας 
με την Ολυμπιακή

Φλόγα

Την ύψιστη τιμή να μεταφέρει την Ολυμπιακή Φλόγα στο Αρχαίο Στάδιο της Νεμέας είχε ο άσος
του Παναθηναϊκού Τάσος Μπακασέτας. Ο αρχηγός της Εθνικής πήρε μέρος στην Ολυμπιακή
Λαμπαδηδρομία ενόψει των Ολυμπιακών Αγώνων του Παρισιού το προσεχές καλοκαίρι και
αποθεώθηκε από τους συντοπίτες του. 
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Συνέντευξη στη Δήμητρα Δάρδα

Η
Αμαλία Ζαργιανάκη-Δραμουντάνη γκρέμισε το
Χ με τη συγκλονιστική ερμηνεία της στον «Σα-
σμό» στον ρόλο της γριάς Σταματάκαινας. Δίνον-

τας μάλιστα ένα απίθανο spoiler για την εξέλιξη της
ιστορίας, παραδέχεται πως η κατάρα που εξαπέλυσε
εναντίον της οικογένειας Βρουλάκη παραμένει ενεργή
(τηλεοπτικά), με τις εξελίξεις -όπως λέει στην «P»- να
είναι καταιγιστικές. Βέρα Κρητικιά, περήφανη σύζυγος
και μαμά, η πρωταγωνίστρια που διαμένει μόνιμα στη
Μεγαλόνησο είναι αστέρι του πρωταθλητισμού με τρία
νταν στο τάε κβον ντο, ενώ πρόσφατα κατέκτησε το 15ο
διεθνές βραβείο Α’ Γυναικείου ρόλου για την ταινία «Για
θύμισέ μου».

Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης υποκλίθηκαν στη
σφοδρή ερμηνεία σας σε εκείνη την ανατριχια-
στική σκηνή που καταριέστε την οικογένεια
Βρουλάκη.

Είμαι ευγνώμων! Η αλήθεια είναι πως το έζησα έντο-
να, μπήκα βαθιά στον ρόλο. Θυμάμαι πως μόλις είπα
την τελευταία λέξη, ακολούθησαν πέντε λεπτά απόλυ-
της ησυχίας στο στούντιο και έπειτα ενθουσιώδη χει-
ροκροτήματα.

Μα τι σκεφτόσασταν;
Υπήρχε μια εσωτερική συναισθηματική δόνηση.

Ήταν βιωματικός ο ρόλος, έπαιζα τη μητέρα μου, το
πώς ένιωσε όταν χάσαμε σε τροχαίο την αδελφούλα
μου. Δεκαοκτώ χρόνων ήταν. Την ώρα του δυστυχήμα-
τος εμείς οικογενειακώς βρισκόμασταν σε έναν γάμο.
Εκεί, στη χαρά μας, κατέφθασαν τα κακά μαντάτα και
όλοι από τον γάμο ήρθαν την άλλη μέρα το πρωί στην
κηδεία.

Αλλόκοτος αναθεματισμός, βαρύς και σκληρός.
Όταν πήρα στα χέρια μου το σενάριο της σκηνής και

το διάβασα ζήτησα πολύ ευγενικά από τη σκηνοθέτρια
αν θα μπορούσα να αλλάξω τα λόγια, να τα κάνω όπως
τα λέμε στο νησί. Μου ζήτησε να τα ακούσει πρώτα, τα
είπα και όλοι πάγωσαν. Οι Κρητικοί επί Τουρκοκρατίας
λέγανε: «Μικρός Τούρκος μη μεγαλώσει, μεγάλος να

μην απομείνει» και εγώ αντικατέστησα το «Τούρκος»
με τον Βρουλάκη.

Η κατάρα λέγεται πως μεταφέρεται από γενιά σε
γενιά.

Ακριβώς και η δική μου προς την Καλλιόπη (Μαρία
Τζομπανάκη), με την οδηγία να μη «σμίξουν» οι δύο οι-
κογένειες Σταματάκηδες και Βρουλάκηδες, είναι
ενεργή, βαριά και επιθετική με συνταρακτικές συνέ-
πειες.

Αφορά και το παιδί του Αστέρη (Ορφέας Αυγου-
στίδης);

Φυσικά, μακάρι να το σώσουν...

Σασμό έχετε βιώσει στην οικογένειά σας;
Σε προσωπικό επίπεδο κιόλας, όταν με έκλεψε ο σύ-

ζυγός μου γιατί αγαπιόμασταν! Μπήκαν τότε οι λεγόμε-
νοι «μεσίτες» χωριανοί στη μέση για να πειστούν οι γο-
νείς μου και να δεχτούν αυτό τον γάμο ώστε να επι-
στρέψουμε στο χωριό. Εγώ ήμουν 17 χρόνων Ριζίτισσα
και εκείνος 21, Ανωγειανός.

Το τιμήσατε και αυτό το έθιμο!
(γέλια) Ναι και σήμερα είμαι μια πολύ ευτυχισμένη

σύζυγος και μαμά δύο αγοριών. Σύντομα θα γίνω και
κουμπάρα και έχω χαρές μεγάλες. Θα παντρέψω τη
σπουδαία ερμηνεύτρια και φίλη μου Μελίνα Κανά εδώ
στο νησί.

Αυτό κι αν είναι είδηση!
Ναι, αλλά δεν θα αποκαλύψω κάτι παραπάνω.

Στα τοπικά Μέσα σάς αποκαλούν «αρχόντισσα
της Κρήτης».

Με τιμά πολύ αυτός ο τίτλος. Κατάγομαι από τον Ψηλο-
ρείτη από μια μεγάλη οικογένεια, όπως και ο σύζυγός μου
Γιώργος Δραμουντάνης, από τις γνωστότερες της Κρήτης.
Επίσης, με λένε και «χρυσό κορίτσι» γιατί ο άντρας μου έχει
χρυσοχοείο στο Ηράκλειο.

Παράλληλα, αναφέρουν πως έχετε μεγάλη εθε-
λοντική δράση.

Εργάστηκα για αρκετά χρόνια στην Παγκρήτια
Ένωση Βιοϊατρικής Έρευνας στο εργαστήριο Βιολο-
γίας Καρκίνου της Ιατρικής Σχολής Κρήτης, που σκο-
πός του ήταν η έρευνα και η βιολογία του καρκίνου.
Στην κλινική δεν έμεινα λεπτό στο γραφείο μου, υπο-
δεχόμουν τους καρκινοπαθείς, τους κανόνιζα τις χη-
μειοθεραπείες και τους κρατούσα το χέρι σε μια προ-
σπάθεια ψυχικής ενδυνάμωσης. Είμαστε ό,τι μας
έμαθαν οι γονείς μας. Κατάγομαι από ορεινό χωριό κι
εκεί οι οικογένειες τιμούν τα ήθη και τα έθιμα της
προσφοράς και της φιλοξενίας. Προσφέρω λοιπόν τη
βοήθειά μου αμέριστα, όπου χρειάζεται και συμμετέ-
χω σε συλλόγους για άτομα με νεοπλασματική νόσο
και καρκίνο.

Εθελοντικά συμμετείχατε και στη δραματική-φι-
λανθρωπική ταινία «Για θύμισέ μου» με θέμα το
Αλτσχάιμερ πλάι σε κορυφαίους ηθοποιούς.

Είμαι πολύ περήφανη γιατί το φιλμ σημειώνει θριαμ-
βευτικές κριτικές και διακρίσεις παγκοσμίως. Έχω
βραβευτεί με το Α’ Βραβείο Γυναικείου Ρόλου από το
Χονγκ Κονγκ μέχρι το Χόλιγουντ, 15 στο σύνολο και συ-
νεχίζω!

Στις πολλές ιδιότητές σας, εκπροσωπείτε την
Πανελλήνια Ομοσπονδία Κικ Μπόξιν στη Μεγα-
λόνησο.

Είμαι μέλος της Εθνικής Ελλάδος Τάε Κβον Ντο, με
δύο χρυσά μετάλλια σε πανευρωπαϊκούς αγώνες, ενώ
κατέχω και τρία νταν. 

ΑΜΑΛΙΑ ΖΑΡΓΙΑΝΑΚΗ-ΔΡΑΜΟΥΝΤΑΝΗ

«Θα είμαι κουμπάρα
στον γάμο 

της Μελίνας Κανά»

Βέρα Κρητικιά, περήφανη σύζυγος και
μαμά, η πρωταγωνίστρια 

του «Σασμού» είναι αστέρι 
του πρωταθλητισμού με τρία νταν 

στο τάε κβον ντο, ενώ πρόσφατα κατέ-
κτησε το 15ο διεθνές βραβείο 

Α’ Γυναικείου ρόλου για την ταινία 
«Για θύμισέ μου»
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Μουσείο Ακρόπολης:
Εικαστικό elegant

dinner

Μ
ια υπέρλαμπρη δεξίωση προς τιμήν κορυ-

φαίων προσωπικοτήτων της χώρας φιλοξε-

νήθηκε στο Μουσείο Ακρόπολης με αφορμή

την ολοκλήρωση της εμβληματικής έκθεσης «ΝοΗ-

ΜΑΤΑ». Το δείπνο, παρουσία της Προέδρου της Δη-

μοκρατίας Κατερίνας Σακελλαροπούλου και της πρό-

εδρου της Σλοβενίας Νατάσα Πιρτς Μουσάρ, διοργά-

νωσαν από κοινού το ΔΣ του Μουσείου και το Ίδρυμα

«Αντώνιος Ε. Κομνηνός».

Αντώνης Σαμαράς, Άρης Αντσακλής, Γιώργος Προκοπίου,
Δημήτρης Καλλιτσάντσης Μάιρα και Νίκος Τσαβλίρης

Άννα Νταλάρα, Γιώργος Νταλάρας

Νίκος και Νινέτα ΒαφειάΒασίλης και Μαρίνα Θεοχαράκη

Τάκης και Νάντια Θεοχαράκη, Αντώνης Κομνηνός,
Αχιλλέας Κωνσταντακόπουλος Νίκος Μουνδρέας, Έλλη Στάη Γιώργος Προκοπίου, Θανάσης Μαρτίνος

Τάνια Παπακωνσταντίνου, Στέλιος Αγιοστρατίτης,
Βάνα Δελούδη

Μιχάλης Χανδρής, Αντώνης Κομνηνός Jenny Bloomfield, Παναγιώτης Τσάκος Θεόδωρος Φέσσας, Γιάννης Κούστας Έρρικα και Ανδρέας Μεταξάς

Αντώνης Κομνηνός, Λίνα Μενδώνη, Νατάσα Πιρτς Μουσάρ,
Κατερίνα Σακελλαροπούλου, Νίκος Σταμπολίδης





Π
ερισσότερα από τέσσερα στα δέκα παιδιά
και ένας στους τέσσερις ενήλικες πα-
ρουσιάζουν υπερευαισθησία σε ένα ή

περισσότερα αλλεργιογόνα και εκδηλώνουν αλ-
λεργίες που μπορεί να είναι από ήπιες έως απει-
λητικές για τη ζωή. Οι αλλεργίες εκδηλώνονται
όταν το ανοσοποιητικό σύστημα αντιδρά έντονα
σε μια ουσία, που φυσιολογικά είναι αβλαβής.
Κάνει δηλαδή μια αντίδραση υπερευαισθησίας,
κατά την οποία ενεργοποιούνται ανοσολογικοί
και φλεγμονώδεις μηχανισμοί για να εξουδετε-
ρώσουν αυτή την ουσία που λέγεται αλλεργιογό-
νο ή αντιγόνο. Οι αντιδράσεις υπερευαισθησίας
έχουν διάφορους τύπους που συμβολίζονται με
τους λατινικούς αριθμούς από 1 έως 4 (Ι έως IV).

Οι τρεις πρώτοι τύποι εκδηλώνονται συνήθως
σε λίγα λεπτά έως ώρες μετά την έκθεση σε ένα
αλλεργιογόνο. Ο τέταρτος εκδηλώνεται με καθυ-
στέρηση (όψιμα). Ο πιο συχνός τύπος είναι η
υπερευαισθησία τύπου 1 που είναι επίσης γνω-
στή ως αναφυλακτική ή αλλεργική αντίδραση.

Κατ’ αυτήν ο οργανισμός υπερπαράγει μια
πρωτεΐνη (ένα αντίσωμα) που λέγεται ανοσο-
σφαιρίνη Ε (συμβολίζεται IgE) για να προσκολ-
ληθεί στο αλλεργιογόνο που τον ενοχλεί. Με τη
σύνδεση αυτή το ανοσοποιητικό διευκολύνει την
καταστροφή του αλλεργιογόνου.

Η ανοσοσφαιρίνη E δεν είναι μία αλλά έχει
διάφορους υποτύπους αναλόγως με το αλλερ-
γιογόνο. Κάθε άνθρωπος μπορεί να παράγει
έναν ή περισσότερους τύπους της IgE. Αυτός εί-
ναι ο λόγος για τον οποίο άλλοι άνθρωποι έχουν
αλλεργία μόνο σε ένα αλλεργιογόνο (πχ, στο τρί-

χωμα των κατοικιδίων) και άλλοι έχουν πολλα-
πλές αλλεργίες. Σε κάθε περίπτωση, η αλλεργι-
κή αντίδραση μπορεί να εκδηλωθεί σε 15-20 λε-
πτά από την έκθεση στο αλλεργιογόνο, αν και
υπάρχουν αρκετές περιπτώσεις όπου τα συμ-
πτώματα αρχίζουν σε 10-12 ώρες. Ωστόσο, οι αν-
τιδράσεις υπερευαισθησίας δεν εκδηλώνονται
με την πρώτη έκθεση σε ένα αλλεργιογόνο.

«Προηγείται η ευαισθητοποίηση του οργανι-

σμού και σε μεταγενέστερη φάση αναπτύσσον-
ται τα χαρακτηριστικά συμπτώματα», διευκρινί-
ζει η ειδική παθολόγος, δρ Χρυσούλα Λιάκου.
«Ευαισθητοποίηση ονομάζεται η διαδικασία κα-
τά την οποία το αμυντικό σύστημα του οργανι-
σμού, αντί να αγνοήσει μια ουσία όπως θα ήταν
το σωστό, δίνει σήμα σε ορισμένα κύτταρα του
σώματος να παράγουν τα αντισώματα (δηλαδή
μια εξειδικευμένη μορφή ανοσοσφαιρίνης E)
για να την καταπολεμήσουν. Κατά τη φάση αυτή
ο ασθενής δεν έχει συμπτώματα, διότι ο οργανι-
σμός του παράγει σε μικρές ποσότητες τα απαι-
τούμενα αντισώματα».

Την επόμενη φορά όμως που θα βρεθεί ο ορ-
γανισμός αντιμέτωπος με το ίδιο αλλεργιογόνο,
το ανοσοποιητικό το αναγνωρίζει αμέσως και εί-
ναι σε θέση να υπερπαράγει ταχύτερα την εξει-
δικευμένη ανοσοσφαιρίνη E. Όταν το αλλεργιο-
γόνο έρθει σε επαφή με τα συγκεκριμένα αντι-
σώματα, αρχίζει μια αλληλουχία βιολογικών
διεργασιών. Μεταξύ αυτών περιλαμβάνεται η
ανεξέλεγκτη παραγωγή και έκκριση ισταμίνης,
που προκαλεί τα χαρακτηριστικά συμπτώματα
κάθε αλλεργίας. Τα συμπτώματα συνήθως εντο-
πίζονται στη μύτη, τους πνεύμονες, τον λαιμό ή
το δέρμα.
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kpapakosto@yahoo.gr

Μέτρηση της IgE
Οι αλλεργίες αυτές μπορούν να διαγνω-
στούν με βάση τα επίπεδα της IgE. «Η
μέτρηση των επιπέδων της ανοσοσφαι-
ρίνης E με μια εξέταση αίματος είναι
ένας από τους απλούστερους τρόπους
για να δούμε αν ένα παιδί ή ενήλικας
έχει αλλεργία, καθώς και σε ποιο αλ-
λεργιογόνο», προσθέτει η δρ Λιάκου.
Κατά την εξέταση μετριούνται τόσο το
επίπεδο της ολικής ανοσοσφαιρίνης E
όσο και η εξειδικευμένη IgE. Οι δύο
μορφές μπορεί να μετρηθούν ταυτο-
χρόνως ή ξεχωριστά. Ο οργανισμός μας
φυσιολογικά παράγει χαμηλά επίπεδα
ολικής IgE. Όταν αυτά είναι αυξημένα,
αυτό αποτελεί πιθανή ένδειξη αλλεργι-
κής αντίδρασης. Αν όμως ο ασθενής
δεν έχει αλλεργικά συμπτώματα, μόνη
της η αύξηση της IgE δεν αρκεί για να
διαγνωστεί η αλλεργία. 

Δρ Χρυσούλα Λιάκου, 
ειδική παθολόγος 

Οι αλλεργίες εκδηλώνονται όταν 
το ανοσοποιητικό σύστημα αντιδρά
έντονα σε μια ουσία, 
που φυσιολογικά  είναι αβλαβής

Ανοσοσφαιρίνη E

Ο ρόλος της
στις αλλεργικές
αντιδράσεις

Ο ρόλος της
στις αλλεργικές
αντιδράσεις
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Ξεκινά μια πολύ ενδιαφέρουσα περίο-
δος για εσάς, όπου τα οικονομικά σας
θα γίνουν ο πρωταρχικός σας στόχος.
Για εσάς που ανήκετε στο δεύτερο δε-
καήμερο, θα έχετε ένα πολύ σημαντικό
μήνυμα που μπορεί να αλλάξει τα μέχρι
τώρα δεδομένα της προσωπικής σας
ζωής.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Ο Ήλιος περνά από σήμερα στο δικό σας
ζώδιο, όπου θα σας χαρίσει φως και καλή
ενέργεια. Επίσης, σήμερα θα έχετε μια
κρυφή συνάντηση ή μυστική συνομιλία με
πρόσωπο από το παρελθόν.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Φροντίστε να ασχοληθείτε περισσότερο
σοβαρά με την υγεία σας, εσείς που ανή-
κετε στις πρώτες μέρες. Πολύ πιθανόν να
δεχτείτε επίσκεψη από πρόσωπο που ανή-
κει στο παρελθόν σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Καλή μέρα για τα επαγγελματικά σας σχέ-
δια, αν μάλιστα βρίσκονται για καιρό σε μια
αναμονή. Κακή διάθεση το βράδυ ή κάποια
εμπόδια στα σχέδιά σας.

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι πολύ πιθανό να έχετε μια πολύ ιδι-
αίτερη κοινωνική μέρα, να ανοίξετε νέ-
ους επαγγελματικούς προορισμούς ή
να φροντίσετε την προσωπική σας ζωή,
ακόμη και αν έχουν προκύψει το τελευ-
ταίο διάστημα αρκετές δυσκολίες.

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους η είσοδος του
Ήλιου στο συμβατό με το δικό σας ζώδιο,
τον Ταύρο, είναι στην πραγματικότητα μια
είσοδος ενεργειακής φροντίδας και ευκαι-
ριών που θα σας δώσει αρκετά προνόμια
στην καθημερινότητά σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Σήμερα θα έχετε τη δυνατότητα να επι-
κοινωνήσετε με πρόσωπο από το μακρι-
νό σας παρελθόν, ενώ θα μπορέσετε να
έχετε περισσότερη ενέργεια να αναλά-
βετε τις επαγγελματικές σας υποχρεώ-
σεις.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς η περίοδος που
ανοίγεται μπροστά σας θα είναι με αναφο-
ρές σε προσωπικό επίπεδο. Είναι καλή
χρονική στιγμή να φτιάξτε κάποιες σχέ-
σεις σας που ίσως έχουν χαλάσει από πα-
ρεξηγήσεις.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Σήμερα ξεκινά η αναζήτησή σας σε νέ-
ες επαγγελματικές υποθέσεις, ενώ αν
ήδη βρίσκεστε σε μια μόνιμη εργασία,
οι συνθήκες θα φτιάξουν προς το καλύ-
τερο.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς τους Αιγόκερους ξεκινά μια πολύ
ενδιαφέρουσα περίοδος που θα σας χαρα-
κτηρίζουν η δημιουργικότητα και η συναι-
σθηματική αναζήτηση. Είναι πολύ πιθανό
σήμερα να έχετε κάποια ενδιαφέρουσα συ-
νάντηση που μπορεί να αφορά κάποια
επαγγελματικά σας σχέδια.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Σήμερα θα μπορέσετε να επικοινωνή-
σετε με πρόσωπο που είχατε απομα-
κρυνθεί ή βρισκόταν σε χιλιομετρική
απόσταση από εσάς. Είναι καιρός επί-
σης να τακτοποιήσετε κάποιες υποθέ-
σεις που αφορούν την κατοικία σας.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς η περίοδος αυτή θα
σας δώσει αρκετές μετακινήσεις και σί-
γουρα θα ενεργοποιηθούν τα επικοινω-
νιακά σας ταλέντα. 
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Σήμερα ο Ήλιος προχωρά στο ζώδιο του
Ταύρου στις 16.00 ώρα Ελλάδας, αλλάζουν
οι ενέργειες και το ενδιαφέρον μας

μετατοπίζεται σε οικονομικά και συναισθηματικά
ζητήματα. Επίσης, ο ανάδρομος Ερμής δημιουργεί
σύνοδο με την Αφροδίτη, μια πολύ καλή
συνεργασία. Πριν αλλάξει η μέρα, κάτι δεν θα
πάει ιδιαίτερα καλά, ιδίως στους Ιχθύς,
Παρθένους, Τοξότες και λιγότερο στους Δίδυμους.
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Κάθε θαύμα τρεις ημέρες...

Γ
ιώργο, μη στενοχωριέσαι με τα θαύματα Κασσελάκη. Έτσι κι αλλιώς, δεν

πρόκειται να σας σώσουν... ούτε να τον κάνουν πρωθυπουργό. Κάθε θαύμα τρεις

ημέρες, βλέπεις, μονάχα το μεγάλο τέσσερις, κατά τη σοφή λαϊκή παροιμία. Άσ’

τον εκεί να παίζει με τα εξαπτέρυγα, τα μανουάλια και τα θυμιατά, περνάει και η ώρα

του... Εκεί στον ΣΥΡΙΖΑ άλλο θαύμα χρειάζεστε... Από τα μεγάλα. 


